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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

Γενικά περί εταιρειών 

Ως εταιρεία θεωρείται η ένωση προσώπων ιδιωτικού δικαίου που 

συγκροτείται µε δικαιοπραξία για την επιδίωξη κοινού σκοπού για όλα τα µέλη της 

ενώσεως και καθορίζεται από την δικαιοπραξία αυτή. Από τον ορισµό αυτό 

προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα: 

Α) Η εταιρεία αποτελεί ένωση προσώπων, συνεπώς δεν θεωρείται εταιρεία το 

ίδρυµα, αφού για να υπάρξει ίδρυµα πρέπει να υπάρχει ιδρυτική πράξη στην οποία 

ορίστηκε µια περιουσία για την εξυπηρέτηση ορισµένου σκοπού. 

Β) Η εταιρεία είναι σχέση ιδιωτικού δικαίου εποµένως οι εταιρείες δεν 

αποτελούν ενώσεις προσώπου δηµοσίου δικαίου, για παράδειγµα το κράτος, η 

εκκλησία, οι δήµοι κτλ. 

Γ) Η εταιρεία για την δηµιουργία της βασίζεται στην δικαιοπραξία, δηλαδή 

στην ελεύθερη βούληση των µελών της. Το γεγονός αυτό την κάνει να διαφέρει από 

την ονοµαζόµενη κοινωνία δικαιώµατος, η οποία είναι η σχέση που συνάπτεται όταν 

υπάρχουν περισσότερα από ένα πρόσωπα. Η κοινωνία δικαιώµατος πηγάζει από τον 

νόµο, δίχως να υπάρχει η συγκατάθεση των κοινωνών, που µπορεί να προέρχεται από 

τυχαίο γεγονός. 

∆) Η εταιρεία από την φύση της κατευθύνεται προς ένα συγκεκριµένο στόχο. 

Για να υλοποιηθεί αυτός ο στόχος όλοι οι εταίροι οφείλουν να συνεισφέρουν από 

κοινού. Η εταιρεία παρουσιάζει ένα δυναµικό χαρακτήρα, σε αντίθεση µε την 

κοινωνία δικαιώµατος που παραµένει στάσιµη, καθώς τα µέλη της δεν έχουν καθήκον 

να δραστηριοποιηθούν ως προς την επιδίωξη ενός ίδιου στόχου. Εξάλλου 

πρέπει να σηµειωθεί ότι στην κοινωνία δικαιώµατος, ο νόµος επιβάλλει έναν 

πιο χαλαρό δεσµό ανάµεσα στα µέλη για την αποφυγή προστριβών µεταξύ τους. Ενώ 

στην εταιρεία τα µέλη έχουν πιο στενές σχέσεις καθώς τους συνδέει ένας κοινός 

σκοπός. 

1.2 ΕΝΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟΥ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

Προηγουµένως αναλύθηκε τι αποτελεί εταιρεία, δεν διευκρινίστηκε όµως 

ποιες ενώσεις προσώπων µπορούν να αποτελέσουν εταιρείες. Οι ενώσεις αυτές είναι 

οι ακόλουθες: 

Α) Το σωµατείο, το οποίο δεν έχει ως σκοπό το κέρδος. 

Β) Η επιτροπή εράνων που κάνει προσπάθεια για τη συγκέντρωση χρηµάτων 

ή οποιονδήποτε άλλων αντικειµένων µέσα από τη διοργάνωση γιορτών, εράνων και 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 3 

άλλων µέσων. Η προσπάθεια αυτή αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση δηµόσιου ή 

κοινωφελούς σκοπού. 

Γ) Η εταιρεία του αστικού δικαίου επέρχεται µετά από τη σύµβαση δύο ή 

περισσοτέρων ατόµων που έχουν αµοιβαίως υποχρέωση να επιδιώκουν µε κοινές 

εισφορές κοινό σκοπό και κυρίως οικονοµικό σκοπό. 

∆) Οι εταιρείες του εµπορικού δικαίου, στις οποίες θα γίνει περαιτέρω 

αναφορά. 

1.3 ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ Τ Ω Ν  ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΤΟΥ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ 

Οµόρρυθµη εταιρεία: Κύριο χαρακτηριστικό της είναι ότι όλοι οι εταίροι 

ευθύνονται προσωπικά, απεριόριστα και εις ολόκληρο. Με την έννοια προσωπική 

ευθύνη θεωρείται ότι ο οµόρρυθµος εταίρος έχει ευθύνη πρωτοφειλέτη και όχι 

ευθύνη εγγυητή. Με την έννοια απεριόριστη ευθύνη εννοείται ότι ο οµόρρυθµος 

εταίρος ευθύνεται για τις υποχρεώσεις της εταιρείας µε όλη την περιουσία του και όχι 

µε ένα συγκεκριµένο ποσό. Τέλος µε την έννοια ολόκληρη ευθύνη εννοείται ότι ο 

οµόρρυθµος εταίρος έχει την υποχρέωση, όταν προκύψει ανάγκη, να εξοφλήσει 

εξολοκλήρου κάθε οφειλή που θα έχει η εταιρεία και όχι µόνο το ποσοστό που του 

αναλογεί σύµφωνα µε την εταιρική του µερίδα. Σε περίπτωση που ο εταίρος 

εξοφλήσει τυχών πίστωση της εταιρείας έχει δικαίωµα να ζητήσει από τους άλλους 

εταίρους να του δώσουν το αντίστοιχο ποσό που αναλογεί στη µερίδα του καθενός 

(δικαίωµα αναγωγής). 

Εποµένως όσον αφορά την ευθύνη του οµόρρυθµου εταίρου, είναι αδύνατο να 

αλλάξουν οι εξωτερικές σχέσεις της εταιρίας π.χ. σχέση µε δανειστές. Αυτό όµως δε 

σηµαίνει ότι δεν µπορούν να αλλάξουν οι σχέσεις µεταξύ των εταίρων, δηλαδή να 

οριστεί ότι ένας ή περισσότεροι εταίροι έχουν περιορισµένη ευθύνη µέχρι ορισµένο 

ποσό. 

Απλή ετερόρρυθµη εταιρεία: Στην εταιρεία αυτή υπάρχουν δύο κατηγορίες 

εταίρων, ένας τουλάχιστον οµόρρυθµος εταίρος και ένας τουλάχιστον εταίρος που η 

ευθύνη του είναι περιορισµένη(ετερόρρυθµος εταίρος). Πιο συγκεκριµένα ο 

ετερόρρυθµος εταίρος περιορίζεται στην ευθύνη µέχρι το ποσό της εισφοράς του, εάν 

το καταστατικό της εταιρείας στην οποία ανήκει αναφέρει ότι ευθύνεται και µε 

µεγαλύτερο ποσοστό αλλά και σε καµία περίπτωση µε όλη του την περιουσία. 

Κατά µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία: Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, 

δηλαδή στην απλή ετερόρρυθµη εταιρεία, έχει και αυτή δύο κατηγορίες εταίρων, έναν 
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ή περισσότερους οµόρρυθµους και έναν ή περισσότερους ετερόρρυθµους. Η διαφορά 

που έχει από την απλή ετερόρρυθµη είναι ότι στην κατά µετοχές ετερόρρυθµη, όταν 

αναφέρεται 

για το τµήµα του κεφαλαίου που εισφέρεται από έναν ή περισσότερους 

ετερόρρυθµους εταίρους εκδίδονται ονοµαστικές µετοχές. Οι ονοµαστικές µετοχές 

µπορούν να µεταβιβαστούν ελεύθερα σε ένα άλλο τρίτο πρόσωπο χωρίς αυτό το 

συµβάν να έχει ως αποτέλεσµα τη λύση της εταιρείας από την αλλαγή αυτή στο 

πρόσωπο του εταίρου. 

Συµµετοχική ή Αφανής εταιρεία: Σύµφωνα µε την εταιρεία αυτή µπορεί να 

λεχθεί η εξής ιδιορρυθµία: η εταιρεία αυτή µπορεί να πραγµατοποιηθεί στις 

εσωτερικές σχέσεις µεταξύ των εταίρων, ενώ προς τα έξω η εταιρεία φαίνεται να 

είναι ανύπαρκτη, ακριβώς και για αυτό το λόγο αποκαλείται και εσωτερική εταιρεία. 

Με άλλα λόγια στις εξωτερικές σχέσεις οι εταίροι µπορούν να διατηρήσουν την 

ατοµικότητα τους και όταν διαπραγµατεύονται µε τρίτους συναλλάσσονται «ιδίω 

ονόµατι» και όχι ως διαχειριστές της εταιρείας. Στην πραγµατικότητα η συµµετοχική 

ή αφανής εταιρεία µπορεί να έχει όλα τα χαρακτηριστικά µιας εταιρείας π.χ. 

συµµετοχή στα κέρδη και στις ζηµιές, διανοµή αποτελεσµάτων χρήσης, όµως για 

τους τρίτους δεν υπάρχει η εταιρεία αυτή αλλά οι συγκεκριµένοι εταίροι µε τους 

οποίους συναλλάσσονται. Με τον όρο αφανής εταιρεία δεν εννοείται υποχρεωτικά ότι 

οι τρίτοι αγνοούν την ύπαρξη της εταιρείας αυτής αλλά ότι η αφάνεια έχει νοµική 

έννοια. 

Ανώνυµη εταιρεία: Κύριο χαρακτηριστικό της είναι ότι όλοι οι εταίροι 

ευθύνονται περιορισµένα, δηλαδή µέχρι το ύψος του ποσού που έχουν αναλάβει να 

εισφέρουν στην εταιρεία. Με άλλα λόγια όταν καταβάλλουν το ποσό που όφειλαν να 

εισφέρουν δεν έχουν καµία περαιτέρω προσωπική ευθύνη, ακόµη και στην περίπτωση 

που τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας δεν είναι αρκετά για να ικανοποιηθούν οι 

δανειστές της. Επιπλέον το κεφάλαιο της εταιρείας αυτής (µετοχικό κεφάλαιο) 

διαιρείται σε ίσα τµήµατα, µετοχές. Κάθε ένα από αυτά τα τµήµατα αντιστοιχεί και 

σε µία εταιρική ιδιότητα. Αυτή η εταιρική ιδιότητα έχει την δυνατότητα να 

ενσωµατωθεί και σε ένα τίτλο που µπορεί να µεταβιβάζεται εύκολα και χωρίς καµία 

δυσκολία σε ένα άλλο πρόσωπο και από αυτό το συµβάν να µη συνεπάγεται η λύση 

της εταιρείας, ακόµη και στην περίπτωση που όλες οι µετοχές περάσουν στα χέρια 

ενός µόνου προσώπου. 

Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης: Η εταιρεία αυτή παρουσιάζει πάρα 
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πολλές οµοιότητες µε την ανώνυµη εταιρεία Στην εταιρεία αυτή οι εταίροι 

ευθύνονται πάλι µέχρι το ποσό της εισφοράς τους, δηλαδή έχουν περιορισµένη 

ευθύνη. Η διαφορά της εντούτοις είναι ότι στην εταιρεία περιορισµένης ευθύνης η 

εταιρική ιδιότητα απαγορεύεται ρητά από το νόµο να ενσωµατωθεί σε µετοχή. Το 

γεγονός αυτό κάνει ακόµη πιο δύσκολη τη µεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου. Σε 

περίπτωση που εκδοθεί από την εταιρεία έγγραφο για τη µερίδα συµµετοχής πρέπει 

κατά απαίτηση του νόµου να αναγράφονται µε κεφαλαία στοιχεία οι λέξεις «η 

απόδειξη να µη φέρει χαρακτήρα αξιόγραφου». Η νοµική µορφή της εταιρείας αυτής 

έχει πρόσφατα εισαχθεί στη χώρα µας σε σχέση µε τις υπόλοιπες εταιρείες (1955). 

Συνεταιρισµός ή Συνεργατική εταιρία: Ιδρύθηκε έχοντας ως πρότυπο τη 

συνεργατική έκφραση και γι' αυτό ακριβώς το λόγο αντιµετωπίζεται από τις 

νοµοθεσίες των διάφορων χωρών µε πιο ευνοϊκό τρόπο. Σπουδαίο χαρακτηριστικό 

του είναι ότι ο αριθµός των µελών του µπορεί να µην είναι σταθερός, δηλαδή να 

αυξάνεται ή να µειώνεται, και αντίστοιχα να αυξάνεται ή να ελαττώνεται και το 

κεφάλαιο του. Μπορούµε να έχουµε συνεταιρισµό είτε περιορισµένης είτε 

απεριόριστης ευθύνης, πράγµα που σηµαίνει ότι η ευθύνη των µελών µπορεί να είναι 

περιορισµένη ή απεριόριστη αντίστοιχα. Στην ουσία οι περισσότεροι συνεταιρισµοί 

είναι περιορισµένης ευθύνης. Ένα ακόµη χαρακτηριστικό του αστικού συνεταιρισµού 

είναι ότι κύριος στόχος του είναι, από τη συνεργασία των µελών στην κοινωνική, 

οικονοµική και πολιτιστική ανάπτυξη του, η βελτίωση της ποιότητας ζωής µέσα στην 

επιχείρηση. Ουσιαστικά ο συνεταιρισµός θεωρείται προσπάθεια των 

συνεταιριζόµενων µελών του να καταργήσουν τα υπερβολικά κέρδη των διάµεσων 

κερδοσκόπων. Αυτό δε σηµαίνει ότι ο συνεταιρισµός δεν επιδιώκει πραγµατοποίηση 

κέρδους, απλά δεν αποτελεί την κύρια και άµεση επιδίωξη του. 

Συµπλοιοκτησία: Είναι η εταιρία που υφίσταται µε σκοπό τη 

συνεκµετάλλευση κοινού πλοίου. Είναι µία ιδιόρρυθµη µορφή εταιρείας καθώς 

ιδρύεται προς εκµετάλλευση ενός µόνο κοινού πλοίου και συµµετέχουν σε αυτή όλοι 

οι συγκύριοι του πλοίου και µόνο αυτοί. 

Κοινοπραξία: Η κοινοπραξία δεν αναφέρεται ρητά από το νόµο ως ένα είδος 

εταιρίας. Ωστόσο έχει πάρα πολλά κοινά σηµεία µε τις προσωπικές εταιρείες κυρίως 

από νοµικής και φορολογικής απόψεως. 

Στα πλαίσια των παραπάνω µορφών εταιρειών που αναφέρθηκαν έρχονται να 

προστεθούν και άλλες µορφές που εισάγουν αποκλίσεις από τις προηγούµενες 

εταιρείες. Μερικές χαρακτηριστικές τέτοιες περιπτώσεις είναι οι ακόλουθες: 
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Η ναυτιλιακή εταιρία, η οποία έχει ως αποκλειστικό σκοπό την κυριότητα 

ελληνικών εµπορικών πλοίων, την εκµετάλλευση ή διαχείριση ελληνικών ή ξένης 

σηµαίας εµπορικών πλοίων καθώς και την απόκτηση µετόχων άλλων ναυτικών 

εταιρειών. Η ναυτιλιακή εταιρεία αποτελεί µια µορφή ανώνυµης εταιρείας. 

Η ποδοσφαιρική ανώνυµη εταιρεία, η οποία περιλαµβάνει µόνο τα τµήµατα 

αµειβόµενων ποδοσφαιριστών των αθλητικών σωµατείων. 

Η εταιρεία επενδύσεων χαρτοφυλακίου, είναι µία ανώνυµη εταιρεία και έχει 

ως αποκλειστικό σκοπό τη διαχείριση χαρτοφυλακίου κινητών αξιών. Κινητές αξίες 

θεωρούνται οι µετοχές, οι οµολογίες, οµόλογα, τίτλοι µεριδίων αµοιβαίων 

κεφαλαίων, πιστοποιητικά καταθέσεων, έντοκα γραµµάτια του δηµοσίου και άλλα 

χρηµατιστηριακά πράγµατα. Η εταιρεία αυτή έχει την υποχρέωση να διανέµει στους 

µετόχους της κάθε διαχειριστική περίοδο το σύνολο των καθαρών κερδών που 

πραγµατοποίησε. Αυτό µπορεί να µη γίνει όταν υπάρχει απόφαση της γενικής 

συνελεύσεως, η οποία αποφασίζει τη σύσταση ειδικού αποθεµατικού για την 

αντιµετώπιση ζηµιών από την πώληση κινητών αξιών σε τιµή κατώτερη της τιµής 

κτήσεως. 

Η εταιρεία παροχής επιχειρηµατικού κεφαλαίου, είναι µία ανώνυµη 

εταιρεία µε σκοπό την προώθηση και υλοποίηση επενδύσεων υψηλής τεχνολογίας και 

καινοτοµίας. 

Η αναπτυξιακή εταιρεία. Η εταιρεία αυτή, προβλέφτηκε ως εταιρεία ευρείας 

µετοχικής βάσεως. Το µερίδιο κάθε µετόχου δεν πρέπει να υπερβαίνει το 2%. Η 

εταιρεία ασχολείται µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα που έχει ως στόχο την 

εκµετάλλευση τοπικών πόρων και τη δηµιουργία ευκαιρίας παραγωγικής 

απασχολήσεως των κατοίκων στον τόπο που είναι εγκατεστηµένη. Συγκεκριµένα η 

εταιρεία µε τη δραστηριότητα της αποσκοπεί στην ανάπτυξη του νοµού, όπου εδρεύει 

η εταιρεία, αλλά µπορεί να επεκτείνεται και σε άλλους νοµούς. 

Η ιδιότυπη µεταφορική εταιρεία. Αποτελεί εταιρεία περιορισµένης ευθύνης. 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι εκτός από την κύρια εισφορά σε µετρητά ο εταίρος πρέπει να 

συνεισφέρει στην εταιρεία µε τις ακόλουθες παροχές: 

• Την άσκηση του δικαιώµατος εκµεταλλεύσεως του φορτηγού αυτοκινήτου 

µε το οποίο συµµετέχει, παράλληλα µπορεί να έχει όλα τα άλλα δικαιώµατα πάνω σε 

αυτό και κυρίως την κυριότητα και νοµή. 

 • Την διάθεση κατ' αποκλειστικότητα στην εταιρεία και για το έργο της, του 

φορτηγού αυτοκινήτου σε κατάσταση πλήρους και αδιάλειπτης ετοιµότητας καθ' όλη 
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τη διάρκεια της εταιρικής σχέσεως. 

Η αστική επαγγελµατική εταιρεία δικηγόρων. Για τη δηµιουργία της 

απαιτείται η συµµετοχή δύο ή περισσοτέρων δικηγόρων. Η εταιρεία αυτή παρότι 

θεωρείται αστική αποκτά νοµική προσωπικότητα αν τηρηθούν οι όροι δηµοσιότητας 

που απαιτούνται. 

1.4. ΟΙ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ 

Οι εταιρείες του εµπορικού δικαίου µπορούν να διακριθούν µε βάση τη 

σηµασία που έχει για κάθε εταιρικό τύπο, ή η προσωπικότητα των εταίρων ή αντίθετα 

το κεφάλαιο που συνεισφέρουν. Εποµένως, σύµφωνα µε την πρώτη διάκριση έχουµε 

τις προσωπικές εταιρείες και τις κεφαλαιουχικές εταιρείες. 

Στις προσωπικές εταιρείες το σπουδαιότερο ρόλο για τη συνέχεια και τη ζωή 

της εταιρείας έχει το πρόσωπο των εταίρων. Συνεπώς όταν έρχεται η στιγµή για να 

ιδρυθεί µια προσωπική εταιρεία βαρύνουσα σηµασία δίνεται στα συγκεκριµένα 

πρόσωπα τα οποία θα συνεργαστούν ως εταίροι. Καθώς οι εταίροι συµβάλλουν 

προσωπικά στην υλοποίηση του εταιρικού σκοπού. 

Σαν συνέπεια των παραπάνω είναι ότι ο όρος εταιρική ιδιότητα είναι στενά 

συνδεδεµένη µε την προσωπικότητα του κάθε εταίρου και γι' αυτό ακριβώς το λόγο η 

ιδιότητα αυτή δεν µπορεί να µεταβιβασθεί χωρίς τη συναίνεση των υπόλοιπων 

εταίρων. Εξάλλου η διοίκηση που αφορά τις εταιρικές υποθέσεις ανήκει σε όλους 

τους εταίρους και έτσι για τη λήψη έγκυρων αποφάσεων που αφορούν την οργάνωση 

της εταιρείας επιβάλλεται συµφωνία όλων των εταίρων ανεξάρτητα από την 

κεφαλαιακή µερίδα του καθενός. Για τα θέµατα που απαιτείται πλειοψηφία, αυτή θα 

υπολογίζεται επί των προσώπων και όχι επί των κεφαλαίων. Τέλος οι µεταβολές στα 

προσωπικά δεδοµένα των εταίρων( πτώχευση, θάνατος, ανικανότητα) φέρνουν κατά 

κανόνα και τη λύση της εταιρείας. Αυτά που ειπώθηκαν παραπάνω µπορούν ως ένα 

βαθµό να αλλοιωθούν π.χ. οι εταίροι µπορούν στο καταστατικό να συµφωνήσουν ότι 

σε περίπτωση θανάτου ενός ή περισσοτέρων εταίρων, η εταιρεία δεν θα λύεται, αλλά 

θα συνεχίσει µεταξύ των υπόλοιπων επιζώντων εταίρων ή µεταξύ των επιζώντων 

εταίρων και των κληρονόµων του θανόντος. 

Οι προσωπικές εµπορικές εταιρείες, όπου δύο ή περισσότερα φυσικά 

πρόσωπα ενώνουν τις δυνάµεις τους προσπαθώντας την επίτευξη του καλύτερου 

δυνατού οικονοµικού αποτελέσµατος. Οι προσωπικές εταιρείες είναι κατ' ανάγκη 

ολιγοµελής, συνήθως υπάρχουν δύο µέλη και σπανιότερα συναντάται τρία έως πέντε 

µέλη. Αυτό γιατί βασίζονται στην αρχή της απόλυτης εµπιστοσύνης µεταξύ των 
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εταίρων. Οι εταίροι εργάζονται χωρίς εγωιστικούς υπολογισµούς και όταν πάψει να 

λειτουργεί το πνεύµα της συνεργασίας, οι ίδιοι θα οδηγηθούν στα δικαστήρια. 

Επιπλέον στις προσωπικές εταιρείες δεν υπάρχουν κρατικοί φορείς ικανοί να 

εξασφαλίσουν την προσωπικότητα του νοµικού προσώπου της εταιρίας από τις 

ενέργειες των εταίρων. ∆ηλαδή ένας εταίρος µπορεί να έχει το δικαίωµα να ζητήσει 

τη λύση της εταιρείας για κάποιο λόγο που ο ίδιος θεωρεί σπουδαίο. Εποµένως και γι' 

αυτούς τους λόγους τα µέλη των προσωπικών εταιρειών περιορίζονται σε µικρούς 

αριθµούς ατόµων και µεταξύ αυτών των ατόµων υπάρχουν πάντοτε δεσµοί φιλίας, 

εµπιστοσύνης, αλληλεγγύης και συνηθέστατα συγγενείας. 

Στις κεφαλαιουχικές εταιρείες µεγαλύτερη σηµασία για την πραγµατοποίηση 

του εταιρικού σκοπού έχει η περιουσιακή συµβολή των εταίρων. Με άλλα λόγια 

σηµασία έχει το κεφάλαιο που εισφέρουν και όχι τα πρόσωπα που σχηµατίζουν τις 

εταιρείες αυτές. 

Σε αντίθεση µε τις προσωπικές εταιρείες οι εταίροι δεν µετέχουν ως εταίροι 

στη διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων. ∆εδοµένου ότι η διοίκηση αυτή, αν ανατεθεί 

στους εταίρους, αυτό οφείλεται στο ότι εκλέχτηκαν από τη συνέλευση των εταίρων 

και αντίθετα η διοίκηση µπορεί να ανατεθεί και σε πρόσωπα τρίτα που δεν έχουν την 

εταιρική ιδιότητα. Οι εταίροι ευθύνονται µόνο µέχρι τις καταβολές τους και γι' αυτό 

άλλωστε οι τρίτοι που επρόκειτο να κάνουν συναλλαγές µε την εταιρεία, 

πληροφορούνται για την περιουσιακή κατάσταση της εταιρείας και όχι για την 

κατάσταση των εταίρων, αφού στην περιουσία των εταίρων δεν έχουν κανένα 

δικαίωµα οι τρίτοι. 

Στην κεφαλαιουχική εταιρεία τα δικαιώµατα που αντιστοιχούν στους εταίρους 

είναι ανάλογα προς την περιουσιακή τους συµβολή. Παραδείγµατος χάρη αν η 

κεφαλαιακή µερίδα ενός εταίρου είναι 35%, αυτό το ποσοστό είναι και αυτό που θα 

καθορίσει τη συµµετοχή του εταίρου στα κέρδη. Είναι αδιανόητο ο εταίρος να 

καθοριστεί µε διαφορετικό ποσοστό στα κέρδη απ' ότι έχει στο κεφάλαιο. Αυτό 

αντίθετα είναι αδιανόητο να συµβεί σε µια προσωπική εταιρεία. 

Στις κεφαλαιουχικές εταιρείες η προσωπικότητα των εταίρων είναι τελείως 

αδιάφορη, πράγµα που επιτρέπει την ελεύθερη µεταβίβαση της εταιρικής ιδιότητας, 

χωρίς αυτό να συνεπάγεται τη λύση της εταιρείας. Επίσης ο εταίρος όπως έχει 

διευκρινισθεί ευθύνεται µέχρι το προσδιορισµένο ποσό, εποµένως δεν κινδυνεύει το 

σύνολο της περιουσίας του καθώς και µπορεί οποιαδήποτε στιγµή να µεταβιβάσει τη 

µερίδα που του ανήκει χωρίς να χρειάζεται τη συγκατάθεση των υπόλοιπων εταίρων. 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 9 

Βέβαια και σ' αυτή την ελευθερία µεταβιβάσεως που υπάρχει µπορεί σπάνια να 

σηµειωθούν ορισµένοι περιορισµοί, αλλά και πάλι δεν µπορούν να προκαλέσουν 

κατάργηση του µεταβιβαστού της µετοχής. 

Η διαφορά που σηµειώνεται όσον αφορά την ευθύνη που έχει ο εταίρος στις 

προσωπικές και κεφαλαιουχικές εταιρείες έχει σαν αποτέλεσµα οι συνέπειες που 

απορρέουν να είναι έκδηλες. Μολονότι υπάρχουν συγκεκριµένες διατάξεις, οι οποίες 

καθορίζουν το ελάχιστο ποσό κεφαλαίου που χρειάζεται για να ιδρυθεί µια 

κεφαλαιουχική εταιρεία, δεν συµβαίνει κάτι τέτοιο στις προσωπικές εταιρείες. Είναι 

φανερό γιατί γίνεται αυτό! Γιατί στις κεφαλαιουχικές εταιρείες το κεφάλαιο της 

εταιρείας είναι η µοναδική εγγύηση για να ικανοποιηθούν σε περίπτωση ανάγκης οι 

δανειστές της εταιρείας και άρα γι' αυτό θα πρέπει να υπάρχει ένα ελάχιστο µέγεθος 

κεφαλαίου που να προβλέπεται από το νόµο. Επιπλέον το κεφάλαιο πρέπει να είναι 

πραγµατικό, δηλαδή σε χρήµα, γιατί διαφορετικά αν ήταν π.χ. σε µηχανήµατα, η 

αποτίµηση και η αξία που θα καθοριστεί γι' αυτά τα µηχανήµατα δεν θα καθοριστεί 

από τους εταίρους αλλά από ειδική επιτροπή που ορίζει ο νόµος. Υπάρχουν όµως και 

ειδικές διατάξεις που καθορίζουν τον τρόπο εµφανίσεως της αποτίµησης των 

περιουσιακών στοιχείων της κεφαλαιουχικής εταιρείας. Ενώ τέτοιου είδους διατάξεις 

είναι ανύπαρκτες στις προσωπικές εταιρείες, στις οποίες η αποτίµηση γίνεται από 

τους ίδιους τους εταίρους αν δεν υπάρχουν άλλες δεσµεύσεις. 

Οι κεφαλαιουχικές εταιρείες έχουν υποχρέωση σύµφωνα µε το νόµο να 

παρακρατούν ένα ποσοστό από τα ετήσια κέρδη τους και να µην το διανέµουν στους 

εταίρους. Η πράξη αυτή αποσκοπεί στη δηµιουργία αποθεµατικού. Σε περίπτωση που 

δεν θα δηµιουργηθεί το αποθεµατικό αυτό, το κεφάλαιο που θα εµφανιστεί στον 

ισολογισµό θα έχει υποστεί µείωση αν υπάρχει ζηµιά. Φυσικά το κεφάλαιο θα έχει 

µειωθεί και στην περίπτωση που το υπάρχον αποθεµατικό δεν µπορεί να επαρκέσει 

για την κάλυψη της ζηµιάς, µε άλλα λόγια όταν η ζηµιά είναι µεγαλύτερη από το 

υπάρχον αποθεµατικό. Πάλι στις προσωπικές εταιρείες δεν υπάρχει δικαίωµα 

δηµιουργίας τέτοιου αποθεµατικού. ∆εδοµένου ότι στις προσωπικές εταιρείες 

αντικείµενο εισφοράς µπορεί να αποτελέσει οτιδήποτε όπως ακόµη και η προσωπική 

εργασία ενός εταίρου. Αντίθετα στις κεφαλαιουχικές εταιρείες το κεφάλαιο είναι η 

µοναδική ασφάλεια των δανειστών όπως έχει ήδη αναφερθεί και προηγουµένως. 

Αυτό δε σηµαίνει ότι δεν είναι δεκτή ως αντικείµενο εισφοράς η προσωπική εργασία 

στις κεφαλαιουχικές εταιρείες. Αξιοσηµείωτο είναι να σκεφτεί κανείς τι θα πρέπει να 

ειπωθεί όταν σε µια κεφαλαιουχική εταιρεία έχουµε εισφορά µιας εφευρέσεως. Όταν 
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η εφεύρεση έχει ήδη δοκιµαστεί όσον αφορά τη δυνατότητα επικερδούς 

εκµεταλλεύσεως της, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί εύκολα να προσδιορισθεί η αξία 

της, αυτό συνεπάγεται ότι η εισφορά της εφευρέσεως καθιστά τον εισφέροντα εταίρο 

και αποτελεί τµήµα του κεφαλαίου της εταιρείας. ∆ιαφορετικά η εισφορά 

εφευρέσεως αµφίβολης αξίας ή µη δοκιµασµένης δεν καθιστά τον εισφέροντα, εταίρο 

καθώς και ούτε αποτελεί τµήµα του κεφαλαίου. 

Συµπερασµατικά απ' όσα έχουν ειπωθεί µέχρι τώρα, προσωπική εταιρεία είναι 

µόνο η οµόρρυθµη εταιρεία και κεφαλαιουχική εταιρεία είναι µόνο ή ανώνυµη 

εταιρεία. Οι δύο αυτές εταιρείες αποτελούν τους ακραίους εταιρικούς τύπους. Οι 

υπόλοιπες άλλες είναι ενδιάµεσοι εταιρικοί τύποι που άλλοτε παρουσιάζουν 

εντονότατα το προσωπικό στοιχείο και άλλοτε το κεφαλαιουχικό στοιχείο. Έτσι πιο 

απλά µπορούν να θεωρηθούν σαν προσωπικές εταιρείες η απλή ετερόρρυθµη, η 

αφανής εταιρεία και ο συνεταιρισµός, όµως και σ' αυτές τις τρεις εταιρείες υπάρχουν 

κεφαλαιουχικά στοιχεία. Ενώ κατά βάση κεφαλαιουχικές εταιρείες είναι η κατά 

µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία, η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης και η 

συµπλοιοκτησία. Αλλά και σ' αυτές τις εταιρείες βρίσκεται το προσωπικό στοιχείο. 

 

1.5. ΠΗΓΕΣ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

Οι πηγές του δικαίου των προσωπικών εταιρειών είναι ολιγάριθµες και 

πτωχές. Αυτές διέπονται από τα σχετικά, µε τις ετερόρρυθµες και οµόρρυθµες 

εταιρείες, άρθρα του εµπορικού νόµου( άρθρα 18-28, 38, 39,41-44,46-50 κ.τ.λ.). 

Ωστόσο υπάρχουν και µερικές ακόµη διατάξεις από νεώτερους νόµους που 

αναφέρονται στις προσωπικές εµπορικές εταιρείες (άρθρα 329, 920, 1047 Κ.Π.∆., 

άρθρο 22 Α.Ν. 1998/39 περί σηµάτων, άρθρα 50 α και 53 του νόµου 3190/55, όπου 

αναφέρονται αντίστοιχα στις ετερόρρυθµες κατά µετοχές εταιρείες και στη 

µετατροπή οµόρρυθµης εταιρείας και ετερόρρυθµης εταιρείας σε εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης κ.α.). Συµπληρωµατικά εφαρµόζονται στις προσωπικές 

εµπορικές εταιρείες και οι διατάξεις του αστικοί) κώδικα περί εταιρειών ( άρθρα 741-

784), εφόσον συµβιβάζονται µε τη φύση τους. Αυτή η άποψη για την επικουρική 

εφαρµογή των περί εταιρειών διατάξεων του αστικού κώδικα είχε επικρατήσει από 

µακρού, ενισχύεται, όµως, περισσότερο από το άρθρο 40 Του Σχεδίου Εµπορικού 

Κώδικα του 1984. Πάντως, όσον αφορά τις διατάξεις του αστικού κώδικα (άρθρα 

741-784) είναι πολύ σπουδαία πηγή δικαίου για τις εµπορικές προσωπικές εταιρείες, 

καθώς πολλά από τα θέµατα ( όπως παραδείγµατος χάρη η λύση και η εκκαθάριση 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 11 

που πραγµατοποιείται σε µια εταιρεία) ρυθµίζονται αποκλειστικά και µόνο από 

αυτές, καθώς σε κανένα άλλο νοµοθέτηµα δεν υπάρχουν όµοιες διατάξεις περί αυτών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

2.1 ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 

Ο όρος Νοµικό Πρόσωπο, θεωρείται ότι είναι το µη φύσει αυθύπαρκτο, αλλά 

κατά πλάσµα δικαίου θεωρούµενο ως υποκείµενο δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. 

Στην ερώτηση που θα έκανε κανείς αν όλες οι εταιρείες είναι νοµικά πρόσωπα 

η απάντηση θα ήταν, χωρίς καµία αµφισβήτηση, για τη νοµική προσωπικότητα των 

ανωνύµων εταιρειών και των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης. ∆εν µπορεί να 

ειπωθεί το ίδιο και για τις προσωπικές εταιρείες, καθώς υπάρχει αµφισβήτηση. Η 

ερµηνεία που δίνεται από το άρθρο 784 του Αστικού Κώδικα καταλήγει ότι και οι 

οµόρρυθµες εταιρείες και οι ετερόρρυθµες εταιρείες θεωρούνται νοµικά πρόσωπα. 

Έτσι µετά από όλα αυτά θεωρείται ότι όλες οι εµπορικές εταιρείες είναι νοµικά 

πρόσωπα. Με µοναδική εξαίρεση και όχι δεκτή από όλους, πιστεύεται ότι δεν έχει 

νοµική προσωπικότητα η συµµετοχική ή αφανής εταιρεία. 

2.2 ∆ΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ Η ΜΗ ΝΟΜΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Σαν βάση της διάκρισης αυτής αποτελεί η ύπαρξη ή µη στην εταιρεία της 

νοµικής αυτοτέλειας και αυθυπαρξίας έναντι των προσώπων που την απαρτίζουν. 

Εποµένως διακρίνουµε τις εταιρείες σε αυτές που έχουν νοµική προσωπικότητα και 

σε αυτές που είναι χωρίς νοµική προσωπικότητα. Σύµφωνα µε το άρθρο 61 του 

Αστικού 

Κώδικα το οποίο λέει «η ένωση προσώπων µε επιδίωξη συγκεκριµένου 

σκοπού, και εφόσον το σύνολο της περιουσίας έχει ταχθεί στην εξυπηρέτηση του 

συγκεκριµένου σκοπού, µπορούν να αποκτήσουν προσωπικότητα, δηλαδή να γίνουν 

νοµικά πρόσωπα εάν φυσικά τηρηθούν οι όροι που αναφέρει ο νόµος». Αξιοσηµείωτο 

είναι ότι σε ορισµένες χώρες όπως την Γερµανία, Αυστρία, Ελβετία υπάρχει µία 

ακόµη κατηγορία, η ενδιάµεση, και περιλαµβάνει τις λεγόµενες κοινωνίες ηνωµένης 

χειρός (Gemeinschaft mit gesamten Hand). To πώς αποκτάται και το πότε η νοµική 

προσωπικότητα σε µία εταιρεία είναι εύλογο ότι αυτό γίνεται µε τη δηµοσίευση και 

από τη δηµοσίευση του καταστατικού. 
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2.3 ∆ΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΕΧΟΥΝ ΝΟΜΙΚΗ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΑΠΟΚΤΗΣΕΩΣ ΤΗΣ 

ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΑΣ 

Όλες οι εταιρείες που ανήκουν στο εµπορικό δίκαιο και έχουν νοµική 

προσωπικότητα, έχουν ή αλλιώς µπορούν να αποκτήσουν και την εµπορική ιδιότητα. 

Με άλλα λόγια µπορούν να χαρακτηριστούν ως εµπορικές εταιρείες και ορισµένα 

φυσικά πρόσωπα που χαρακτηρίζονται ως έµποροι. 

Για να διακρίνει κάποιος αν µία εταιρεία ανήκει ή όχι στις εµπορικές, µπορεί 

να χρησιµοποιήσει δύο κριτήρια για το διαχωρισµό τους, τα οποία είναι του 

ουσιαστικού και του τυπικού. Σύµφωνα µε το ουσιαστικό κριτήριο βλέπονται οι 

διενεργούµενες από την εταιρεία πράξεις. Σύµφωνα µε το κριτήριο αυτό, ένα 

πρόσωπο µπορεί να αποκτήσει την εµπορική ιδιότητα αν εκτελεί εµπορικές πράξεις 

και από αυτές τις πράξεις συνιστάται το σύνηθες επάγγελµα του. Κατά το κριτήριο 

αυτό κρίνεται η εµπορικότητα που έχει η οµόρρυθµη εταιρεία και των δύο ειδών της 

ετερόρρυθµης εταιρείας. ∆ηλαδή µπορεί οι εταιρείες αυτές να χαρακτηριστούν ως 

εµπορικές ή αστικές, ανάλογα µε τον εάν ενεργούν ή όχι εµπορικές πράξεις όπου 

κατά σύνηθες επάγγελµα ενεργούµενες δίνουν σε ένα πρόσωπο την εµπορική 

ιδιότητα. 

Όσον αφορά το τυπικό κριτήριο µία εταιρεία χαρακτηρίζεται ως εµπορική 

απλώς και µόνο λόγω της µορφής (του τύπου) µε τον οποίο ιδρύθηκε ανεξάρτητα εάν 

ο σκοπός της ήταν η άσκηση ή όχι εµπορίας. Οι εµπορικές εταιρείες κατά το κριτήριο 

αυτό είναι η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης, η ανώνυµη εταιρεία, ο αστικός 

συνεταιρισµός και τώρα πλέον η ναυτική εταιρεία. Στη Γαλλία ωστόσο µε το νόµο 

που συντάχθηκε στις 24 Ιουλίου το 1966, σύµφωνα µε το κριτήριο αυτό θεωρούνται 

και οι οµόρρυθµες εταιρείες και οι απλές ετερόρρυθµες εµπορικές. Συνεπώς στις 

εταιρείες αυτές δεν διερευνάει κανείς αν στην πραγµατικότητα ενεργούνται 

εµπορικές πράξεις και σε τέτοια έκταση ώστε να δηµιουργείται το επάγγελµα του 

εµπόρου. 

2.4 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΠΟΥ ΑΠΟΡΡΕΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗ ΝΟΜΙΚΗ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Η απόκτηση της νοµικής προσωπικότητας από µία εταιρεία έχει πολύ µεγάλη 

σηµασία και µάλιστα πρακτική. Πιο συγκεκριµένα στον τοµέα των εµπορικών 

εταιρειών, καθώς στις εµπορικές συναλλαγές η ταχύτητα και η ασφάλεια είναι 

προϋποθέσεις για την ανάπτυξη αυτών των συναλλαγών. Είναι εξάλλου εµφανές ότι 
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εφόσον υπάρχει η απόκτηση νοµικής προσωπικότητας, δίνεται στην εταιρεία άνεση 

κινήσεων και δράσεων και φυσικά και ευκαµψία, καθώς η εταιρεία µπορεί να κινηθεί 

αυτοτελώς σαν ξεχωριστό άτοµο ανεξάρτητα από τη δράση των προσώπων (φυσικών 

ή νοµικών) που την απαρτίζουν. Άρα οι πιο σηµαντικές συνέπειες της νοµικής 

προσωπικότητας είναι οι ακόλουθες: 

• Η εταιρεία ως νοµικό πρόσωπο θεωρείται νέο πρόσωπο, αυτοτελές και 

ανεξάρτητο από τα πρόσωπα που την απαρτίζουν. Εποµένως είναι δυνατόν η εταιρεία 

να συµµετέχει σε µία άλλη εταιρεία είτε είναι κεφαλαιουχική είτε είναι προσωπική ως 

εταίρος. Επιπλέον η εταιρεία έχει το δικαίωµα να συνάπτει συµβάσεις και µε τα µέλη 

που την απαρτίζουν. Οι ενέργειες και η βούληση των µελών της εταιρείας είναι 

ενέργειες και βούληση της ίδιας της εταιρείας.  Η εταιρεία ως νοµικό πρόσωπο έχει 

την ικανότητα δικαίου και ικανότητα προς δικαιοπραξία και άρα είναι η ίδια φορέας 

δικαιωµάτων και υποχρεώσεων και όχι το σύνολο των εταίρων. 

• Η εταιρεία έχει τη δική της περιουσία (το ενεργητικό και το παθητικό) και 

αυτή είναι ανεξάρτητη από την προσωπική περιουσία του κάθε εταίρου και υπάρχει 

αποκλειστικά και µόνο για την επιδίωξη του κάθε εταιρικού σκοπού και για την 

ανάγκη ικανοποίησης των δανειστών της εταιρείας. ∆εδοµένου αυτού η περιουσία 

της εταιρείας είναι αποκλειστικά και µόνο για τους δανειστές της εταιρείας και όχι 

για τους ατοµικούς δανειστές των εταίρων. Φυσικά αυτό δε σηµαίνει ότι δεν 

υπάρχουν και εξαιρέσεις, για παράδειγµα όταν ο εταίρος έχει ευθύνη προσωπικά, 

απεριόριστα και εις ολόκληρο, οι ατοµικοί δανειστές του συντρέχουν µε τους 

εταιρικούς δανειστές. ∆ηλαδή οι δανειστές της εταιρείας δεν µπορούν να 

ικανοποιηθούν από την ατοµική περιουσία των εταίρων, µε εξαίρεση του 

ετερόρρυθµους και οµόρρυθµους εταίρους. 

• Η εταιρεία έχει το δικό της όνοµα, τη γνωστή επωνυµία, µε το οποίο 

ξεχωρίζεται από τις υπόλοιπες και συναλλάσσεται. 

• Η εταιρεία έχει την δική της τοποθεσία, που ονοµάζεται έδρα. Η έδρα σε 

κάποια είδη εταιρειών καθορίζεται συνήθως από το καταστατικό, όπως γίνεται στις 

ανώνυµες εταιρείες, εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, συνεταιρισµούς και 

ναυτιλιακές εταιρείες. Σε περίπτωση που δεν καθορίζεται από το καταστατικό ή από 

τον νόµο το που θα βρίσκεται η έδρα της εταιρείας, τότε η έδρα καθορίζεται από τον 

τόπο όπου λειτουργεί η διοίκηση της. Η έδρα της διοικήσεως µπορεί να είναι 

διαφορετική από αυτήν της εκµεταλλεύσεως, δηλαδή τον τόπο όπου διεξάγονται οι 

εργασίες της εταιρείας, για παράδειγµα η εταιρεία µπορεί να έχει έδρα στην Κατερίνη 
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και το εργοστάσιο της να βρίσκεται στην Αλεξανδρούπολη. 

• Η εταιρεία έχει τη δικιά της ιθαγένεια. Η ιθαγένεια της εταιρείας κρίνεται 

από την έδρα της. Με άλλα λόγια όταν η εταιρεία έχει την έδρα της στην Ελλάδα 

θεωρείται ότι έχει και την ελληνική ιθαγένεια και χαρακτηρίζεται ως ηµεδαπή 

εταιρεία και συνεπάγεται όλες τις περαιτέρω συνέπειες π.χ. φορολογία της Ελλάδος. 

Αυτό το γεγονός στο φορολογικό τοµέα είναι πολύ σπουδαίο γιατί οι αλλοδαπές 

εταιρείες φορολογούνται κατά διαφορετικό τρόπο από τις ηµεδαπές. Η ιθαγένεια δεν 

επηρεάζεται από το γεγονός ότι τα µέλη της µπορεί να έχουν διαφορετική ιθαγένεια, 

ή από το γεγονός ότι αλλού βρίσκεται η έδρα εκµεταλλεύσεως της εταιρείας ή τέλος 

ότι το κεφάλαιο προέρχεται από άλλη χώρα. 

2.5 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΜΠΟΡΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

Είναι αυτονόητο ότι η εµπορική ιδιότητα έχει σαν αποτέλεσµα να επιφέρει 

διάφορες συνέπειες. Οι πιο χαρακτηριστικές συνέπειες είναι οι ακόλουθες: 

 Οι εµπορικές εταιρείες έχουν την υποχρέωση να τηρούν τα βιβλία που 

οφείλει να τηρεί κάθε έµπορος (Εµπορικός Νόµος άρθρα 8,9). ∆ηλαδή ηµερολόγιο, 

βιβλίο αντιγραφής απογραφών και βιβλίο αντιγραφής επιστολών. Βέβαια εκτός από 

τα βιβλία αυτά που είναι ευρύτερα γνωστά σε όλους τους εµπόρους, σε ορισµένες 

περιπτώσεις οι εταιρείες έχουν υποχρέωση να τηρούν και άλλα πρόσθετα βιβλία που 

καθορίζονται από τους ειδικούς νόµους (π.χ. άρθρο 8β κωδικ.ν. 2190/20 για το βιβλίο 

ονοµαστικών µετοχών ανώνυµης εταιρείας, άρθρο 25 ν.3190/55 όσον αφορά την 

εταιρεία περιορισµένης ευθύνης και επίσης άρθρο 9 ν. 1667/86 όσον αφορά τους 

αστικούς συνεταιρισµούς). Τα βιβλία αυτά είναι διαφορετικά από τα λογιστικά βιβλία 

που επιβάλλονται από τους προϊσχύσαντες Κ.Φ.Σ. και τον ισχύοντα κώδικα βιβλίων 

και στοιχείων και έχουν ως σκοπό τη διενέργεια του φορολογικού ελέγχου και τον 

καθορισµό της φορολογητέας ύλης. 

 Οι εµπορικές εταιρείες σε περίπτωση που σταµατήσουν να πληρώνουν τα 

χρέη τους κηρύσσονται σε πτώχευση. Αυτό είναι µια συνέπεια που µπορεί να 

επέρχεται µόνο σε πρόσωπα που έχουν την εµπορική ιδιότητα. 

• Υπόκεινται στις υποχρεώσεις που ορίζονται από τους νόµους 1089/80 και 

1746/87 «περί εµπορικών και βιοµηχανικών επαγγελµατικών και βιοτεχνικών 

επιµελητηρίων», σαν συνέπεια αυτού έχουν την υποχρέωση να αναγγείλουν την 

άσκηση της εµπορίας στο οικείο επιµελητήριο. 
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2.6 ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ- 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ 

Η επιλογή του κατάλληλου εµπορικού τύπου είναι αναµφισβήτητα ένα πολύ 

σοβαρό θέµα. Σε κάθε περίπτωση για την ίδρυση εταιρείας, οι συµβαλλόµενοι είναι 

ελεύθεροι να επιλέξουν οποιοδήποτε τύπο εταιρείας, αρκεί να αναγνωρίζεται από την 

ελληνική νοµοθεσία. Ως συνήθως διαλέγουν ανάλογα µε τις οικονοµικές τους 

δυνατότητες, τη διάρκεια του σκοπού που θέλουν να επιδιώξουν την αµοιβαία 

εµπιστοσύνη, την αλληλεγγύη, τη σοβαρότητα, την εκτίµηση κ.τ.λ.. Θα είναι όµως 

ανώφελο να πιστέψει κανείς ότι είναι ελεύθερος να επιλέξει τον τύπο της εταιρείας 

που επιθυµεί να κάνει χωρίς να υπάρχουν εξαιρέσεις. Οι σηµαντικότερες εξαιρέσεις 

είναι οι ακόλουθες: 

 Α) η ιδιωτική ασφαλιστική επιχείρηση, καθώς και η τραπεζική επιχείρηση, οι 

οποίες δέχονται κατ' επάγγελµα καταθέσεις χρηµάτων ή άλλες αξίες, δεν 

µπορούν να ιδρυθούν και να λειτουργήσουν αν δεν είναι ανώνυµες 

εταιρείες. 

 Β) Οι εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου µπορούν να ιδρυθούν και να 

λειτουργήσουν µόνο εάν ανήκουν στις ανώνυµες εταιρείες (νόµος 

1969/91 άρθρο 1 παρ. 1).  

Γ) Ο αστικός συνεταιρισµός µπορεί να συσταθεί µόνο για την οικονοµική, 

κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη των µελών του και τη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής τους, µέσα από τη συνεργασία των µελών του.  

∆) Περιορισµός επίσης θεωρείται και το γεγονός ότι για να ιδρυθεί µια 

ανώνυµη εταιρεία, εταιρεία περιορισµένης ευθύνης και ναυτική εταιρεία 

πρέπει να υπάρχει ένα ελάχιστο όριο του κεφαλαίου που ορίζεται από το 

νόµο. Επίσης θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο συνεταιρισµός δεν µπορεί να 

ιδρυθεί µε λιγότερα πρόσωπα από αυτά που ορίζει ο νόµος. 

Οι περιορισµοί αυτοί σίγουρα θεωρούνται ελάχιστοι, και το µόνο που 

αποµένει είναι οι σωστοί συνδυασµοί µεταξύ των οποίων έχουν να επιλέξουν όσοι 

ενδιαφέρονται να ιδρύσουν µία εταιρεία. Είναι βέβαιο ότι η επιλογή του εταιρικού 

τύπου δε γίνεται πάντοτε µε κριτήριο τις καλύτερες συνθήκες, καθώς στην επιλογή 

αυτή πολλές φορές δίνουν το παρόν και τελικά επηρεάζουν ξένοι παράγοντες. 

Μεταξύ των κυριότερων από αυτούς τους παράγοντες είναι ο φορολογικός, στον 

οποίο οι ενδιαφερόµενοι ψάχνουν το ενδεχόµενο να ευνοηθούν από τη φορολογική 

νοµοθεσία. ∆ηλαδή να διαλέξουν τον εταιρικό τύπο που θα τους προσφέρει τις 
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περισσότερες φορολογικές απαλλαγές ή διευκολύνσεις. 

Εξάλλου έχει διαπιστωθεί ότι η σύσταση της εταιρείας µπορεί να είναι 

εικονική. Αυτό σηµαίνει ότι στην εταιρεία υπάρχει πρόσληψη εικονικού εταίρου, 

συνήθως συγγενικού προσώπου ή άλλου µε το οποίο υπάρχει στενή σχέση 

εµπιστοσύνης, µε αποκλειστικό σκοπό καταστρατηγήσεως του νόµου. Η µέθοδος 

αυτή ακολουθείται για να κατανεµηθεί το εισόδηµα σε όσο το δυνατό περισσότερα 

πρόσωπα, έτσι ώστε να µειωθεί ο φορολογικός συντελεστής επί του συνολικού 

εισοδήµατος. Αυτό γίνεται στην περίπτωση που το φορολογικό σύστηµα αποβλέπει 

στη φορολόγηση µόνο των εταίρων και όχι της εταιρείας, δηλαδή ο φορολογικός 

συντελεστής αυξάνει όσο αυξάνει το εισόδηµα. Αυτό το γεγονός απασχόλησε τη 

φορολογική νοµοθεσία για τη λήψη µέτρων όσον αφορά την αποτροπή του. 

Λόγοι που κατά την οµολογία κρίθηκαν ότι στοιχειοθετούν εικονικότητα της 

συνεργασίας και εµφανίζονται µε τη µορφή της εταιρικής εταιρείας είναι οι εξής:  

Α) Το ασήµαντο του εταιρικού κεφαλαίου αν συγκριθεί µε τον κύκλο 

εργασιών της επιχειρήσεως και πιο συγκεκριµένα το ποσό που εισφέρει 

ένας από τους εταίρους. 

 Β) Όταν δεν υπάρχει πρόθεση προσφοράς προσωπικής εργασίας από τον υιό 

στην εταιρεία που φερόταν ότι η εταιρεία λειτουργούσε µεταξύ πατέρα 

και υιού, αλλά υπάρχει αδυναµία της απαιτούµενης προσφοράς από τον 

υιό διότι υπάρχει έλλειψη πόρων. 

 Γ) Όταν ο εταίρος έχει µεγάλη ηλικία και σε περίπτωση που υπάρχει 

συγγενικός δεσµός και τα πρόσωπα αυτά δεν έχουν ασχοληθεί µε 

παρόµοιες εργασίες στο παρελθόν.  

∆) Η συµµετοχή τέκνου το οποίο σπουδάζει στο εξωτερικό µεταξύ του πατέρα 

του και αυτού.  

Ε) Η παροχή από το καταστατικό υπεραυξηµένων εξουσιών σε έναν ή δύο 

από τους εταίρους που απαρτίζουν τη συγκεκριµένη εταιρεία κ.τ.λ.. 

Μερικές φορές είναι αδύνατο να επέµβει ο νοµοθέτης χωρίς να καταστρέψει 

τα βασικά χαρακτηριστικά των αντίστοιχων εταιρικών τύπων ή να επιφέρει σοβαρά 

πλήγµατα στη χρηµατοδότηση της εταιρείας. 

Η ανώνυµη εταιρεία λόγω της φύσεως της µπορεί να προσφέρει τέτοιες 

καταστρατηγήσεις κυρίως µε την έκδοση ανώνυµων µετοχών. Ο κάτοχος τέτοιων 

µετοχών µπορεί να µεταβιβάσει εικονικά ένα µέρος των µετοχών του σε πρόσωπα της 

εµπιστοσύνης του και αυτό συνεπάγεται την εµφάνιση µικρότερου εισοδήµατος από 
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µετοχές και άρα µικρότερο φορολογικό συντελεστή επί του συνολικού, πραγµατικού 

του εισοδήµατος. Ακόµη µπορεί να αποφύγει την καταβολή φόρου κληρονοµιάς, 

όταν πεθάνει ο µέτοχος, και το διάστηµα που ζει µεταβιβάσει εικονικά τις µετοχές 

του στους µελλοντικούς κληρονόµους που επιθυµεί. 

Μία ακόµη µορφή φοροαποφυγής είναι όταν ιδρύεται ανώνυµη εταιρεία µε 

σκοπό να αποκτήσει και στη συνέχεια να εκµεταλλευτεί ακίνητα. Στην περίπτωση 

αυτή η εταιρεία βλέπει στην µετατροπή της ακίνητης περιουσίας σε κινητή, χωρίς 

όµως την καταβολή φόρου. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

3.1 ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΩΝ 

Από τη στιγµή που τα πρόσωπα που απαρτίζουν την εταιρεία, δηλαδή οι 

εταίροι δεν συµπίπτουν µε την εταιρεία είναι φυσιολογικό να δηµιουργηθούν 

οποιεσδήποτε σχέσεις µεταξύ εταίρων και εταιρείας, όπως για παράδειγµα πωλήσεις, 

αγορές, δάνεια και άλλα. Με άλλα λόγια ο εταίρος έχει τη δυνατότητα να µπορεί να 

αγοράσει κάτι από την εταιρεία ή και να πουλήσει κάτι προς την εταιρεία, να πάρει 

δάνειο από την εταιρεία και άλλες παρόµοιες οικονοµικές συναλλαγές. 

3.2 ΤΡΟΠΟΙ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ ΚΑΙ 

ΠΩΣ ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ ΑΥΤΑ 

Όπως είναι γνωστό απαραίτητος όρος σε µια εταιρική σχέση αποτελεί η 

συµµετοχή των εταίρων στα κέρδη και στις ζηµίες. Στις προσωπικές εταιρείες η 

συµµετοχή στα κέρδη και τις ζηµίες ρυθµίζεται κυρίως από διατάξεις του αστικού 

κώδικα και του καταστατικού. Ο Νόµος αφήνει στους εταίρους να αποφασίσουν στο 

πως θα µοιράσουν τα αποτελέσµατα χρήσης τα οποία θα προκύψουν. Η απόφαση θα 

πρέπει να διατυπωθεί στο καταστατικό της εταιρείας. Εκείνο που απαγορεύεται είναι 

η ύπαρξη διατάξεως της λεγόµενης «λεοντείου εταιρείας». Αν το καταστατικό δεν 

αναφέρει τον τρόπο διανοµής των αποτελεσµάτων χρήσης, τότε ανεξάρτητα από το 

ύψος των κεφαλαίων τα οποία κατέθεσε ο καθένας από τους εταίρους, τα 

αποτελέσµατα θα διανεµηθούν εξίσου µεταξύ των εταίρων. 

Πράγµα που δε συµβαίνει στις ανώνυµες εταιρείες, εταιρείες περιορισµένης 

ευθύνης και συνεταιρισµούς, οι οποίες ρυθµίζονται από ειδικούς νόµους που ισχύουν 

για κάθε µία από αυτές τις εταιρείες. 

Τα κέρδη που θα υπάρξουν στις ανώνυµες εταιρείες και στις εταιρείες 

περιορισµένης ευθύνης θα προσδιορισθούν µε τη µέθοδο της αντιπαραθέσεως των 

δαπανών και εσόδων, τα κέρδη που προκύπτουν από αυτόν τον τρόπο θα πρέπει να 
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συµφωνούν και σε εκείνα από τη σύγκριση των αντίστοιχων δύο διαδοχικών 

ισολογισµών. Στις προσωπικές εταιρίες, ανάλογα µε την κατηγορία λογιστικών 

βιβλίων που τηρούνε ο προσδιορισµός των κερδών µπορεί να γίνει είτε µε τη µέθοδο 

που αναφέραµε προηγουµένως, είτε µε τη µέθοδο της συγκρίσεως των διαδοχικών 

ισολογισµών, η οποία είναι γνωστή ως φοροτεχνική µέθοδος. 

Ας σκεφτεί κανείς τι θα γίνει στην περίπτωση που προκύψουν σε µια εταιρική 

χρήση κέρδη! Η εταιρεία µπορεί να επιλέξει δύο πορείες. Η πρώτη επιλογή της είναι 

να διανέµει εξολοκλήρου στους εταίρους τα κέρδη, όπως άλλωστε γίνεται και στις 

προσωπικές εταιρείες αφού δεν υπάρχει υποχρέωση δηµιουργίας αποθεµατικού. Αυτό 

µπορεί να συµβεί και στις κεφαλαιουχικές εταιρείες από τη στιγµή που θα έχει ήδη 

δηµιουργήσει το αποθεµατικό που είναι υποχρεωµένη να έχει από το νόµο και δεν θα 

έχει την επιθυµία να κρατήσει τα κέρδη για να αυξήσει περαιτέρω το αποθεµατικό 

της ή ακόµη για να σχηµατίσει άλλα αποθεµατικά προαιρετικά. Στις εταιρείες 

επενδύσεων χαρτοφυλακίου, το σύνολο των καθαρών κερδών διανέµεται στους 

µετόχους τους κάθε διαχειριστική περίοδο. Εάν η γενική συνέλευση αποφασίσει ότι 

τα κέρδη του κεφαλαίου πρέπει να φέρονται σε πίστωση ειδικών αποθεµατικών για 

να αντιµετωπιστούνε ζηµιές από την πώληση κινητών αξιών σε τιµή κατώτερη της 

τιµής κτήσεως, τότε κρατούνται. Η κράτηση αυτή δεν είναι πλέον υποχρεωτική όταν 

υπάρχει κάλυψη του 50% των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας. Πρέπει να τονιστεί ότι 

όταν αποφασιστεί ότι θα γίνει διάθεση των κερδών στους εταίρους, αυτό το ποσό από 

τη στιγµή εκείνη αποτελεί υποχρέωση της εταιρείας προς τους εταίρους. 

Η δεύτερη επιλογή που µπορεί να έχει η εταιρεία είναι να µη διαθέσει τα 

κέρδη της άλλα να κρατήσει όλο το ποσό για τη δηµιουργία αποθεµατικών. Βέβαια 

αυτή η περίπτωση είναι πολύ σπάνια έως και αδύνατη, ιδίως στις κεφαλαιουχικές 

εταιρείες. Σε αυτή την επιλογή το σύνολο της καθαρής περιουσίας της εταιρείας δε 

µεταβάλλεται, απλά έχουµε µεταφορά από ένα λογαριασµό καθαρής θέσεως σε έναν 

άλλο λογαριασµό καθαρής θέσεως. 

Τέλος η τρίτη περίπτωση είναι ότι ένα µέρος των κερδών µπορεί να 

διανεµηθεί στους εταίρους και ένα άλλο µέρος του να κρατηθεί για τη δηµιουργία 

αποθεµατικών. Η περίπτωση αυτή είναι και η πιο συνηθισµένη στις επιχειρήσεις. 

Τα προηγούµενα συµβαίνουν όταν η εταιρεία έχει κέρδη. Η εταιρεία όµως 

µπορεί να έχει και ζηµίες. Εποµένως σε περίπτωση ζηµίας, εφόσον δεν υπάρχουν 

αποθεµατικά ή αυτά που υπάρχουν δεν είναι σε θέση να καλύψουν τις ζηµίες, θα 

έχουµε µείωση στους λογαριασµούς της καθαρής περιουσίας. 
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3.3 ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

Στις εταιρικές εταιρείες ισχύει η αρχή της σταθερότητας του κεφαλαίου. Το 

γεγονός αυτό δε σηµαίνει ότι το κεφάλαιο στις επιχειρήσεις αυτές παραµένει καθ' όλη 

τη διάρκεια των ζωών τους σταθερό αλλά µεταβάλλεται. Στις επιχειρήσεις το 

εταιρικό ή µετοχικό κεφάλαιο καθορίζεται από το καταστατικό τους και άρα 

παραµένει σταθερό µέχρι να γίνει περαιτέρω τροποποίηση του καταστατικού, το 

οποίο θα έχει σαν συνέπεια να µεταβληθεί, δηλαδή να αυξηθεί ή να µειωθεί. Το νέο 

αυτό ύψος του κεφαλαίου παραµένει σταθερό µέχρι να γίνει άλλη τροποποίηση του 

καταστατικού και αυτό αποτελεί ένα φαύλο κύκλο, δηλαδή επαναλαµβάνεται 

συνέχεια. Οι µεταβολές αυτές δε χρειάζονται να µπούνε σε καµία διαδικασία στις 

ατοµικές επιχειρήσεις. 

Το γεγονός ότι το κεφάλαιο θα υποστεί αύξηση µπορεί να έχει ως συνέπεια 

είτε την αύξηση της καθαρής θέσεως της εταιρείας, είτε να µην επηρεάζει καθόλου 

την καθαρή αυτή θέση. Στην πρώτη περίπτωση, η οποία είναι όταν έχουµε αύξηση 

της καθαρής περιουσίας, η αύξηση επιτυγχάνεται είτε µε νέες εισφορές των εταίρων, 

είτε µε µετατροπή των δανειστών της εταιρείας σε εταίρους. Αυτές οι νέες εισφορές 

είναι αυτονόητο ότι αυξάνουν την καθαρή θέση της εταιρείας καθώς αυτή αποκτά 

καινούργια στοιχεία που θα προστεθούν στο ενεργητικό της. Ενώ όταν οι δανειστές 

µετατραπούνε σε εταίρους αυξάνεται η καθαρή θέση και αυτό γίνεται γιατί µειώνεται 

ένα τµήµα του παθητικού και µετασχηµατίζεται στο ίδιο κεφάλαιο της εταιρείας. 

Εποµένως υπάρχει απαίτηση κατά των δανειστών από την αύξηση του κεφαλαίου 

αλλά και οι δανειστές από τη µεριά τους έχουν απαιτήσεις κατά της εταιρείας, µε 

άλλα λόγια υπάρχουν αµοιβαίες απαιτήσεις. ∆ηλαδή όταν η αύξηση που υπάρχει στο 

κεφάλαιο υπερβαίνει στο ποσό που έπρεπε να πάρουν οι δανειστές, η διαφορά θα 

καταβληθεί στην εταιρεία και το αντίθετο θα συµβεί στην άλλη περίπτωση. 

Όταν έχουµε αύξηση του κεφαλαίου χωρίς αυτό να σηµαίνει και αύξηση της 

καθαρής θέσεως ( αυτό µπορεί να συµβεί όταν οποιοδήποτε τµήµα της καθαρής 

θέσεως µετατραπεί σε κεφαλαίο π.χ. όταν τα αποθεµατικά της εταιρείας 

µετατρέπονται σε κεφάλαιο ή όταν τα κέρδη που δεν έχουν διανεµηθεί 

κεφαλαιοποιούνται). 

Κάτι αντίστοιχο µπορεί να συµβεί και όταν έχουµε µείωση του κεφαλαίου. Η 

µείωση του κεφαλαίου έχει ως άµεση συνέπεια τη µείωση της καθαρής θέσεως, αλλά 

αυτό µπορεί και να µη γίνει. Η µείωση του κεφαλαίου και της καθαρής θέσεως 

γίνεται γιατί επιστρέφεται στους εταίρους ένα µέρος του κεφαλαίου ή όταν η εταιρεία 
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παραιτείται από την απαίτηση που είχε κατά των εταίρων για να της καταβληθούν 

υπολειπόµενες δόσεις του κεφαλαίου. Η µείωση του κεφαλαίου χωρίς παράλληλη 

µείωση της καθαρής θέσεως προέρχεται από την εξάλειψη λογαριασµού ζηµίας µε 

µείωση του κεφαλαίου. Σε αυτήν την περίπτωση εντάσσεται και η εξάλειψη του 

χρεωστικοί) υπόλοιπου του λογαριασµού της διαφοράς αναπροσαρµογής του 

ισολογισµού. 

3.4 ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Με τον όρο λύση ή διάλυση µίας εταιρείας εννοούµε τη διακοπή της 

παραγωγικής της λειτουργίας, ή αλλιώς τη λειτουργία που κατευθύνεται στην 

επιδίωξη του αντικειµένου της µε σκοπό την περάτωση της εταιρείας. Η εταιρεία 

µπορεί να έρθει σε λύση για λόγους που είναι δυνατό να προβλέπονται στο νόµο ή 

στο καταστατικό της εταιρείας. Οι λόγοι αυτοί διαφέρουν ανάλογα µε τον τύπο της 

εταιρείας και αυτό γιατί ένα συµβάν που θα αποτελούσε λόγω λύσεως σε ένα τύπο 

εταιρείας, είναι δυνατό να µην αποτελέσει λόγω λύσεως σε εταιρεία άλλης µορφής 

π.χ. ο θάνατος του εταίρου σε µια προσωπική εταιρεία έχει σαν αποτέλεσµα σχεδόν 

πάντοτε τη λύση της, αυτό το συµβάν δε θα είχε την ίδια κατάληξη και σε µια 

ανώνυµη εταιρεία. Ωστόσο υφίστανται γεγονότα που αποτελούν λόγους λύσεως για 

όλους τους τύπους εταιρειών, ανεξάρτητα από τη µορφή τους, για παράδειγµα η 

πάροδος του χρόνου που φυσικά ορίζεται στο καταστατικό, περαιτέρω συµφωνία των 

εταίρων για λύση της εταιρείας και άλλα. 

Ως εκκαθάριση θεωρείται το µεταβατικό στάδιο, το οποίο διανύει η εταιρεία, 

από τη στιγµή της λύσης της µέχρι τον οριστικό διακανονισµό των εταιρικών 

δοσοληψιών που αποβλέπει στην ρευστοποίηση της περιουσίας της εταιρείας, στην 

εξόφληση των δανειστών της και στη διανοµή στους εταίρους το τυχών πλεόνασµα 

που θα υπάρξει. Είναι σηµαντικό να κατανοήσει κανείς ότι η λύση δεν επιφέρει και 

την εξαφάνιση του νοµικού προσώπου, αλλά αυτό συµβαίνει µέχρι να τελειώσουν 

όλες οι αναγκαίες πράξεις της εκκαθάρισης. Το γεγονός αυτό συµβαίνει γιατί από τη 

χρονική στιγµή που θα λυθεί µια εταιρεία, µέχρι να θεωρηθεί ότι δεν υπάρχει πια, 

µεσολαβεί ένα χρονικό διάστηµα και µάλιστα πολλές φορές µεγάλο, το οποίο είναι 

αναγκαίο για την εταιρεία να ταχτοποιήσει τις σχέσεις που δηµιούργησε κατά τη 

διάρκεια της παραγωγικής λειτουργίας της. Για να ταχτοποιηθούν αυτές οι σχέσεις 

απαιτείται σαν προϋπόθεση να διατηρηθεί το νοµικό πρόσωπο και για το µεταβατικό 

στάδιο της εκκαθαρίσεως ( ακόµη και σε περιορισµένη έκταση), το οποίο δεν έχει ως 

αποκλειστικό σκοπό τον ίδιο που είχε πριν από τη λύση, αλλά ενδιαφέρεται για το 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 21 

διακανονισµό των εταιρικών λογαριασµών. Εποµένως είναι αναµφισβήτητο το 

γεγονός ότι µετά τη λύση της εταιρείας ακολουθείται η εκκαθάριση της. ∆εν ισχύει 

όµως το ίδιο και στις προσωπικές εταιρείες, οι οποίες µετά τη λύση τους δεν 

υποχρεούνται και στην εκκαθάριση. Ενώ στις ανώνυµες εταιρείες υπάρχει ο θεσµός 

της ειδικής εκκαθαρίσεως, ο οποίος εφαρµόζεται σε εταιρείες του τύπου που έπαυσαν 

τις πληρωµές τους. 

Από τη στιγµή που θα επέλθει η λύση της εταιρείας, η εξουσία που είχε το 

όργανο που ασκούσε διοίκηση (διοικητικό συµβούλιο, διαχειριστής), φτάνει στο 

τέλος και από εκείνη τη χρονική στιγµή έχουµε την εξουσία ενός άλλου οργάνου, το 

οποίο έχει ως αποκλειστικό πλέον σκοπό τον διακανονισµό των εταιρικών 

λογαριασµών. Το πρόσωπο αυτό είναι ο εκκαθαριστής και µάλιστα πολλές φορές 

µπορεί να είναι και περισσότεροι του ενός. Σε αρκετές εταιρείες ο καλούµενος 

εκκαθαριστής ή εκκαθαριστές µπορεί να είναι και το όργανο που µέχρι τη λύση είχε 

την αρµοδιότητα της διοικήσεως της εταιρείας. Αυτό µπορεί να συµβεί όταν δεν το 

αποκλείει το καταστατικό ή η συµφωνία που έχουν κάνει οι εταίροι µεταξύ τους 

3.5 Η ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ 

Εφόσον οριστεί ο εκκαθαριστής, ένα από τα βασικά µελήµατα του είναι να 

συντάξει την απογραφή της εταιρικής περιουσίας. Με βάση την απογραφή αυτή θα 

συνταχθεί ο ισολογισµός ενάρξεως της εκκαθαρίσεως, όπως αποκαλείται από 

πολλούς. Η υποχρέωση αυτή ορίζεται στους νόµους που διέπουν την ανώνυµη 

εταιρεία και την εταιρεία περιορισµένης ευθύνης (άρθρο 49 κωδικ,ν. 2190/20, άρθρο 

48 ν. 3190/55 ) αλλά πρέπει να τηρείται για όλες τις εταιρείες. Όσες εταιρείες 

δηµοσιεύουν κάθε έτος διάφορες λογιστικές καταστάσεις είναι υποχρεωµένες να 

δηµοσιεύουν και τον παραπάνω αρχικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως. Από λογιστική 

άποψη η εκκαθάριση συµπεριλαµβάνει κάποια στάδια. Τα στάδια αυτά είναι τα 

παρακάτω: 

Α) Σύνταξη του ισολογισµοί) εκµεταλλεύσεως και του αρχικού ισολογισµού 

εκκαθαρίσεως. Ειδικότερα ο ισολογισµός εκµεταλλεύσεως κατά κανόνα αναφέρεται 

σε χρονικό διάστηµα µικρότερο από δωδεκάµηνη διαχειριστική περίοδο. Πιο σπάνια 

συναντάται να λυθεί η εταιρεία κατά το τέλος της διαχειριστικής χρήσεως. 

∆ιαπιστώνεται δηλαδή ότι ο ισολογισµός εκµεταλλεύσεως θα αναφέρεται στα 

αποτελέσµατα της εκµεταλλεύσεως για την πλήρη διαχειριστική χρήση. Ειδικότερα 

θα περιλαµβάνει το χρονικό διάστηµα από τη λήξη της προηγούµενης διαχειριστικής 

χρήσεως µέχρι την ηµεροµηνία λύσεως. Για να κατανοηθεί καλύτερα ας δοθεί 
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σηµασία στο παρακάτω παράδειγµα: µια εταιρεία που επέρχεται σε κατάσταση λύσης 

την 1/4/2001, ο ισολογισµός εκµεταλλεύσεως θα αναφέρεται στο χρονικό διάστηµα 

από την 1/1/2001 µέχρι την ηµεροµηνία λύσεως της εταιρείας, δηλαδή µέχρι την 

1/4/2001, µε την προϋπόθεση η εταιρεία να έκλεινε τον ισολογισµό της στο τέλος 

κάθε ηµερολογιακού έτους. 

Στον ισολογισµό που αναφερθήκαµε εκτός από τα αποτελέσµατα που έχει 

πραγµατοποιήσει η εταιρεία από την έναρξη της τελευταίας διαχειριστικής περιόδου 

µέχρι του χρόνο λύσεως, θα συµπεριλαµβάνει και άλλους λογαριασµούς όπως αυτούς 

των αποθεµατικών ή των ζηµιών παρελθουσών χρήσεων. Σύµφωνα µε τη µέθοδο που 

θα γίνουν οι αποτιµήσεις, ισχύουν οι αποτιµήσεις που εφαρµόζονται στους 

ισολογισµού εκµεταλλεύσεως (τέλους χρήσεως), και στην περίπτωση που υπάρχουν 

κέρδη µέχρι της λύσεως της χρονικής περιόδου, αυτά τα κέρδη είναι διανεµητέα. Ο 

εκκαθαριστής από τη στιγµή που θα αναλάβει τα καθήκοντα του όπως έχει σηµειωθεί 

και προηγουµένως πρέπει να συντάξει απογραφή και ισολογισµό της εταιρικής 

περιουσίας. Από την πλευρά του νόµου δεν προσδιορίζεται το περιεχόµενο του 

ισολογισµού αυτού, η µέθοδος αποτιµήσεως των περιουσιακών στοιχείων κ.τ.λ.. 

Είναι εµφανές ότι ο ισολογισµός αυτός δεν ακολουθεί τη σύνταξη που ισχύουν για 

τους ισολογισµούς, οι οποίοι συντάσσονται κατά τη διάρκεια λειτουργίας µέχρι τη 

λύση της. Αυτό γίνεται γιατί η φύση και ο σκοπός του ισολογισµού είναι 

διαφορετικός. 

Οι ισολογισµοί που συντάσσονται κατά τη διάρκεια της λειτουργίας και οι 

αποτιµήσεις των περιουσιακών στοιχείων σε αυτούς τους ισολογισµούς, έχουν σαν 

στόχο τον καθορισµό των κερδών που διανέµει η εταιρεία χωρίς να µεταβληθεί το 

κεφάλαιο της, πράγµα το οποίο δε γίνεται σε περιόδους πληθωρισµού. ∆ευτερεύοντα 

σκοπό αποτελεί ο καθορισµός της εταιρικής περιουσίας και εκπληρώνεται µε την 

υπόθεση ότι η επιχείρηση θα εξακολουθήσει να λειτουργεί και στο µέλλον. Οι 

ισολογισµοί εκµεταλλεύσεως συντάσσονται µε βάση τις αρχές της συντηρητικότητας 

και της διατηρήσεως του εταιρικού κεφαλαίου. 

Ενώ ο ισολογισµός που γίνεται κατά την εκκαθάριση έχει ως σκοπό να 

προσδιορίσει την αξία των αντικειµένων της εταιρικής περιουσίας. Ο σκοπός του δεν 

είναι να καθορίσει τα κέρδη που θα διανεµηθούν, καθώς αυτά διανέµονται κατά τη 

διάρκεια της εκκαθαρίσεως. Εποµένως από την διαφορετική προοπτική που έχει ο 

ισολογισµός εκκαθαρίσεως σε σχέση µε τον ισολογισµό εκµεταλλεύσεως, οι 

αποτιµήσεις των περιουσιακών στοιχείων δεν καθορίζονται από δεσµευτικές αρχές 
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κατά τη διάρκεια της λειτουργίας της εταιρείας. Στον ισολογισµό εκκαθαρίσεως, ο 

εκκαθαριστής θα συντάξει τις αποτιµήσεις µε βάση την πραγµατική αξία ή µε βάση 

την αξία που πιθανολογείται να εισπραχθεί κατά το χρονικό διάστηµα ρευστοποίησης 

του συγκεκριµένου περιουσιακού στοιχείου. Συνοψίζοντας τα παραπάνω 

διαπιστώνεται ότι κατά τη λύση και την έναρξη της εκκαθαρίσεως συντάσσονται δύο 

ισολογισµοί, Ο ισολογισµός εκµεταλλεύσεως και ο ισολογισµός εκκαθαρίσεως. 

Ο ισολογισµός εκµεταλλεύσεως συντάσσεται από τα διοικητικά όργανα της 

εταιρείας και βλέπει στο να προσδιορίσει τα αποτελέσµατα των εργασιών της 

εταιρείας µέχρι τη λύση της, δηλαδή µέχρι τη στιγµή που θα αρχίσει η εκκαθάριση. 

Οι αποτιµήσεις αυτές θα γίνουν µε τρόπο που γίνονται οι αποτιµήσεις οποιουδήποτε 

ισολογισµού εκµεταλλεύσεως. Η µοναδική διαφορά που θα σηµειωθεί σε σχέση µε 

τους προηγούµενους ισολογισµούς είναι η χρονική περίοδος που θα καλύπτει ο 

τελευταίος αυτός ισολογισµός εκµεταλλεύσεως, που όπως αναφέρθηκε και 

προηγουµένως κατά πιθανότητα θα περιλαµβάνει τµήµα δωδεκάµηνης χρήσεως. 

Στην περίπτωση του ισολογισµού εκκαθαρίσεως, που σκοπός του είναι να 

εµφανίσει Ι) την οικονοµική θέση της εταιρείας εν' όψει της ρευστοποίησης των 

περιουσιακών στοιχείων τ η ς  κ α ι  II) το αποτέλεσµα που ενδέχεται να 

πραγµατοποιηθεί από τις εργασίες που θα προκύψουν από την εκκαθάριση. 

Το αποτέλεσµα αυτό προκύπτει από ότι το ίδιο περιουσιακό στοιχείο θα 

αποτιµηθεί µε διαφορετικό τρόπο στους δύο ισολογισµούς. Είναι φυσικό ότι αν το 

αποτέλεσµα που θα υπάρξει είναι θετικό, δηλαδή κέρδη, τα κέρδη αυτά δεν θα 

διανεµηθούν για το λόγο ότι είναι πιθανολογούµενα και υπάρχει περίπτωση να µην 

πραγµατοποιηθούνε όταν θα γίνει η ρευστοποίηση των περιουσιακών στοιχείων. 

Κατά τη σύνταξη του αρχικού ισολογισµού εκκαθαρίσεως, που θα προκύψουν 

είτε επιπλέον, είτε ελαττούµενες διαφορές των ενεργητικών και παθητικών στοιχείων, 

θα χρησιµοποιηθεί ο λογαριασµός «διαφορές αποτιµήσεως». Ο συγκεκριµένος 

λογαριασµός θα χρεώνεται όταν στον αρχικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως ένα στοιχείο 

του ενεργητικού θα εµφανίζεται µε µικρότερη αξία, ή ένα στοιχείου του παθητικού µε 

αξία µεγαλύτερη απ' ότι στον τελευταίο ισολογισµό εκµεταλλεύσεως. Με άλλα λόγια 

όταν χρεώνεται ο λογαριασµός θα έχουµε ζηµία. Αντίστοιχα ο λογαριασµός αυτός θα 

πιστώνεται όταν στον αρχικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως ένα στοιχείο του ενεργητικού 

θα εµφανίζεται µε µεγαλύτερη αξία, ή ένα στοιχείο του παθητικού µε µικρότερη αξία 

πάντα σε σχέση µε τον τελευταίο ισολογισµό εκµεταλλεύσεως. 

Συµπερασµατικά καταλήγουµε ότι στον αρχικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως τα 
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στοιχεία του ενεργητικού που θα εµφανιστούν είναι εκείνα που µπορούν εκποιούµενα 

να αποδώσουν ένα ποσό. Ειδικότερα οι λογαριασµοί στη διάρκεια λειτουργίας της 

εταιρείας που εµφανιζόταν στο ενεργητικό του ισολογισµού της, και κατά τη λύση 

δεν έχουν καµία αξία, δεν θα εµφανιστούν στον ισολογισµό εκκαθαρίσεως. Για 

παράδειγµα ο λογαριασµός «έξοδα ιδρύσεως και οργανώσεως», τα οποία δεν έχουν 

προλάβει να κάνουν απόσβεση, η επιχείρηση κατά κανόνα το ποσό µε το οποίο 

εµφανίζεται ο λογαριασµός αυτός, αποτελεί στην εκκαθάριση καθαρή ζηµία. 

Β) Ρευστοποίηση (χρηµατοποίηση) των ενεργητικών στοιχείων και 

προσδιορισµός του αντίστοιχου αποτελέσµατος. Στην περίπτωση αυτή είναι ευνόητο 

ότι τα στοιχεία που αποτελούν το ενεργητικό µπορούν να ρευστοποιήσουν την αξία 

τους και στη συνέχεια να γίνει προσδιορισµός αυτής της ρευστοποίησης. 

Γ) Εξόφληση του ( πραγµατικού) παθητικού και προσδιορισµός του 

αντίστοιχου αποτελέσµατος. Στην προκειµένη περίπτωση ο εκκαθαριστής καλείται να 

εξοφλήσει τα στοιχεία του παθητικοί) που όφειλε και από την εξόφληση αυτή να 

προσδιορίσει το αντίστοιχο αποτέλεσµα. 

∆) Καταβολή των εξόδων εκκαθαρίσεως. Εδώ συµπεριλαµβάνεται η αµοιβή 

του εκκαθαριστή πριν από το φόρο, ο παρακρατούµενος φόρος εισοδήµατος και στη 

συνέχεια ακολουθεί η καταβολή στον εκκαθαριστή και στη ∆.Ο.Υ µε τα αντίστοιχα 

πόσα που αναλογεί σε καθένα από αυτά. Όσον αφορά την αµοιβή του εκκαθαριστή ο 

λογαριασµός «αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως» δεν χρεώνεται αµέσως για να µπορεί να 

ελεγχθεί αν έγινε ορθή παρακράτηση φόρου από το λογαριασµό «αµοιβές και έξοδα 

τρίτων». Το ίδιο θα πρέπει να συµβεί και στις περιπτώσεις που καταβάλλονται έξοδα 

ή αµοιβές που υπόκεινται σε παρακράτηση. 

Το αποτέλεσµα εκκαθάρισης είναι δυνατό να βρεθεί µε τους εξής τρόπους: 1) 

Είτε ως διαφορά ανάµεσα στην αξία ενός στοιχείου που εµφανίζεται στον τελευταίο 

ισολογισµό εκµεταλλεύσεως και της αξίας που πραγµατοποιείται κατά τη 

ρευστοποίηση. Γνωρίζοντας ότι το κέρδος που δηµιουργείται, προκύπτει ότι ένα 

στοιχείο του ενεργητικού εκποιείται σε τιµή µεγαλύτερη από αυτή που εµφανιζόταν 

στα βιβλία της εταιρείας, ή όταν ένα στοιχείο του παθητικού εξοφλείται µε µικρότερη 

καταβολή σε σχέση µε το ύψος της οφειλής που εµφανίζεται στα βιβλία. Το αντίθετο 

ακριβώς γίνεται όταν έχουµε περίπτωση ζηµίας. 2) Είτε να καθορίζεται η διαφορά της 

αποτίµησης ανάµεσα στην αξία που υπάρχει στα βιβλία στον τελευταίο ισολογισµό 

εκµεταλλεύσεως και η αξία που πιθανολογείται να καταβληθεί ή να εισπραχθεί κατά 

την εκκαθάριση. Τα ίδια πράγµατα ισχύουν, όπως αναφέραµε και στην προηγούµενη 
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περίπτωση, δηλαδή πότε υπάρχει θετική ή αρνητική διαφορά. Έπειτα διευκρινίζεται η 

διαφορά µεταξύ της αξίας που αναµενόταν να εισπραχθεί ή να καταβληθεί και της 

αξίας που πράγµατι εισπράχθηκε ή καταβλήθηκε από τη ρευστοποίηση. Το 

αποτέλεσµα που θα προκύψει από την εκκαθάριση, στο τέλος θα είναι το αλγεβρικό 

άθροισµα των δύο διαφορών, αφού το αποτέλεσµα αυτό καθορίστηκε σε αυτή τη 

διαδικασία σε δύο στάδια. 

Ε) ∆ιανοµή της τελικής καθαρής θέσεως. Αφού έχουν γίνει όλες οι παραπάνω 

πράξεις, το µοναδικό πράγµα που αποµένει δεν είναι άλλο παρά η διανοµή της 

τελικής καθαρής θέσεως στους εταίρους, στους οποίους και ανήκει. Με τον όρο 

διανοµή εννοείται η µεταβίβαση της καθαρής περιουσίας που έχει η εταιρεία, που 

προέκυψε από την εκκαθάριση, στους εταίρους που την δικαιούνται. Κατά τη 

διανοµή υπάρχει ενδεχόµενο να δηµιουργηθούνε προνόµια όσον αφορά την απόδοση 

του κεφαλαίου ορισµένης κατηγορίας εταίρων. Το γεγονός αυτό έχει πρακτική 

σηµασία όταν η τελική καθαρή θέση δεν είναι αρκετή για την απόδοση του 

κεφαλαίου σε όλους τους εταίρους. 

Απεικονίζοντας αυτά λογιστικά, οι λογαριασµοί θα κλείσουν µε τη µεταφορά 

των λογαριασµών «καθαρής θέσεως» στους λογαριασµούς του κάθε εταίρου. Άρα οι 

εταίροι έχουν να πάρουν το ποσό που εµφανίζει ο λογαριασµός ταµείο. Πιο 

συγκεκριµένα η τελική καθαρή θέση µεταφέρθηκε αρχικά στο δοσοληπτικό 

λογαριασµό των εταίρων. 

Έπειτα από την τακτοποίηση των λογιστικών εγγραφών, θα πρέπει να έχουν 

κλείσει όλοι οι λογαριασµοί της εταιρείας. Επιβάλλεται να διευκρινιστεί ότι για να 

γίνει η µεταφορά από κοινού των λογαριασµών κεφαλαίων, αποθεµατικών και 

κερδών στους λογαριασµούς του κάθε εταίρου, πρέπει να υπάρχει η προϋπόθεση ότι 

η αναλογία συµµετοχής του κάθε εταίρου στα κέρδη να συµπίπτει µε την αναλογία 

συµµετοχής του στα κεφάλαια. Στην περίπτωση που αυτό δε συµβαίνει τα κεφάλαια 

και τα κέρδη πρέπει να µεταφερθούνε χωριστά στο λογαριασµό του κάθε εταίρου, µε 

τη δική του αναλογία το καθένα. 

Επιπλέον όταν η αναλογία συµµετοχής στα κέρδη δεν είναι ίδια µε την 

αναλογία συµµετοχής στις ζηµιές, οι δύο λογαριασµοί θα πρέπει να µεταφερθούνε 

χωριστά µε τις οικείες αναλογίες τους στους λογαριασµούς του κάθε εταίρου. Σε αυτή 

την περίπτωση εξαίρεση θα έχουν οι λογαριασµοί «διαφορές αποτιµήσεως» και 

«αποτελέσµατα εκκαθαρίσεως». Αυτό γίνεται διότι µόνο το αλγεβρικό άθροισµα των 

δύο λογαριασµών που αναφέραµε δίνουν το πραγµατικό αποτέλεσµα που θα 
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προκύψει, οι δύο αυτοί λογαριασµοί δεν µπορούν να έχουν αυτοτελή υπόσταση. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΟΜΟΡΡΥΘΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 4.1 ΓΕΝΙΚΑ 

Ο εµπορικός νόµος στα άρθρα 20-22 αναφέρει τον ορισµό της οµόρρυθµης 

εταιρείας. Πιο συγκεκριµένα το άρθρο 20 του εµπορικού νόµου ορίζει  ότ ι  

«οµόρρυθµος εταιρεία είναι η συσταινοµένη µεταξύ δύο ή και πολλών σκοπών 

εχόντων να συµπορεύονται υπό επωνυµία εταιρική ν». Το άρθρο 22 λέει «οι 

οµόρρυθµοι συνέταιροι οι αναφερόµενοι εις το καταστατικόν της εταιρείας έγγραφον, 

υπόκεινται αλληλεγγύως εις όλας τας υποχρεώσεις της εταιρείας, αν και 

υπογεγραµµένας παρ' ενός µόνου των συνεταίρων, υπό την εταιρικήν όµως 

επωνυµίαν». Η επιστήµη και η νοµολογία τελικά συµπλήρωσαν τον παραπάνω ατελή 

ορισµό προσθέτοντας ότι η οµόρρυθµη εταιρεία έχει τη δική της νοµική 

προσωπικότητα, διαφορετική από αυτή των εταίρων της (άρθρο 784 του αστικού 

κώδικα). Σαν αποτέλεσµα αυτού είναι ότι η εταιρεία έχει τη δική της νοµική ύπαρξη, 

επωνυµία, έδρα, ιθαγένεια και δική της περιουσία. 

Σύµφωνα µε τα προηγούµενα µπορεί να ειπωθεί ότι οµόρρυθµη είναι η 

εταιρεία εκείνη που έχει νοµική προσωπικότητα και στην οποία όλα τα µέλη 

ευθύνονται προσωπικά, απεριόριστα και εις ολόκληρο. Η εταιρεία αυτή 

συναλλάσσεται µε την εταιρική της επωνυµία που δηµιουργείται από τα ονόµατα 

όλων των εταίρων ή ενός µόνου εταίρου ή µερικών εταίρων, άρα προσθέτονται οι 

φράσεις «και συντροφιά» ή κατά σύντµηση «και σία». 

Ο τύπος της εταιρείας αυτής είναι πολύ διαδεδοµένος στον ελληνικό χώρο και 

όχι µόνο και ιδίως στον τοµέα των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων. Αυτό οφείλεται 

στο ότι δεν απαιτείται από το νόµο ελάχιστο ύψος κεφαλαίου για τη σύσταση της 

εταιρείας αυτής. Πρέπει να αναφερθεί ότι µπορεί να συµµετέχει κάποιος εταίρος σε 

αυτήν εισφέροντας µόνο την προσωπική του εργασία, χωρίς να εισφέρει καθόλου 

κεφάλαιο. Συχνό φαινόµενο είναι ότι αρκετές εταιρείες που σήµερα είναι πια 

ανώνυµες εταιρείες, κατά τη σύσταση τους είχαν τη µορφή οµόρρυθµης εταιρείας, 

επειδή όµως αργότερα δηµιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις (µεγάλωσε ο κύκλος 

εργασιών της εταιρείας), µετατράπηκαν σε ανώνυµες. 

Επειδή η εταιρεία αυτή εξαρτάται από τα γεγονότα που γίνονται µε τα 

πρόσωπα των εταίρων π.χ. θάνατος, πτώχευση και άλλα, κάνουν τη διάρκεια της 

εταιρείας αβέβαιη και µάλλον σύντοµη. Ένας επιπλέον κίνδυνος είναι ότι µια τέτοια 

εταιρεία βασίζεται στην αµοιβαία εµπιστοσύνη µεταξύ των εταίρων. 
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Η συµµετοχή του εταίρου στην οµόρρυθµη εταιρεία ονοµάζεται εταιρική 

µερίδα και σε καµία απολύτως περίπτωση δεν µπορεί να ενσωµατωθεί σε τίτλο 

διαπραγµατεύσιµο, ένα πολύ συχνό φαινόµενο στις κεφαλαιουχικές εταιρείες. 

4.1.1 ΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ Ο.Ε. 

Έχει ήδη αναφερθεί ότι η οµόρρυθµη εταιρεία έχει τη δική της νοµική 

προσωπικότητα. Η έναρξη της νοµικής προσωπικότητας επέρχεται µε τη δηµοσίευση 

του καταστατικού της στα ειδικά βιβλία του αρµόδιου πρωτοδικείου της έδρας της 

εταιρείας. Το τέλος της εταιρείας έρχεται τη χρονική στιγµή που θα τελειώσει η 

εκκαθάριση της εταιρείας και θα γίνει η διανοµή στους εταίρους. Σε περίπτωση που 

τροποποιηθεί το καταστατικό της οµόρρυθµης εταιρείας η νοµική προσωπικότητα 

παραµένει αναλλοίωτη. Πριν την απόκτηση της νοµικής προσωπικότητας η εταιρεία 

αυτή δεν µπορεί να συµβάλλεται ούτε να γίνει υποκείµενο δικαιωµάτων. 

Η εταιρεία έχει το δικαίωµα να αποκτάει την κυριότητα κινητών και ακινήτων 

πραγµάτων, εποµένως έχει τη δική της περιουσία, η οποία είναι διαφορετική από 

εκείνη των εταίρων. Τα ακίνητα που κατέχει η εταιρεία καταχωρούνται σε ειδική 

µερίδα του οικείου υποθηκοφυλακείου. Όταν η εταιρεία έχει υποστεί ηθική βλάβη 

της προσωπικότητας της έχει δικαίωµα να επιδιώξει την ικανοποίηση της. Επιπλέον η 

εταιρεία µπορεί να συµµετέχει ως µέλος και σε άλλη εταιρεία οποιουδήποτε τύπου 

και να βρίσκεται στο δικαστήριο ως διάδικο µέρος και να εκπροσωπείται από τους 

νόµιµους εκπροσώπους της. 

4.1.2 ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ 

Στο άρθρο 22 του Εµπορικού Νόµου συναντάται η έννοια της αλληλεγγύης. 

Την αλληλέγγυα ευθύνη έχει το νοµικό πρόσωπο της οµόρρυθµης εταιρείας και όλα 

τα µέλη αυτής για την πληρωµή των υποχρεώσεων που έχει αναλάβει νοµίµως η 

εταιρεία. Έχοντας υπόψη αυτά, ο δανειστής δικαιούται σε κάθε περίπτωση να 

απαιτήσει το χρέος της εταιρείας κατ' αρέσκειαν από οποιοδήποτε εταίρο είτε όλο το 

χρέος, είτε µέρος αυτού. Τα σηµαντικότερα σηµεία που θα πρέπει να τονιστούν, της 

ευθύνης των οµόρρυθµων εταίρων είναι: Ι) Οι οµόρρυθµοι εταίροι της εταιρείας 

ευθύνονται απεριόριστα και σε ολόκληρο. Η έννοια της λέξης απεριόριστα σηµαίνει 

ότι οι οµόρρυθµοι εταίροι έχουν ευθύνη ακόµη και µε ολόκληρη την περιουσία τους, 

ενώ η έννοια σε ολόκληρο τονίζει την αλληλέγγυα ευθύνη µεταξύ όλων των εταίρων. 

II) Ίδια ευθύνη έχουν και οι οµόρρυθµη εταίροι που ανήκουν σε ετερόρρυθµη 

εταιρεία. III) Σε περίπτωση που η εταιρεία θα επέλθει σε λύση, δεν λύονται και 

υφιστάµενες συµβάσεις αυτής, ακόµη και σε περίπτωση που αναφέρονται σε χρονικό 
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διάστηµα µεταγενέστερο της λύσεως. Οι οµόρρυθµοι εταίροι ευθύνονται µαζί µε την 

εταιρεία στην εκπλήρωση των νοµίµων υποχρεώσεων εις ολόκληρο έκαστος και ο 

δανειστής έχει το δικαίωµα απαίτησης του χρέους από οποιοδήποτε εταίρο. IV) Σε 

περίπτωση που έχουµε µετατροπή της οµόρρυθµης ή της ετερόρρυθµης εταιρείας σε 

ανώνυµη, οι προηγούµενοι οµόρρυθµοι εταίροι θα εξακολουθήσουν να έχουν 

απεριόριστη και εις ολόκληρο ευθύνη για τις υποχρεώσεις της προσωπικής εταιρείας 

που θα αναλάβουν µέχρι τη µετατροπή. Ανάλογη είναι και η περίπτωση ευθύνης των 

οµόρρυθµων εταίρων όταν έχουµε µετατροπή της προσωπικής εταιρείας σε εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης. V) Κάθε νέος οµόρρυθµος εταίρος που έρχεται σε µία 

προσωπική εταιρεία έχει, την ευθύνη για όλα τα χρέη της, άσχετα µε το αν αυτά 

δηµιουργήθηκαν πριν ή µετά την είσοδο του στην εταιρεία. Αυτό δεν ισχύει αν 

υπάρχει δηµοσίευση αντίθετη µεταξύ των εταίρων για τα προγενέστερα χρέη της 

εταιρείας. 

4.1.3 ΕΜΠΟΡΙΚΗ Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΩΝ 

Η οµόρρυθµη εταιρεία κατέχει την εµπορική ιδιότητα καθώς αναπτύσσει 

δραστηριότητα, δηλαδή συνάπτει εµπορικές πράξεις. Οι οµόρρυθµοι εταίροι είτε 

προέρχονται από οµόρρυθµη εταιρεία, είτε προέρχονται από ετερόρρυθµοι εταιρεία 

είναι έµποροι. Ο ετερόρρυθµος εταίρος της εµπορικής ετερόρρυθµης εταιρείας δεν 

αποκτάει την εµπορική ιδιότητα µόνο από το γεγονός της συµµετοχής του σε αυτήν 

αλλά, και µόνο η πράξη της συµµετοχής του µεµονωµένα είναι πράξη εµπορική. 

Η οµόρρυθµη εταιρεία αποκτά την εµπορική ιδιότητα και ενεργεί εµπορικές 

πράξεις. Εποµένως οι οµόρρυθµοι εταίροι αποκτούν την εµπορική ιδιότητα και 

υπόκεινται σε προσωπική κράτηση για τα χρέη της εταιρείας από µόνη τη συµµετοχή 

τους σε αυτήν. 

4.2 ΣΥΣΤΑΣΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Με τη σύµβαση εταιρείας δύο ή περισσότεροι έχουν την υποχρέωση 

αµοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού, ο οποίος κυρίως είναι οικονοµικός, µε 

κοινές εισφορές. Τα πρόσωπα που συµβάλλονται µπορούν να είναι είτε φυσικά, είτε 

νοµικά όµως πρέπει οπωσδήποτε να έχουν την απαιτούµενη από το νόµο 

δικαιοπρακτική ικανότητα. Σύµφωνα µε το άρθρο 127 του αστικού κώδικα ικανός για 

δικαιοπραξία είναι οποιοσδήποτε έχει συµπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλικία 

του. Για να συµµετέχει στην ίδρυση προσωπικής εταιρείας ένα ανήλικο άτοµο 

απαιτείται προηγούµενη δικαστική άδεια. Εάν ανάµεσα στους ιδρυτές της 

οµόρρυθµης εταιρείας συµπεριλαµβάνεται και ένα άλλο νοµικό πρόσωπο, άλλη 
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εταιρεία, τη συστατική πράξη της οµόρρυθµου εταιρείας υπογράφει ο νόµιµος 

εκπρόσωπος αυτού. 

Η σύµβαση της οµόρρυθµης και ετερόρρυθµης εταιρείας πρέπει να γίνεται 

εγγράφως, και το έγγραφο αυτό µπορεί να είναι ιδιωτικό. Το έγγραφο µε το οποίο 

γίνεται και αποδεικνύεται η εταιρική σύµβαση λέγεται καταστατικό και δεν 

απαιτείται να είναι δηµόσιο, πράγµα το οποίο είναι στις ανώνυµες εταιρείες. Στις 

προσωπικές εταιρείες η σύσταση τους όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, µπορεί να 

είναι ιδιωτική. Υπάρχει όµως και η περίπτωση το έγγραφο αυτό να συνταχθεί 

ενώπιον συµβολαιογράφου µετά από επιθυµία των ιδρυτών. Κατά τη σύσταση της 

προσωπικής εταιρείας απαιτείται οπωσδήποτε συµβολαιογραφικό έγγραφο όταν η 

εισφορά του εταίρου περιλαµβάνει και εµπράγµατο δικαίωµα επί ακινήτου. 

Πριν γίνει η δηµοσίευση του καταστατικού της εταιρείας, η οµόρρυθµη 

εµπορική εταιρεία δεν αποκτάει νοµική προσωπικότητα µε αποτέλεσµα να µην 

µπορεί να γίνει υποκείµενο δικαιωµάτων. Στην περίπτωση συναλλαγών των µελών 

που ίδρυσε η εταιρεία µε τρίτους, τα δικαιώµατα έχουν οι εταίροι, έστω και αν οι 

συµβαλλόµενοι ήθελαν να επέρχονται τα αποτελέσµατα των συναλλαγών στην 

εταιρεία. 

Μεταξύ των εταίρων είναι δυνατό να συνταχθεί προσύµφωνο συστάσεως 

εταιρείας. Αυτό το προσύµφωνο µπορεί να είναι ιδιωτικό έγγραφο και να έχει τα 

κύρια στοιχεία της εταιρικής συµβάσεως. 

4.2.1 ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Ο.Ε. 

Σύµφωνα µε το νόµο 1329/83, κάθε άντρας και κάθε γυναίκα που έχουν 

συµπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους, έχουν το δικαίωµα να 

συµµετέχουν σε προσωπική εταιρεία ως οµόρρυθµος ή ετερόρρυθµος εταίρος. Ο 

ανήλικος και των δύο φύλων καθώς και αυτός που έχει απαγόρευση ή αντίληψη 

νόµιµη ή δικαστική δεν µπορεί να συµµετέχει ούτε σαν οµόρρυθµος, ούτε σαν 

ετερόρρυθµος σε οµόρρυθµη η ετερόρρυθµη εταιρεία αντίστοιχα. Όταν στην 

οµόρρυθµη εταιρεία µεταξύ των ιδρυτών της υπάρχει και ανήλικο, το οποίο φυσικά 

έχει υπογράψει την εταιρική σύµβαση, θεωρείται ότι συστήθηκε ακύρως. Ο άλλος 

εταίρος, ο οποίος είναι ενήλικος έχει την υποχρέωση να αποδώσει στον ανήλικο την 

εισφορά και τυχών άλλες καταβολές που έγιναν ενάντια στις αρχές του 

αδικαιολόγητου πλουτισµού. 

Η έγγαµη γυναίκα µετά από το Σύνταγµα του 1975, το οποίο καθιέρωσε την 

ισότητα των δύο φύλων και το νόµο 1329/83, έχει το δικαίωµα να µετέχει σε 
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οποιουδήποτε τύπου εταιρείας επιθυµεί χωρίς φυσικά να χρειάζεται τη συγκατάθεση 

του συζύγου. 

Ο αλλοδαπός µπορεί να µετέχει σε προσωπική εταιρεία (αφού κατά το άρθρο 

4 Α,Κ, εξοµοιώνεται προς τον ηµεδαπό όσον αφορά τα αστικά δικαιώµατα). 

4.2.2 ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ Ο.Ε 

Στην οµόρρυθµη εταιρεία το καταστατικό συντάσσεται κυρίως από δικηγόρο, 

λογιστή ή άλλο πρόσωπο το οποίο κατέχει τις απαραίτητες γνώσεις. Το πρόσωπο του 

συµβολαιογράφου δεν είναι απαραίτητο στη σύνταξη του καταστατικού, καθώς το 

καταστατικό µπορεί να είναι ιδιωτικό ή συµβολαιογραφικό. Υποχρεωτικά είναι 

συµβολαιογραφικό όταν έχουµε εισφορά ακινήτου. Το καταστατικό δεν είναι άλλο 

παρά η πρακτική µορφή στην οποία εµφανίζεται εγγράφως η εταιρική σύµβαση. 

Συνεπώς αποτελεί απόδειξη συστάσεως της προσωπικής εταιρείας και 

χρησιµοποιείται για τη δηµοσιότητα της εταιρείας. Αυτονόητο είναι ότι το 

καταστατικό υπογράφεται από όλους τους εταίρους. Στην αρµόδια ∆.Ο.Υ 

υποβάλλεται αντίγραφο του καταστατικού για θεώρηση και πληρωµή του φόρου 

συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1%. Έπειτα το θεωρηµένο αυτό αντίγραφο καταστατικού 

από τη ∆.Ο.Υ προσκοµίζεται στο Ταµείο Νοµικών και στο Ταµείο Προνοίας 

∆ικηγόρων, όπου καταβάλλεται εισφορά επί του ονοµαστικού ποσού του εταιρικού 

κεφαλαίου 0,5% και 1% αντίστοιχα. Μετά από το νόµο 2081/92 υποχρεούται και 

θεώρηση από το οικείο επιµελητήριο για το δικαίωµα χρήσεως της επωνυµίας της 

εταιρείας. Το αντίγραφο του καταστατικού µε όλες τις θεωρήσεις που απαιτούνται, 

τελικά προσκοµίζεται στο πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας, όπου καταχωρείται 

στα οικεία βιβλία εταιρειών. Είναι υποχρεωµένος ο γραµµατέας του πρωτοδικείου να 

µη δεχθεί για καταχώρηση στα βιβλία εταιρειών συµφωνητικά συστάσεως, 

τροποποιήσεως ή λύσεως προσωπικών εταιρειών και εταιρειών περιορισµένης 

ευθύνης εάν αυτά προηγουµένως δεν έχουν θεωρηθεί από το οικείο επιµελητήριο για 

το δικαίωµα απόκτησης χρήσεως της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου. 

Εκτελώντας αυτή την πράξη συντελείται αµέσως και η δηµοσιότητα της εταιρείας. 

4.2.3 ΕΞΟ∆Α ΣΥΣΤΑΣΕΩΣ Ο.Ε. 

Σε µια προσωπική εταιρεία, είτε οµόρρυθµη εταιρεία, είτε ετερόρρυθµη 

υπολογίζονται κάποια έξοδα συστάσεως που ανέρχονται στα παρακάτω ποσά: Α) 

Φόρος 1% στη συγκέντρωση κεφαλαίου. Ο φόρος αυτός αντικατέστησε το 

χαρτόσηµο 2,4% που επιβαλλόταν προηγουµένως στο ποσό του κεφαλαίου της 

εταιρείας. Η καταβολή του φόρου 1%, σύµφωνα µε το νόµο 1676/86 γίνεται εντός 
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δεκαπέντε ηµερών από τη σύσταση της εταιρείας, βάσει δηλώσεως σε ειδικό έντυπο 

της ∆.Ο.Υ που υποβάλλεται σε τρία αντίγραφα. Τα δύο από τα τρία αντίγραφα 

κρατάει η ∆.Ο.Υ στο αρχείο της και το τρίτο επιστρέφεται στην εταιρεία ως 

αποδεικτικό της πληρωµής. Στην αρµόδια ∆.Ο.Υ υποβάλλονται δύο αντίγραφα του 

καταστατικού. Η ∆.Ο.Υ κρατάει το ένα για το αρχείο της και επιστρέφει το άλλο 

θεωρηµένο, δηλαδή µε τη βεβαίωση ότι καταβλήθηκε ο φόρος 1%. Κατά τη 

σύσταση-ίδρυση των εταιρειών και επί του αναγραφόµενου στο καταστατικό 

κεφαλαίου επιβάλλεται φόρος 1%. Στη σύσταση δεν υπάρχει ενδιαφέρον αν η 

εισφορά είναι σε χρήµα ή σε είδος ακόµη και στην περίπτωση που η ιδρυόµενη 

εταιρεία προέρχεται από συγχώνευση ή µετατροπή άλλων εταιρειών. Στην περίπτωση 

που το εταιρικό κεφάλαιο αναγράφεται στο καταστατικό που προέρχεται από 

µετατροπή ή συγχώνευση εταιρείας αφαιρείται το κεφάλαιο που αναγράφεται στα 

καταστατικά της µετατρεπόµενης ή των συγχωνευόµενων εταιρειών και 

καταβάλλεται φόρος 1% επί της διαφοράς. Όταν υπάρχει σύσταση εταιρείας, αύξηση 

εταιρικού κεφαλαίου, µετατροπή και συγχώνευση εταιρειών, ο φόρος υπολογίζεται 

στην πραγµατική αξία των κάθε είδους εισφερόµενων περιουσιακών στοιχείων. Ο 

όρος πραγµατική αξία είναι η αγοραία αξία, δηλαδή εκείνη στην οποία θα µπορούσε 

κάποιος να µεταβιβάσει ευχερώς τα δικαιώµατα του. 

Από τη φορολογική αρχή µπορεί να γίνει εξακρίβωση της πραγµατικής αξίας 

των εισφερόµενων κάθε είδους περιουσιακών στοιχείων. Η αρχή αυτή δεν δεσµεύεται 

από την αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων, που έγινε από τους εταίρους. Στην 

περίπτωση που η αποτίµηση της χρηµατικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων, που 

υπάρχει στο καταστατικό ή τη συστατική πράξη αποδείξει ανακρίβεια, η φορολογική 

αρχή µετά από έλεγχο που κάνει προσδιορίζει την πραγµατική αξία επί της οποίας θα 

επιβάλλει το φόρο. 

Υπάρχουν διαφόρων ειδών εισφορές. Οι εταίροι µπορούν να εισφέρουν σε 

χρήµα, σε κινητά πράγµατα, ακίνητα, εµπορεύµατα, προσωπική εργασία, και 

οποιοδήποτε πράγµα που µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο εισφοράς των εταίρων, 

καθώς και ασώµατα περιουσιακά στοιχεία όπως είναι η φήµη, η πίστη, η πελατεία και 

άλλα. Τα αρµόδια όργανα της ∆.Ο.Υ θέλοντας να προσδιορίσουν τον υπολογισµό του 

φόρου στις εισφορές των εταίρων λαµβάνουν υπόψη την πραγµατική αξία, η οποία 

προσδιορίζεται µετά από εκτίµηση των οργάνων αυτών. 

Όταν η αρµόδια υπηρεσία της ∆.Ο.Υ κάνει εκτίµηση των εισφορών σε είδος 

σε µεγαλύτερη αξία από εκείνη που συµφωνήθηκε ανάµεσα στους εταίρους και 
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αναφέρεται στο καταστατικό, τότε όσο ο φόρος συγκεντρώσεως του κεφαλαίου 1% 

όσο και οι εισφορές υπέρ Ταµείου Συντάξεως Νοµικών και Ταµείου Προνείας 

∆ικηγόρων υπολογίζονται επί της αυξηµένης τιµής εκτιµήσεως της ∆.Ο.Υ και όχι επί 

την τιµή που αναγράφεται στο καταστατικό. Αυτό γίνεται εξαιτίας της εφαρµογής του 

άρθρου 10 του Ν.∆. 4114/60. 

Η αναβίωση της εταιρείας δεν οφείλει φόρο συγκεντρώσεως 1%, γιατί στην 

αναβίωση δεν έχουµε ίδρυση νέας εταιρείας ή αλλιώς δεν έχουµε πράξη που δεν 

πρέπει να φορολογηθεί, αλλά αντίθετα έχουµε συνέχιση του ίδιου νοµικού προσώπου 

µε την αρχική του νοµική µορφή. 

Β) Η εισφορά υπέρ του Ταµείου Συντάξεως Νοµικών. Το θεωρηµένο 

αντίγραφο καταστατικού που παίρνει από τη ∆.Ο.Υ ο ενδιαφερόµενος απευθύνεται 

στο Ταµείο Συντάξεως Νοµικών. Στο ταµείο αυτό καταβάλλει εισφορά 0,50%. Το 

αντίγραφο του καταστατικού που είναι θεωρηµένο από τη ∆.Ο.Υ θεωρείται και στο 

Ταµείο Συντάξεως Νοµικών. 

Γ) Η εισφορά υπέρ του Ταµείου Προνείας ∆ικηγόρων. Το θεωρηµένο 

σύµφωνα µε τα προηγούµενα αντίγραφα του καταστατικού υποβάλλεται και στο 

Ταµείο Προνείας ∆ικηγόρων. Στο ταµείο αυτό καταβάλλεται εισφορά 1% επί του 

ποσού του αναγραφοµένου στο καταστατικό εταιρικού κεφαλαίου. Η αρµόδια 

υπηρεσία του Ταµείου Προνείας ∆ικηγόρων θεωρεί και αυτή µε τη σειρά της το 

αντίγραφο του καταστατικού, βεβαιώνοντας έτσι την είσπραξη της εισφοράς αυτής. 

Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι τα έξοδα συστάσεως και η διαδικασία που 

ακολουθείται καθώς επίσης και η διαδικασία δηµοσιότητας των οµόρρυθµων και 

ετερόρρυθµων εταιρειών είναι ακριβώς όµοια. 

4.3 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ Ο.Ε. 

Η σύµβαση της εταιρείας που γίνεται µεταξύ των εταίρων όπως έχει 

αναφερθεί αποτυπώνεται σε ένα ιδιωτικό ή συµβολαιογραφικό έγγραφο. Το έγγραφο 

αυτό είναι τυπικό και καλείται καταστατικό. Το περιεχόµενο του καταστατικό πρέπει 

να συµµορφώνεται από τις διατάξεις του εµπορικού νόµου, του αστικού κώδικα και 

γενικά από οποιοδήποτε άλλο νόµο. Αξιοσηµείωτο είναι ότι στο καταστατικό 

αναφέρονται τα ποσοστά διανοµής των κερδών και στην περίπτωση που δεν 

αναφέρονται θεωρείται ότι είναι εξίσου µεταξύ των εταίρων. Τα βασικότερα σηµεία 

που πρέπει να περιλαµβάνει ένα καταστατικό είναι το προοίµιο και το κυρίως σώµα 

του καταστατικού. 
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4.3.1 ΤΟ ΠΡΟΟΙΜΙΟ 

Κάθε έγγραφο της συµβάσεως της εταιρείας αρχίζει µε ένα προοίµιο και 

περιλαµβάνει την επικεφαλίδα, τον τόπο και το χρόνο της συστάσεως καθώς και τα 

πλήρη στοιχεία ταυτότητας των συµβαλλοµένων και ενδεχοµένως περίληψη του 

αντικειµένου της συµβάσεως. 

Η επικεφαλίδα που πρέπει να έχει το έγγραφο είναι ενδεικτική του 

περιεχοµένου της συµβάσεως και πρέπει να αποδίδεται αυτό το περιεχόµενο µε το 

σαφέστερο τρόπο. 

Ο τόπος και ο χρόνος συστάσεως της εταιρείας είναι τα βασικότερα στοιχεία 

για το ιστορικό της συστάσεως και όχι τόσο για την εγκυρότητα της. Αυτό ισχύει 

γιατί στην περίπτωση που θα παραλείψει κάποιος την αναγραφή του τόπου 

συντάξεως του εγγράφου, µπορεί να θεωρηθεί ως τόπος ο τόπος δηµοσιεύσεως του 

καταστατικοί), δηλαδή του αρµόδιου πρωτοδικείου. Το ίδιο συµβαίνει και στην 

περίπτωση που δεν υπάρχει ο χρόνος, ο οποίος αναπληρώνεται από τη χρονολογία 

της δηµοσιεύσεως. 

Οι εταίροι που συµβάλλουν για τη σύσταση της εταιρείας αναγράφονται µε τα 

πλήρη στοιχεία τους, δηλαδή ονοµατεπώνυµο και πατρώνυµο, ιθαγένεια, επάγγελµα, 

διεύθυνση κατοικίας, αριθµός και εκδούσα αρχή δελτίου ταυτότητας. Τα στοιχεία 

αυτά αναγράφονται όχι γιατί τα επιβάλλουν οι διατάξεις του εµπορικού νόµου και 

αστικού κώδικα αλλά γιατί πρέπει να υπάρχουν στο συστατικό έγγραφο για τυχών 

λόγους τάξεως και καλύψεως απαιτήσεων άλλων νόµων. 

4.3.2 ΟΡΟΙ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 

Το καταστατικό είναι συνήθως χωρισµένο σε άρθρα ή και σε κεφάλαια και 

αναφέρει τους όρους συµφωνίας συστάσεως, λειτουργίας και λύσεως της εταιρείας. 

Ειδικότερα οι όροι αυτοί είναι οι εξής: Α) Η σύσταση και ο τύπος της εταιρείας. 

Συνήθως το πρώτο άρθρο του καταστατικού αρχίζει «συνίσταται σήµερα οµόρρυθµη 

εταιρεία µε την επωνυµία............». 

Β) Η επωνυµία. Σύµφωνα µε το άρθρο 21 του εµπορικού νόµου τα ονόµατα 

των εταίρων µπορούν από µόνα τους να συστήσουν την εµπορική επωνυµία. Η 

νοµολογία είναι σύµφωνη µε το ότι δεν πρέπει να περιλαµβάνονται όλα τα ονόµατα 

των εταίρων στην επωνυµία. Στην αγορά έχει επικρατήσει σαν επωνυµία να 

υπάρχουν τα ονόµατα ενός ή δύο εταίρων και έπειτα να υπάρχει η προσθήκη των 

λέξεων «και σία», που σηµαίνει και συντροφιά. Η επωνυµία αποτελεί το όνοµα του 

νοµικού προσώπου της εταιρείας, το οποίο φυσικά τη διακρίνει από τα φυσικά 
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πρόσωπα που τη συγκροτούν και µε το όνοµα αυτό κάνει τις εµπορικές συναλλαγές 

της. Με άλλα λόγια η επωνυµία αυτή χαρακτηρίζεται καλύτερα ως εµπορική 

επωνυµία. Επίσης η εταιρεία µπορεί να έχει και διακριτικό τίτλο και σήµα που να την 

κάνει ξεχωριστή από τις άλλες. Η εταιρεία έχει το δικαίωµα να τροποποιήσει την 

επωνυµία της και το διακριτικό τίτλο, σύµφωνα πάντοτε µε το νόµο. Όταν δεν 

αναγράφεται η επωνυµία στο καταστατικό της εταιρείας δε συνεπάγεται και ακύρωση 

αυτής. 

Γ) Ο σκοπός της εταιρείας. Στο άρθρο αυτό θα πρέπει να αποδίδεται το 

αντικείµενο των εργασιών της εταιρείας. ∆εν υπάρχει κάποιος περιορισµός για το 

περιεχόµενο του σκοπού, απλά η εταιρεία οφείλει να το διατυπώσει µε τρόπο που να 

είναι ευκρινής και σύµφωνο µε το νόµο. ∆εν πρέπει να περιλαµβάνονται στο σκοπό 

της εταιρείας εργασίες για τη διενέργεια των οποίων ο νόµος απαιτεί συγκεκριµένο 

τύπο εταιρείας. Ένα παράδειγµα για να γίνει αυτονόητο είναι ότι οι τράπεζες δεν 

µπορούν να λειτουργήσουν παρά µόνο ως ανώνυµες εταιρείες. Σε περίπτωση που ο 

σκοπός της εταιρείας είναι αντίθετος µε το νόµο ή τα χρηστά ήθη προκαλείται 

ακυρότητα αυτής. Τροποποίηση ή αλλαγή του σκοπού της εταιρείας επιτρέπεται να 

γίνει µε τροποποίηση του αντίστοιχου άρθρου του καταστατικού. 

∆) ∆ιάρκεια της εταιρείας. Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται σε ξεχωριστό 

άρθρο του καταστατικού και µε πολύ σαφή τρόπο για να µην υπάρξουν προστριβές. 

Η διάρκεια της εταιρείας µπορεί να είναι και αόριστη. Αόριστη σηµαίνει ότι δεν 

υπάρχει αναφορά στο καταστατικό διάρκειας ή λήξης της εταιρείας. Η διάρκεια της 

εταιρείας µπορεί να πάρει παράταση, γεγονός που είναι επιτρεπτό και µπορεί να 

αναφέρεται στο καταστατικό ο τόπος µε τον οποίο θα γίνει η παράταση αυτή. 

Η παράταση µπορεί να χαρακτηρίζεται αυτόµατη και συνήθως αυτό 

αναφέρεται στο καταστατικό. Παραδείγµατος χάρη η εταιρεία µπορεί να έχει 

διάρκεια πέντε ετών και να συνεχίζει αυτοδικαίως για µία ακόµη πενταετία, εάν 

ενενήντα ηµέρες πριν από τη λήξη της αρχικής διάρκειας δε ζητήσει µε έγγραφο 

κανένας εταίρος κοινοποιούµενο σε όλους τους εταίρους µε δικαστικό επιµελητή, τη 

µη συνέχιση της εταιρείας. Με τη µέθοδο αυτή η εταιρεία αποτρέπει τη διαδικασία 

και τα έξοδα τροποποίησης του καταστατικού. Έχοντας υπόψη ότι στο καταστατικό 

δε συµπεριλαµβάνεται ο όρος της αυτόµατης παρατάσεως, η παράταση πρέπει να 

γίνει µε τροποποίηση του αντίστοιχου άρθρου του καταστατικού και συγκεκριµένα 

πριν την ηµεροµηνία λήξεως της διάρκειας της εταιρείας. Εάν λήξει η ηµεροµηνία 

διάρκειας, η εταιρεία θεωρείται λυθείσα εκτός βέβαια αν οι εταίροι επιθυµούν τη 
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συνέχιση της δράσης της. Το φαινόµενο αυτό συναντάται πολύ ευρέως στην πράξη 

διότι οι εταίροι αγνοούν να προβούν εγκαίρως στην παράταση. Η νοµολογία δέχτηκε 

πως η εταιρεία που έληξε η διάρκεια της µπορεί να αναβιώσει µε µεταχρονολογηµένη 

έγγραφη συµφωνία των εταίρων. Το έγγραφο αυτό θα ήταν προτιµότερο να 

συντάσσεται από συµβολαιογράφο για να διευκρινίζεται η βεβαιότητα της 

ηµεροµηνίας. Είναι αυτονόητο ότι θα γίνουν όλες οι διαδικασίες δηµοσιεύσεως που 

απαιτούνται µετά τη δηµοσίευση του καταστατικού. 

Ε) Συµµετοχή των εταίρων στην εταιρεία. Η προσωπική εταιρεία (είτε 

οµόρρυθµος εταίρος, είτε ετερόρρυθµος εταίρος) συνίσταται µε τις εισφορές των 

εταίρων. Το ύψος των εισφορών καθορίζει και την αναλογία συµµετοχής αυτών στην 

εταιρεία. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει συµφωνία αναλογίας συµµετοχής στο 

σχηµατισµό του εταιρικού κεφαλαίου, οι εταίροι υποχρεούνται σε καταβολή ίσων 

εισφορών. Αυτό το συµβάν γίνεται σπάνια στην πράξη. Συνήθως καθορίζονται στο 

καταστατικό µε ακρίβεια οι εισφορές των εταίρων. Οι εισφορές των εταίρων έχουν τη 

δυνατότητα να περιλαµβάνουν χρήµατα είτε ελληνικά, είτε ξένα, την προσωπική 

εργασία ή φήµη των εταίρων και διάφορα κινητά ή ακίνητα κατά κυριότητα ή κατά 

χρήσει. Οι εταίροι για να εκτιµήσουν την αξία των εισφορών σε είδος γίνεται 

συµφωνία µεταξύ τους. 

ΣΤ) ∆ιαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας. Σύµφωνα µε το άρθρο 22 του 

εµπορικού νόµου, το οποίο αναφέρει ρητώς ότι οι οµόρρυθµοι εταίροι που γίνεται 

αναφορά αυτών στο καταστατικό, ευθύνονται αλληλεγγύως για όλες τις υποχρεώσεις 

της εταιρείας ακόµη και αν αυτές έχουν αναληφθεί µε την υπογραφή ενός µόνο 

εταίρου. Εποµένως δεν είναι απαραίτητος ο ορισµός ενός ή περισσοτέρων εταίρων ως 

διαχειριστών. Παρ' όλα αυτά το άρθρο 43 του εµπορικού νόµου αναφέρει ότι στην 

περίληψη του καταστατικού που δηµοσιεύεται στο οικείο πρωτοδικείο πρέπει να 

περιέχονται και τα ονόµατα των εταίρων που έχουν οριστεί να διοικούν την εταιρεία 

και να υπογράφουν επ' ονόµατι αυτής. 

∆ιαχειριστές µπορούν να διοριστούν όλοι οι εταίροι της οµόρρυθµης 

εταιρείας. Αντίθετα οι ετερόρρυθµοι εταίροι δεν επιτρέπεται να οριστούν 

διαχειριστές. Στην οµόρρυθµη εταιρεία επιτρέπεται να διοριστούν τρία πρόσωπα ως 

διαχειριστές, που µπορεί να µην είναι εταίροι, στην πράξη όµως σπάνια συµβαίνει 

αυτό διότι η ευθύνη των εταίρων είναι απεριόριστη και δεν τολµούν να αναθέσουν τη 

διαχείριση τους σε άλλους. 

Ζ) Ισολογισµός, κέρδη, ζηµίες της εταιρείας. Στο τέλος κάθε χρόνου η 
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εταιρεία οφείλει να συντάσσει ισολογισµό και να προσδιορίζει το αποτέλεσµα κέρδη 

ή ζηµίες των εργασιών της. 

Η) Λύση της εταιρείας. Η εταιρεία λύεται όταν περάσει ο χρόνος διάρκειας 

της και εφόσον δεν έχει πάρει παράταση η διάρκεια της. Η λύση της εταιρείας µπορεί 

να επέλθει και πριν την συµπλήρωση του χρόνου διάρκειας της, µετά από συµφωνία 

των εταίρων ή ακόµη και χωρίς συµφωνία αυτών, µε καταγγελία εταίρου ή εταίρων 

για σοβαρό λόγο. 

Η συνέχιση της εταιρείας µπορεί να υπάρξει και µετά το θάνατο, πτώχευση ή 

απαγόρευση εταίρου. Ο όρος που συναντάται συνήθως στα καταστατικά σε 

περίπτωση θανάτου ενός εταίρου είναι ότι συνεχίζεται η εταιρεία µεταξύ των 

επιζώντων εταίρων ή µεταξύ των επιζώντων και των κληρονόµων του αποβιώσαντος. 

Επιπλέον ισχυρός όρος είναι και η συνέχιση της εταιρείας σε περίπτωση πτώχευσης ή 

απαγόρευσης ενός εταίρου 

Εκκαθάριση και διανοµή της περιουσίας της εταιρείας γίνεται ως ακολούθως. 

Μετά τη λύση της εταιρείας ακολουθείται το στάδιο της εκκαθαρίσεως και µετά από 

αυτό γίνεται η διανοµή της περιουσίας που έχει µείνει στους εταίρους. Τα 

καταστατικά των εταιρειών περιλαµβάνουν διατάξεις που ορίζουν τους εκκαθαριστές 

και τα καθήκοντα τους αλλά και ακόµη και τη διαδικασία της εκκαθαρίσεως. 

Θ) Άλλοι όροι είναι δυνατόν να υπάρχουν στα καταστατικά. Τέτοιοι όροι 

µπορεί να είναι: ρήτρα που να απαγορεύει τη σφράγιση των εταιρικών 

εγκαταστάσεων και της εταιρικής περιουσίας. Η ρήτρα αυτή αναφέρεται στους 

εταίρους, αλλά και στους κληρονόµους των εταίρων µε σκοπό την προστασία των 

εταιρικών συµφερόντων από σπασµωδικές ενέργειες, που µπορεί να φέρουν την 

διακοπή των εργασιών της εταιρείας. 

Η ρήτρα διαιτησίας έχει ως σκοπό στην πρόληψη καταστροφικών για την 

εταιρεία διενέξεων µεταξύ των εταίρων. Εξάλλου από τα άρθρα απορρέουν ότι κάθε 

διαφορά που µπορεί να προκύψει µεταξύ των εταίρων κατά την εφαρµογή και 

ερµηνεία του καταστατικού, θα επιλύεται υποχρεωτικά σύµφωνα µε τις διατάξεις περί 

διαιτησίας των άρθρων 867-903 του κώδικα πολιτική δικονοµίας. Επίσης ορίζονται 

στο καταστατικό το πρόσωπο του επιδιαιτητή και ο αριθµός των διαιτητών. 

Αυτές όλες οι ρήτρες θεωρούνται ότι είναι οι πιο συνηθισµένες. Φυσικά 

υπάρχουν και άλλες που χρησιµοποιούνται ευρέως στα καταστατικά των προσωπικών 

εταιρειών. Οποιαδήποτε ρήτρα που δεν αντίκειται σε διάταξη του νόµου µπορεί να 

περιληφθεί στο καταστατικό µετά από συµφωνία που θα κάνουν οι εταίροι µεταξύ τους. 
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4.3.3 ∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 

Το θεωρηµένο, από την αρµόδια ∆.Ο.Υ, το οικείο επιµελητήριο, το Ταµείο 

Συντάξεως Νοµικών και το Ταµείο Προνείας ∆ικηγόρων, καταστατικό και ένα 

αντίγραφο αυτού υποβάλλονται στο πρωτοδικείο για να γίνει η καταχώριση στα 

τηρούµενα βιβλία εταιρειών. Το αρµόδιο πρωτοδικείο για την καταχώρηση του 

καταστατικού είναι αυτό της έδρας της εταιρείας. Η καταχώρηση πρέπει να γίνει 

εντός δεκαπέντε ηµερών από τη χρονολογία του καταστατικού, αυτό άλλωστε 

αποτελεί και τη δηµοσίευση του. Στο πρωτοδικείο υποβάλλεται περίληψη του 

καταστατικού, το οποίο µάλιστα πρέπει να αναρτηθεί σε κατάλληλο χώρο του 

καταστήµατος του πρωτοδικείου για τρεις µήνες. Στην πράξη όµως έχει επικρατήσει 

να υποβάλλεται για καταχώριση πλήρες αντίγραφο θεωρηµένου καταστατικού, το 

οποίο στη συνέχεια θεωρείται και από το πρωτοδικείο και παίρνει δύο αριθµούς 

καταχωρήσεως, ο ένας στο γενικό και ο άλλος στο ειδικό µητρώο. Η περίληψη έχει 

καταργηθεί. Το αντίγραφο του καταστατικού µε τις διάφορες θεωρήσεις παραµένει 

στο αρχείο του πρωτοδικείου, ενώ στην εταιρεία χορηγείται αντίγραφο θεωρηµένο 

από αυτό. Συµπερασµατικά στο πρωτοδικείο θα υποβληθούν τόσα αντίγραφα 

καταστατικού όσα επιθυµεί να λάβει η εταιρεία µε τη θεώρηση αυτού και ένα 

επιπλέον για τη θεώρηση του αρχείου του πρωτοδικείου. 

Εάν η επιχείρηση έχει υποκαταστήµατα και σε άλλους νοµούς υποχρεούται να 

επαναλάβει τη διαδικασία δηµοσιεύσεως και στα πρωτοδικεία των νοµών που 

ευρίσκονται τα υποκαταστήµατα. 

Η έλλειψη δηµοσιεύσεως του καταστατικού δε φέρει αυτόµατα και τη λύση 

της εταιρείας. Η εταιρεία λειτουργεί όπως και αυτή που έχει δηµοσιευθεί. Έτσι, όταν 

πραγµατοποιηθεί η δηµοσίευση, η εταιρεία παύει να θεωρείται ανώµαλη και 

συνεχίζει τη λειτουργία της όπως οι υπόλοιπες. Η εταιρεία αυτή δεν µπορεί να 

επικαλεστεί κατά των τρίτων, αντίθετα οι τρίτοι έχουν τη δυνατότητα να 

προκαλέσουν την ακυρότητα της εταιρείας από τη στιγµή που δεν έχει δηµοσιεύσει 

καταστατικό. ∆ηλαδή το καταστατικό της εταιρείας αποτελεί έγγραφο συστατικό και 

όχι αποδεικτικό. 

4.3.4 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 

Σπάνια είναι η περίπτωση το αρχικό καταστατικό να παραµείνει αναλλοίωτο 

µέχρι το τέλος. Κατά τη διάρκεια ζωής της εταιρείας δηµιουργούνται καταστάσεις 

που επιβάλλουν αλλαγές στα πρόσωπα και σε άλλες λειτουργίες της παραγωγής όπως 

για παράδειγµα είναι η µεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου, η µεταβολή της έδρας, ο 
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διορισµός νέου διαχειριστή και άλλα. Οι αλλαγές γίνονται µετά από απόφαση των 

εταίρων και στη συνέχεια γίνεται τροποποίηση των σχετικών άρθρων του 

καταστατικού. Η διαδικασία τροποποίησης του καταστατικού είναι η ίδια διαδικασία 

µε τη σύνταξη του αρχικού καταστατικού. 

Στη συνέχεια, συντάσσεται ένα έγγραφο τροποποιητικό του ισχύοντος 

καταστατικού. Το τροποποιητικό αυτό έγγραφο, µπορεί να είναι ιδιωτικό αλλά και 

δηµόσιο. Συµβολαιογραφικό θα είναι υποχρεωτικά όταν γίνεται σύσταση, µετάθεση, 

αλλοίωση ή κατάργηση εµπράγµατου δικαιώµατος επάνω σε ακίνητα. Έπειτα 

γίνονται οι εξής ενέργειες: Α) Υποβολή στην αρµόδια ∆.Ο.Υ δύο αντίγραφα του 

τροποποιητικού εγγράφου του καταστατικού και ταυτόχρονη καταβολή του φόρου 

συγκεντρώσεως του κεφαλαίου 1%. Η καταβολή του φόρου αυτού γίνεται µε 

ξεχωριστή δήλωση που πρέπει να υποβληθεί µαζί µε τα δύο αντίγραφα του 

τροποποιητικού εγγράφου µέσα σε δεκαπέντε ηµέρες από την ηµεροµηνία συντάξεως 

του. Β) Θεώρηση από το Ταµείο Συντάξεως Νοµικών. Το θεωρηµένο από τη ∆.Ο.Υ 

αντίγραφο του τροποποιητικού, του καταστατικού, εγγράφου υποβάλλεται για 

θεώρηση και στο ταµείο αυτό και πληρώνεται εισφορά 0,50% επί του ποσού που 

καταβλήθηκε και ο φόρος συγκεντρώσεως του κεφαλαίου 1%. Γ) Θεώρηση από το 

Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων του τροποποιητικού αυτού εγγράφου και πληρωµή 

εισφοράς προς το ταµείο αυτό 1%. ∆) Θεώρηση από το αρµόδιο επιµελητήριο. Το 

ίδιο αντίγραφο θεωρείται και στο αρµόδιο επιµελητήριο και χορηγείται βεβαίωση του 

δικαιώµατος της εταιρείας να χρησιµοποιεί την επωνυµία της. Ε) Στο πρωτοδικείο 

της έδρας της εταιρείας υποβάλλεται το παραπάνω αντίγραφο µε όλες τις θεωρήσεις 

που προηγήθηκαν και καταχωρείται στο βιβλίο εταιρειών. Ο γραµµατέας του 

πρωτοδικείου χορηγεί τον αριθµό της καταχώρησης. Ένα από τα αντίγραφα 

υποβάλλεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ και έτσι τελειώνει και η διαδικασία τροποποίησης 

του καταστατικού. 

4.3.5 ΕΛΛΕΙΨΗ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΣΥΣΤΑΤΙΚΟΥ ΕΓΓΡΑΦΟΥ 

Η έλλειψη δηµοσιότητας του καταστατικού ή περιλήψεως αυτού διακρίνεται 

στις ακόλουθες περιπτώσεις: Στις σχέσεις των εταίρων µεταξύ τους, ο κάθε εταίρος 

έχει τη δυνατότητα να αποδείξει την ύπαρξη της εταιρείας µε κάθε µέσο εκτός από 

µάρτυρες. Η απόδειξη µε µάρτυρες επιτρέπεται µόνο όταν υπάρχει αρχή εγγράφου 

αποδείξεως. Στις σχέσεις των εταίρων έναντι των τρίτων. Οι εταίροι δεν µπορούν να 

προτείνουν την έλλειψη διατυπώσεως δηµοσιότητας έναντι των τρίτων και να 

επικαλεστούν ανυπαρξία της εταιρείας. Αλλά και η εταιρεία δεν έχει το δικαίωµα να 
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προβάλλει έναντι των τρίτων την έλλειψη δηµοσιότητας. Οι τρίτοι, όταν έχουν 

έννοµη σχέση µε την εταιρεία και έννοµο συµφέρον, έχουν τη δυνατότητα να 

επικαλεστούν την ακυρότητα της εταιρείας, στην περίπτωση µη τηρήσεως των 

διατυπώσεων δηµοσιότητας, αλλά έχουν και το δικαίωµα να µην το κάνουν. Με άλλα 

λόγια οι τρίτοι µπορούν να επικαλεστούν την ακυρότητα της εταιρείας, ενώ οι εταίροι 

δεν έχουν την δυνατότητα έναντι των τρίτων. 

4.3.6 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ 

Οι προσωπικές εταιρείες δεν έχουν την υποχρέωση να τηρήσουν λογιστική 

κατά τη διπλογραφική µέθοδο εκτός αν ξεπεράσουν κάποιο όριο ετήσιων 

ακαθάριστων εσόδων. Οι περισσότερες από τις προσωπικές εταιρείες τηρούν βιβλία 

πρώτης ή δεύτερης κατηγορίας. 

4.3.7 ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

Η διαχείριση και η εκπροσώπηση της προσωπικής εταιρείας ανατίθεται σε 

έναν ή σε περισσότερους διαχειριστές. ∆ιαχειριστές προσωπικής εταιρείας 

(οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρείας ) επιτρέπεται να διοριστούν µόνο οµόρρυθµοι 

εταίροι. Επιτρέπεται να διοριστεί ως διαχειριστής τρίτος, µη εταίρος, κάτι πολύ 

σπάνιο στην πράξη. Το γεγονός αυτό ευθύνεται στο ότι δύσκολα µπορεί  να  

εµπιστευτεί κανείς τη διαχείριση της εταιρείας και κατά συνέπεια τη διαχείριση της 

περιουσίας του. Στις προσωπικές εταιρείες η εξουσία διαχειρίσεως είναι 

αναπόσπαστα συνδεδεµένη µε την εταιρική ιδιότητα και για το λόγο αυτό δε µπορεί 

να µεταβιβαστεί σε τρίτο µη εταίρο, όπως γίνεται στις κεφαλαιουχικές εταιρείες 

(ανώνυµη εταιρεία και εταιρεία περιορισµένης ευθύνης). 

Συνήθως δεν ορίζεται αµοιβή για τους διαχειριστές της προσωπικής εταιρείας. 

Το καταστατικό ορίζει τον τρόπο ενέργειας των διαχειριστών. Έτσι µπορεί να οριστεί 

ότι οι διαχειριστές ενεργούν από κοινού πάντοτε ή ότι έχουν το δικαίωµα να ενεργούν 

και χωριστά ο καθένας χωρίς τη σύµπραξη του άλλου. Ακόµη µπορεί να οριστεί ότι 

έχουν το δικαίωµα οι διαχειριστές να ενεργούν και να δεσµεύουν την εταιρεία ο 

καθένας µόνος του, αλλά ότι για ορισµένες πράξεις θα απαιτείται η σύµπραξη όλων 

των διαχειριστών. Ο διαχειριστής εταίρος ευθύνεται απέναντι στους συνεταίρους του 

για κάθε πταίσµα. Ο εταίρος που δεν είναι διαχειριστής ευθύνεται µόνο για την 

επιµέλεια που δείχνει στις δικές του υποθέσεις. Οι διαχειριστές έχουν υποχρέωση να 

παρέχουν πληροφορίες. Η αµοιβή των διαχειριστών δεν ορίζεται στις προσωπικές 

εταιρείες. Αυτό όµως δε σηµαίνει ότι δεν αποκλείεται να ορίζεται αµοιβή. Ο 

διαχειριστής έχει το δικαίωµα να παραιτηθεί µόνο για σπουδαίο λόγο. Στην 
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περίπτωση που παραιτηθεί χωρίς την ύπαρξη σπουδαίου λόγου, η παραίτηση 

θεωρείται άκυρη και αυτός ευθύνεται για τη ζηµιά που προκλήθηκε στην εταιρεία 

από την ενέργεια αυτή. 

Η παραίτηση του διαχειριστή ή των διαχειριστών από τη θέση τους ή και 

άλλοι λόγοι όπως ο θάνατος, η νόµιµη ή δικαστική απαγόρευση, η ανικανότητα και η 

πτώχευση είναι δυνατόν να δηµιουργήσουν έλλειψη διαχειριστών. Οι παραπάνω 

περιπτώσεις δεν αφήνουν την εταιρεία να µείνει χωρίς διοίκηση και εκπροσώπηση. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 22 του Εµπορικού Νόµου όταν δεν έχουν οριστεί διαχειριστές 

ή όταν εκλείψουν (για οποιοδήποτε λόγο) οι διορισθέντες, υπάρχει διαχείριση από 

τους οµόρρυθµους εταίρους. Φυσικά υπάρχει και η δυνατότητα προσφυγής στο 

δικαστήριο για να ζητηθεί ο διορισµός προσωρινού διαχειριστή. Σε περίπτωση 

θανάτου ενός διαχειριστή ή εκκαθαριστή, ο άλλος συνδιαχειριστής ή 

συνεκκαθαριστής δεν µπορεί να συνεχίσει µόνος του, αλλά αυτοµάτως θ α  

εφαρµοστεί η νόµιµη διαχείριση του άρθρου 22 του Εµπορικού Νόµου µέχρι οι 

εταίροι να διορίσουν νέα διαχείριση. 

4.3.8 ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ Ο.Ε. 

Στον Εµπορικό Νόµο δεν περιλαµβάνονται διατάξεις για τη λύση των 

προσωπικών εταιριών. Γι' αυτό γίνεται αναλογική εφαρµογή των διατάξεων του 

Αστικού Κώδικα, που αναφέρονται στη λύση και την εκκαθάριση των αστικών 

εταιρειών (άρθρα 765-783). 

Στα άρθρα αυτά του Αστικού Κώδικα αναφέρονται ενδεικτικά διάφοροι λόγοι 

επιφέροντας τη λύση της εταιρείας που µπορούν να διακριθούν σε δύο µεγάλες 

κατηγορίες: λόγοι λύσεως που αφορούν το νοµικό πρόσωπο της εταιρείας και λόγοι 

λύσεως που αφορούν τους εταίρους. Πιο συγκεκριµένα λόγοι λύσεως που αφορούν 

την εταιρεία είναι: λόγω παρόδου του χρόνου διάρκειας και λύση µε καταγγελία, ενώ 

λόγοι λύσεως που αφορούν τους εταίρους είναι: λόγω θανάτου εταίρου, λόγω 

απαγορεύσεως εταίρου και λόγω πτωχεύσεως εταίρου. 

Μετά τη λύση της εταιρείας που αποτελεί τη νοµική πλευρά ακολουθεί η 

εκκαθάριση που είναι η λογιστική πλευρά. Ο Εµπορικός Νόµος περιλαµβάνει 

ελάχιστες διατάξεις για τις προσωπικές εταιρείες. Το στάδιο της εκκαθαρίσεως 

µπορεί να οριστεί ως το χρονικό διάστηµα που περικλείεται µεταξύ της λύσεως της 

εταιρείας και της διανοµής στους εταίρους του υπόλοιπου της εταιρικής περιουσίας. 

Το υπόλοιπο είναι αυτό που αποµένει µετά τη ρευστοποίηση των ενεργητικών 

στοιχείων, την εξόφληση των δανειστών και την απόδοση των εισφορών. Κατά το 
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στάδιο της εκκαθαρίσεως και εφόσον ο σκοπός αυτής το απαιτεί, η εταιρεία µπορεί 

να συνεχίσει τις κερδοσκοπικές πράξεις της και οπωσδήποτε θα φέρει σε πέρας τις 

εκκρεµείς συναλλαγές. 

4.4 ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

Ο νόµος διακρίνει δύο είδη ετερορρύθµων εταιρειών: την απλή ετερόρρυθµη 

και την κατά µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία. Η βασική διαφορά µεταξύ των δύο 

αυτών εταιρικών τύπων είναι ότι στην απλή τα µερίδια των ετερορρύθµων εταίρων 

δεν επιτρέπεται να παρασταθούν µε τίτλους και είναι αµεταβίβαστα, ενώ στην κατά 

µετοχές τα µερίδια των ετερορρύθµων εταίρων παρίστανται µε µετοχικούς τίτλους 

που µεταβιβάζονται. 

Όσον αφορά την επωνυµία της ετερόρρυθµης εταιρείας, αυτή γίνεται από ένα 

ή περισσότερα ονόµατα οµόρρυθµων εταίρων και µπορεί να προστεθεί δίπλα στην 

επωνυµία και η ένδειξη «και σία». Με άλλα λόγια η επωνυµία δηµιουργείται από 

τους οµόρρυθµους εταίρους και όχι τους ετερόρρυθµους. 

Η σύσταση της ετερόρρυθµης εταιρείας ακολουθεί τη διαδικασία της  

οµόρρυθµης εταιρείας ( µε ιδιωτικό ή συµβολαιογραφικό έγγραφο) και υπογράφεται 

από όλους τους εταίρους, οµόρρυθµους και ετερόρρυθµους. Η διαχείριση της 

ετερόρρυθµης εταιρείας ανήκει στους οµόρρυθµους εταίρους. Ο ετερόρρυθµος 

εταίρος δεν µπορεί να κάνει καµία πράξη διαχειρίσεως ή να εργαστεί σε υποθέσεις 

της εταιρεία κατά τρόπο που θα ήταν δυνατό να προκληθεί στους συναλλασσόµενους 

η εντύπωση πως ενεργεί σαν διαχειριστής. Επίσης ο ετερόρρυθµος εταίρος διατηρεί 

το δικαίωµα του να ελέγχει τον τρόπο διαχειρίσεως της εταιρείας και να ζητάει 

σχετικές πληροφορίες από τους διαχειριστές της. Από όλα αυτά γίνεται αντιληπτό ότι 

οι περιορισµοί που έχει ο ετερόρρυθµους εταίρος στις υποθέσεις της εταιρείας 

αφορούν µόνο τις προς τα έξω σχέσεις δηλαδή οι τρίτοι που συναλλάσσονται µε την 

εταιρεία, οι αρχές κ.ο.κ, αντίθετα δεν ισχύουν τα παραπάνω για τις εσωτερικές 

σχέσεις δηλαδή σχέσεις µε τους συνεταίρους. 

Η ευθύνη που έχει ο ετερόρρυθµος εταίρος για τα χρέη της εταιρείας είναι 

µέχρι το ύψος της εισφοράς του στην εταιρεία. Για τη µεταβίβαση της εταιρικής 

µερίδας του ετερόρρυθµου εταίρου απαιτείται συναίνεση όλων των εταίρων ή 

απόφαση της πλειοψηφίας εφόσον υπάρχει σχετική ρήτρα στο καταστατικό. 

Όσον αφορά τη λύση ετερόρρυθµης εταιρείας πρέπει να τονιστεί ότι ο 

ετερόρρυθµος εταίρος όπως και ο οµόρρυθµος εταίρος έχει το δικαίωµα να 

καταγγείλει την εταιρεία και να προκαλέσει τη λύση της. Φυσικά αυτό γίνεται µε 
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τους όρους και τις συνέπειες που προβλέπει ο νόµος. Επίσης ο θάνατος, η 

απαγόρευση και η πτώχευση του ετερόρρυθµου εταίρου αποτελούν λόγο λύσεως της 

εταιρείας όπως άλλωστε συµβαίνει και µε τους οµόρρυθµους εταίρους. 

Αν στην ετερόρρυθµη εταιρεία υπάρχει µόνο ένας ετερόρρυθµος εταίρος και 

αποχωρήσει από αυτήν, τότε η ετερόρρυθµη εταιρεία µετατρέπεται αυτοµάτως σε 

οµόρρυθµη. Ενώ αν στην ετερόρρυθµη εταιρεία υπάρχει µόνο ένας οµόρρυθµος 

εταίρος και αποχωρήσει από αυτήν τότε επέρχεται η λύση της εταιρείας. Αυτό µπορεί 

να µη συµβεί εάν µε τροποποίηση του καταστατικού αντικατασταθεί από άλλον 

οµόρρυθµο εταίρο. 

Στην κατά µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία ισχύουν τα ίδια µε την απλή 

ετερόρρυθµη και το µόνο που θα πρέπει να διευκρινιστεί είναι η ακυρότητα της 

εταιρείας. Η εταιρεία κηρύσσεται άκυρη µόνο εάν: Α) Συστήθηκε κατά παράβαση 

της καθιερωµένης, από το νόµο, διαδικασίας. Β) Ο σκοπός της είναι παράνοµος ή 

αντίκειται στη δηµόσια τάξη. Γ) ∆ιαπιστωθεί ότι στο συστατικό έγγραφο υπάρχουν 

ελλείψεις σχετικές µε την επωνυµία της εταιρείας, τις εισφορές, το ύψος του 

εγγεγραµµένου κεφαλαίου ή το σκοπό της εταιρείας και ∆) όλοι οι ιδρυτές όταν 

υπογράφτηκε η εταιρική σύµβαση δεν είχαν ικανότητα για δικαιοπραξία. 

Επίσης στην κατά µετοχές ετερόρρυθµη εταιρεία το αντίγραφο της εταιρικής 

συµβάσεως κατατίθεται µε επιµέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή και υποχρεωτικά 

από συµβολαιογράφο, µέσα σε ένα µήνα από την κατάρτιση της στη γραµµατεία του 

πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας. Ο γραµµατέας καταχωρεί την εταιρική 

σύµβαση στο µητρώο εταιρειών περιορισµένης ευθύνης. 

4.4.1 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ Ο.Ε. ΣΕ Ε.Ε. ΚΑΙ ΤΟ ΑΝΤΙΘΕΤΟ 

Η ελληνική νοµοθεσία δεν περιέχει διατάξεις που να ρυθµίζουν τη µετατροπή 

οµόρρυθµης εταιρείας σε ετερόρρυθµη ή το αντίθετο. Η µετατροπή µιας οµόρρυθµης 

εταιρείας σε ετερόρρυθµη θα αντιµετωπιστεί σαν απλή τροποποίηση του 

καταστατικού της και θα ακολουθήσει τη γνωστή διαδικασία. Η µετατροπή από Ο.Ε. 

σε Ε.Ε. και αντίθετα µπορεί να γίνει και µε ιδιωτικό συµφωνητικό, εκτός αν 

υπάρχουν µεταξύ των περιουσιακών στοιχείων και ακίνητα οπότε απαιτείται να γίνει 

µε συµβολαιογραφικό έγγραφο. 

Μετατροπή µιας οµόρρυθµης εταιρείας σε ετερόρρυθµη εταιρεία σηµαίνει, 

είτε τη µεταβολή ενός από τους ήδη υπάρχοντες οµόρρυθµους εταίρους σε 

ετερόρρυθµο εταίρο, είτε την πρόσληψη ενός νέου εταίρου µε την ιδιότητα του 

ετερόρρυθµου. Η παραπάνω µετατροπή αν δεν προβλέπεται στο καταστατικό θα γίνει 
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έπειτα από οµόφωνη απόφαση όλων των µελών της εταιρείας. Η µετατροπή 

υλοποιείται µε την τροποποίηση του καταστατικού. Η ίδια διαδικασία ακολουθείται 

και στην περίπτωση µετατροπής της ετερόρρυθµης εταιρείας σε οµόρρυθµη εταιρεία. 

Στην περίπτωση αυτή το ετερόρρυθµο ή τα ετερόρρυθµα µέλη της εταιρείας 

µεταβάλλονται σε οµόρρυθµους εταίρους ή αποχωρούν από αυτήν. Εποµένως θα 

γίνει τροποποίηση των σχετικών άρθρων του καταστατικού και το τροποποιητικό 

έγγραφο θα υποβληθεί σε όλες τις διαδικασίες θεωρήσεως στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. και 

δηµοσιεύσεως στο πρωτοδικείο. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

5.1 ΓΕΝΙΚΑ 

Παρ' όλο που οι προσωπικές εταιρείες νοµοθετήθηκαν στη χώρα µας πολύ 

νωρίς και οι ανώνυµες εταιρείες έκαναν την εµφάνιση τους µε το νόµο 2190/20, οι 

εταιρείες περιορισµένης ευθύνης άργησαν πολύ µέχρι να καθιερωθούν. Αυτό έγινε το 

1955 µε το νόµο 3190 που καθιερώθηκε ο θεσµός της Ε.Π.Ε.. 

Ο νόµος δε δίνει τον ορισµό εταιρεία περιορισµένης ευθύνης, απλώς 

προσπαθεί να περιγράψει την έννοια της. Αποτελεί νοµικό πρόσωπο και σύµφωνα µε 

το άρθρο 3 του νόµου 3190/55 είναι εµπορική εταιρεία κατά το τυπικό κριτήριο έστω 

και αν ο σκοπός αυτής δεν είναι εµπορική επιχείρηση. Στην Ε.Π.Ε. ευθύνη για τις 

εταιρικές υποχρεώσεις έχει µόνο η εταιρεία. Το εταιρικό κεφάλαιο είναι διαιρεµένο 

σε ίσα εταιρικά µερίδια τα οποία δεν επιτρέπεται να παρασταθούν µε χρεόγραφα, 

κάτι το οποίο γίνεται µε τις µετοχές της ανώνυµης εταιρείας. 

Τα χαρακτηριστικά της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης µοιάζουν µ' εκείνα 

της ανώνυµης εταιρείας π.χ. συνέλευση εταίρων, περιορισµένη ευθύνη µελών της 

εταιρείας κ.α., από την άλλη όµως µεριά µοιάζουν µ' εκείνα της προσωπικής 

εταιρείας π.χ. ύπαρξη διαχειριστή αντί διοικητικού συµβουλίου. Θα έλεγε κανείς ότι 

γίνεται συνδυασµός των χαρακτηριστικών της προσωπικής και της ανώνυµης 

εταιρείας, όπως στη λήψη αποφάσεων κατά της συνελεύσεως των εταίρων που 

απαιτείται πλειοψηφία του εταιρικού κεφαλαίου αλλά και όλου του αριθµού των 

εταίρων. ∆εν έχει τα µειονεκτήµατα της ανώνυµης εταιρείας όπως την ανάγκη 

µεγάλου κεφαλαίου και τη µειωµένη επιρροή των µετόχων στη διοίκηση της 

εταιρείας. Από την άλλη όµως δεν έχει ούτε το µέγα µειονέκτηµα των προσωπικών 

εταιρειών δηλαδή το απεριόριστο της ευθύνης των οµόρρυθµων εταίρων. 

Η ευθύνη των εταίρων της Ε.Π.Ε περιορίζεται µέχρι το ύψος της εισφοράς 
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τους και δεν υπάρχουν εταίροι που ευθύνονται για τα χρέη της εταιρείας µε όλη την 

περιουσία τους αλληλεγγύως, όπως συµβαίνει στους οµόρρυθµους εταίρους στις Ο.Ε 

και Ε.Ε. Η ευθύνη των εταίρων της Ε.Π.Ε είναι απεριόριστη για τα χρέη της εταιρείας 

προς το δηµόσιο και το Ι.Κ.Α, 

5.1.1 ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

Η επωνυµία της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης σχηµατίζεται είτε από το 

όνοµα ενός ή περισσοτέρων εταίρων είτε προσδιορίζεται από το αντικείµενο της 

επιχειρήσεως που ασκείται από αυτή. Στην πράξη πολλές φορές χρησιµοποιείται για 

το σχηµατισµό της επωνυµίας τόσο το όνοµα κάποιου εταίρου όσο και το αντικείµενο 

των εργασιών της. Αυτό που επιβάλλει ο νόµος είναι ότι στην εταιρική επωνυµία 

πρέπει να περιέχονται οπωσδήποτε ολογράφως οι λέξεις εταιρεία περιορισµένης 

ευθύνης. 

Η  ε τ α ιρεία κηρύσσεται µε δικαστική απόφαση άκυρη, εάν στο 

συµβολαιογραφικό έγγραφο συστάσεως της δεν περιληφθεί η επωνυµία της ή εάν η 

περιληφθείσα επωνυµία δεν είναι σύµφωνη µε το νόµο. Με συµφωνία όλων των 

εταίρων µπορεί να συµπληρωθεί ή να τροποποιηθεί το αρχικό έγγραφο της εταιρείας 

και να γίνει η νόµιµη δηµοσίευση, οπότε παύει να υπάρχει η ακυρότητα. 

Είναι υποχρεωτική η αναγραφή της επωνυµίας και του κεφαλαίου σε όλα τα 

έντυπα της εταιρείας ή σε δηµοσιεύσεις και διαφηµίσεις. Επίσης είναι υποχρεωτική η 

έδρα και ο αριθµός µητρώου στο οποίο έχει καταχωρηθεί η εταιρεία. Τις υποχρεώσεις 

αυτές επιβάλλει η παράγραφος 5 του άρθρου 4 του νόµου 3190/55. 

5.1.2 ΕΜΠΟΡΙΚΗ Ι∆ΙΟΤΗΤΑ Ε.Π.Ε. 

Η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης όπως έχει ήδη αναφερθεί είναι εµπορική, 

ακόµη και αν ο σκοπός αυτής δεν είναι εµπορική επιχείρηση. 

Η νοµολογία χωρίς σχεδόν καµία εξαίρεση δέχεται ότι όσον αφορά τα µέλη 

της Ε.Π.Ε., από µόνο το γεγονός της συµµετοχής τους στην εταιρεία, δεν αποκτούν 

την εµπορική ιδιότητα. Για να συµβεί αυτό χρειάζεται ο εταίρος της Ε.Π.Ε. να έχει 

ενεργό συµµετοχή στις εργασίες της εταιρείας. Οι εταίροι της Ε.Π.Ε. δεν γίνονται 

έµποροι ακόµη και αν διορίστηκαν εκπρόσωποι της εταιρείας. Αυτό γιατί οι εταίροι 

ως εκπρόσωποι ενεργούν εµπορικές πράξεις στο όνοµα της εταιρείας και όχι στο δικό 

τους όνοµα, έτσι δεν αποκτούν την εµπορική ιδιότητα. 

Επίσης ο διαχειριστής της Ε.Π.Ε. δεν αποκτάει την ιδιότητα του εµπόρου 

αφού έµπορος είναι αυτός που επιχειρεί εµπορικές πράξεις στο όνοµα του και για 

δικό του λογαριασµό. Υπάρχουν όµως και διαχειριστές της Ε.Π.Ε. που ενεργούν στο 
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όνοµα και για λογαριασµό της εταιρείας. Επιπλέον ο εταίρος διαχειριστής της Ε.Π.Ε. 

δε γίνεται έµπορος ακόµη και αν κατέχει το µεγαλύτερο µέρος ή σύνολο των 

εταιρικών µεριδίων, αφού το γεγονός αυτό δε συνιστά εµπορική πράξη. 

Όσον αφορά το σκοπό της Ε.Π.Ε. ο νόµος θέτει ένα µόνο περιορισµό: 

απαγορεύεται η άσκηση εργασιών για τις οποίες έχει οριστεί από το νόµο άλλος 

αποκλειστικός εταιρικός τύπος, π.χ. οι τραπεζικές και ασφαλιστικές επιχειρήσεις 

επιτρέπεται να ασκούνται µόνο µε τη µορφή ανώνυµων εταιρειών. Εποµένως 

σύµφωνα µε αυτό τον περιορισµό κάθε εργασία για την άσκηση της οποίας ο νοµός 

δεν απαιτεί ορισµένο εταιρικό τύπο, µπορεί να ασκηθεί από Ε.Π.Ε. 

5.1.3 Ε∆ΡΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 6 παράγραφος 2 του νόµου 3190/55 ως έδρα της 

εταιρείας περιορισµένης ευθύνης ορίζεται ένας δήµος ή µία κοινότητα της ελληνικής 

επικράτειας. Όταν πρόκειται για µια µεγάλη πόλη στην οποία υπάρχουν περισσότερες 

οικονοµικές εφορίες, απαιτείται να συµπληρώνεται η έδρα µε την ακριβή διεύθυνση, 

οδό, αριθµό, ταχυδροµικό τοµέα. Αυτό γίνεται για να προσδιορισθεί σε ποιας 

οικονοµικής εφορίας την αρµοδιότητα θα υπάγεται η εταιρεία. 

Η µεταφορά της έδρας της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης από ένα δήµο ή 

µία κοινότητα σε ένα άλλο δήµο ή κοινότητα αποτελεί τροποποίηση της εταιρικής 

συµβάσεως και συνεπώς πρέπει να τηρηθούν όλες οι διαδικασίες τροποποιήσεως του 

καταστατικού, δηλαδή λήψη αποφάσεως από τη συνέλευση των εταίρων, σύνταξη 

συµβολαιογραφικού εγγράφου, ανακοίνωση στις ∆.Ο.Υ. της πρώην και της νέας 

έδρας της εταιρείας, καταχώριση στα βιβλία εταιρειών του πρωτοδικείου, 

δηµοσίευση ανακοινώσεως στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως. Η µεταφορά των 

γραφείων της έδρας της εταιρείας εντός των ορίων του δήµου ή κοινότητας που είναι 

η έδρα δεν αποτελεί τροποποίηση του καταστατικού και απλώς αναγγέλλεται µε 

δήλωση µεταβολής στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Εάν τα νέα γραφεία της έδρας της εταιρείας 

βρίσκονται στη δικαιοδοσία άλλης ∆.Ο.Υ., η αναγγελία θα γίνει και στην παλαιά και 

στη νέα ∆.Ο.Υ. 

Υπάρχουν δύο ειδών έδρες της Ε.Π.Ε., η καταστατική και η πραγµατική έδρα. 

Καταστατική έδρα της Ε.Π.Ε. ονοµάζεται αυτή που αναφέρεται στο καταστατικό, 

ενώ πραγµατική έδρα είναι εκείνη που από τις περιστάσεις αποδεικνύεται ότι 

αποτελεί το κέντρο των δραστηριοτήτων της εταιρείας. 

5.2 ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. δεν µπορεί να είναι µικρότερο των δεκαοχτώ 
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χιλιάδων ευρώ και πρέπει να καταβληθεί ολόκληρο κατά την κατάρτιση της εταιρικής 

συµβάσεως, δηλαδή µε την υπογραφή του σχετικού συµβολαιογραφικού εγγράφου. 

Αυτό ισχύει από την 1/1/2002. Ακόµη το µισό τουλάχιστον του εταιρικού κεφαλαίου 

πρέπει να είναι καταβληµένο σε µετρητά. Από τα παραπάνω προκύπτουν τα εξής 

συµπεράσµατα: 

Στο ιδρυτικό συµβόλαιο πρέπει να αναφέρεται ρητώς πως 

καταβλήθηκε το εταιρικό κεφάλαιο π.χ. µε καταµέτρηση 

των µετρητών ενώπιο του συµβολαιογράφου ή µε τις 

συνηµµένες επιταγές. 

Η καταβολή σε µετρητά του µισού τουλάχιστον του εταιρικού κεφαλαίου 

αναφέρεται στο ελάχιστο υποχρεωτικό όριο των δεκαοχτώ χιλιάδων ευρώ. Εποµένως 

σε µια Ε.Π.Ε. που έχει κεφάλαιο 2100Θ πρέπει το ποσό των 90(Η)να καταβληθεί 

οπωσδήποτε σε µετρητά, ενώ το υπόλοιπο των 120006 µπορεί να προέρχεται από 

εισφορές των εταίρων σε είδος που θα εκτιµηθούν από την επιτροπή του άρθρου 9 

του Κ,Ν .2190/20. 

 Σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται να µειωθεί το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. κάτω 

των 180θβούτε τα εταιρικά µερίδια κάτω των 30€ το καθένα.  

 Οι υφισταµένες τη 17/2/98 Ε.Π.Ε., που είχαν κεφάλαιο κατώτερο των 

6000000 δρχ, υποχρεούνται εντός δύο ετών να αυξήσουν αυτό στο ποσό των 6000000 

δρχ.  Σε κάθε έντυπο ή διαφήµιση ή δηµοσίευση της Ε.Π.Ε. πρέπει απαραίτητα να 

µνηµονεύεται εκτός των άλλων υποχρεωτικών στοιχείων, και το εταιρικό κεφάλαιο.  

Η αρχή της σταθερότητας του κεφαλαίου ισχύει και στην Ε.Π.Ε. και φυσικά τονίζει 

τον κεφαλαιουχικό χαρακτήρα της. Ο νόµος απαιτεί κατώτερο όριο εταιρικού 

κεφαλαίου 180006 που πρέπει να υπάρχει σε όλη τη διάρκεια της εταιρείας, δε θέτει 

όµως ανώτατο όριο. Το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. διαιρείται σε εταιρικά µερίδια. Το 

εταιρικό µερίδιο δεν επιτρέπεται να είναι µικρότερο των 30€ Μπορεί όµως να είναι 

µεγαλύτερο των 30€, όµως στην περίπτωση αυτή πρέπει να είναι ακέραιο 

πολλαπλάσιο του ποσού των 30€ δηλαδή 60, 90, 120 κ,ο.κ. Κάθε εταίρος µπορεί να 

συµµετέχει στο σχηµατισµό του εταιρικού κεφαλαίου µε περισσότερα µερίδια τα 

οποία φυσικά αποτελούν τη µερίδα συµµετοχής του. 

5.2.1 ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΣΕ ΕΙ∆ΟΣ 

Αντικείµενο εισφοράς εκ µέρους των εταίρων είναι δυνατόν να είναι εκτός 

από τα χρήµατα και είδος, εφόσον αυτό αποτελεί περιουσιακό αγαθό δεκτικό να 

εµφανιστεί στον ισολογισµό. Η εισφορά του κάθε εταίρου µπορεί να περιλαµβάνει 
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χρήµατα ή χρήµατα και είδη. ∆εν επιτρέπεται η εισφορά να είναι µόνο σε είδος γιατί 

όπως είναι ήδη γνωστό το µισό τουλάχιστον από το κατώτατο όριο του εταιρικού 

κεφαλαίου πρέπει να είναι καταβληµένο σε µετρητά. 

Οι εισφορές σε είδος µπορεί να περιλαµβάνουν ακίνητα, πλοία, πρώτες ύλες, 

µηχανήµατα, εµπορεύµατα, εµπράγµατα δικαιώµατα (δικαίωµα χρήσεως ακινήτου) ή 

ενοχικά δικαιώµατα (απαιτήσεις), µετοχές, οµόλογα, γραµµάτια εισπρακτέα και άλλα. 

Η προσωπική εργασία των µελών της Ε.Π.Ε. δεν αποτελεί αντικείµενο εισφοράς 

όπως γίνεται στις προσωπικές εταιρείες. Αυτό συµβαίνει εξαιτίας του 

κεφαλαιουχικού χαρακτήρα της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης. Η διαδικασία 

αποτιµήσεως των εισφορών σε είδος είναι όµοια µε αυτήν στις ανώνυµες εταιρείες. 

∆ηλαδή η εκτίµηση γίνεται όπως έχει ήδη αναφερθεί από την επιτροπή που προβλέπει 

το άρθρο 9 του Κ.Ν. 2190/20. Οι ενδιαφερόµενοι υποβάλλουν στην αρµόδια 

νοµαρχία αίτηση µε την οποία ζητούν τη σύσταση της εκτιµητικής επιτροπής του 

άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/20. Η επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του νοµάρχη και 

περιλαµβάνει δύο δηµόσιους υπαλλήλους και έναν του οικείου επιµελητηρίου. Στο 

νοµάρχη υποβάλλεται έκθεση της επιτροπής και κοινοποιείται στον ενδιαφερόµενο. 

Με τη φροντίδα του ενδιαφερόµενου δηµοσιεύεται στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως, 

η έκθεση της επιτροπής πριν από τη σύνταξη του συµβολαίου συστάσεως και 

επισυνάπτεται στο συµβόλαιο. Η διαδικασία αυτή είναι απαραίτητη διότι η έκθεση 

της επιτροπής θα περιλαµβάνεται στο συµβόλαιο συστάσεως της Ε.Π.Ε., αλλά στην 

εφηµερίδα της κυβερνήσεως δηµοσιεύεται µόνο περίληψη της ιδρυτικής πράξεως. 

5.3 ΣΥΣΤΑΣΗ Ε.Π.Ε. 

Η σύµβαση συστάσεως της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης καταρτίζεται 

µόνο µε συµβολαιογραφικό έγγραφο. Το ίδιο ισχύει και για τυχών προσύµφωνο για 

σύσταση Ε.Π.Ε. 

Η διαδικασία συστάσεως Ε.Π.Ε. είναι η ακόλουθη: Εντός δεκαπέντε ηµερών 

από την υπογραφή του συστατικού εγγράφου υποβάλλεται αντίγραφο προς θεώρηση 

στην οικεία ∆.Ο.Υ. και πληρωµή του φόρου συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1%. Το ίδιο 

αντίγραφο θεωρείται από το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων 

όπου πληρώνονται οι εισφορές 0,50% και 1% αντίστοιχα επί το ύψος του κεφαλαίου. 

Μετά απαιτείται και θεώρηση από το οικείο επιµελητήριο για την επωνυµία. Το 

αντίγραφο µε τις παραπάνω θεωρήσεις υποβάλλεται στη γραµµατεία του 

πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας και καταχωρείται στα βιβλία εταιρειών αυτού. 

Από το πρωτοδικείο λαµβάνονται όσα θεωρηµένα αντίγραφα χρειάζεται η εταιρεία, 
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σίγουρα ένα για το αρχείο της και ένα για την οικεία ∆.Ο.Υ. 

Τα µέλη της Ε.Π.Ε. µπορούν να είναι είτε φυσικά είτε νοµικά πρόσωπα. Τα 

φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν την προς το δικαιοπρακτικείν ικανότητα. Ικανός να 

µετέχει κάποιος στη σύσταση Ε.Π.Ε. είναι αυτός που έχει συµπληρώσει το δέκατο 

όγδοο έτος της ηλικίας του ανεξαρτήτως φύλου. Η γυναίκα η οποία είναι παντρεµένη 

µπορεί να µετέχει στη σύσταση Ε.Π.Ε. χωρίς να απαιτείται η συναίνεση του συζύγου 

της. Οι δηµόσιοι υπάλληλοι που υπάγονται στον υπαλληλικό κώδικα δεν µπορούν να 

γίνουν διαχειριστές ή εταίροι της Ε.Π.Ε. Το ίδιο ισχύει για τους τακτικούς και 

έκτακτους καθηγητές ανωτάτων σχολών. Όσον αφορά τους δικηγόρους δεν µπορούν 

να διοριστούν διαχειριστές της Ε.Π.Ε., ούτε το όνοµα τους να περιλαµβάνεται στην 

επωνυµία της εταιρείας. Όµως ο δικηγόρος µπορεί να µετέχει ως απλός εταίρος στην 

Ε.Π.Ε. αλλά δεν επιτρέπεται σε καµία περίπτωση η δραστηριότητα του δικηγόρου 

στα της εταιρείας να καλύπτει τέλεση εµπορικών πράξεων. 

5.3.1 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ 

Σύµφωνα µε το άρθρο 6 παράγραφος 2 του νόµου 3190/55, το συστατικό της 

εταιρείας περιορισµένης ευθύνης έγγραφο δηλαδή το καταστατικό της το οποίο 

συντάσσεται ενώπιο συµβολαιογράφου πρέπει να περιέχει υποχρεωτικά τα παρακάτω 

στοιχεία: 

Α) Το ονοµατεπώνυµο, το επάγγελµα, την κατοικία και την ιθαγένεια των 

εταίρων-ιδρυτών της Ε.Π.Ε. Το γεγονός ότι ο νόµος απαιτεί την αναγραφή της 

ιθαγένειας των εταίρων, συνεπάγεται πως επιτρέπεται η συµµετοχή και αλλοδαπών ή 

µόνο αλλοδαπών στην ίδρυση της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης. Στην περίπτωση 

που κάποιος από τους ιδρυτές δεν έχει επάγγελµα, συχνό άλλωστε φαινόµενο µε τις 

γυναίκες, αναγράφεται παραπλεύρως στο όνοµα του η ένδειξη «άνευ επαγγέλµατος» 

ή «οικοκυρά». 

Β) Την εταιρική επωνυµία, η οποία έχει αναλυθεί παραπάνω. 

Γ) Την έδρα της εταιρείας που κατά το νόµο πρέπει να ορίζεται ένας δήµος ή 

µία κοινότητα της ελληνικής επικράτειας. Είναι απαραίτητη η αναγραφή της 

διευθύνσεως δηλαδή οδός, αριθµός, συνοικία, ταχυδροµικός κώδικας, στην οποία θα 

εγκατασταθούν τα γραφεία της έδρας. Αυτό είναι απαραίτητο για την προσδιορισµό 

της ∆.Ο.Υ., στην οποία θα υποβληθεί το καταστατικό της εταιρείας για θεώρηση. 

Η µεταφορά της έδρας από ένα δήµο ή κοινότητα σε άλλο δήµο ή κοινότητα 

αποτελεί τροποποίηση του καταστατικού εποµένως απαιτείται απόφαση της 

συνελεύσεως των εταίρων και σύνταξη τροποποιητικοί) του καταστατικού της 
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εταιρείας εγγράφου, ενώπιο συµβολαιογράφου. 

∆) Την ιδιότητα της εταιρείας ως περιορισµένη ευθύνη. Ο νόµος ορίζει ότι 

στην επωνυµία της εταιρείας πρέπει να περιέχονται ολογράφως οι λέξεις εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης. Στην περίπτωση που δεν περιέχονται οι λέξεις αυτές η 

εταιρεία κηρύσσεται άκυρη µε δικαστική απόφαση. 

Ε) Το κεφάλαιο της εταιρείας για το οποίο έχουν δοθεί λεπτοµέρειες 

παραπάνω. Επίσης η µερίδα συµµετοχής και τα τυχών περισσότερα εταιρικά µερίδια 

εκάστου εταίρου. Και επιπλέον βεβαίωση των ιδρυτών περί µεταβολής του 

κεφαλαίου. 

ΣΤ) Το αντικείµενο των εισφορών σε είδος, την αποτίµηση αυτών, το όνοµα 

του εισφέροντος εταίρου και το σύνολο της αξίας των εισφορών σε είδος. Όλα αυτά 

τα στοιχεία περιλαµβάνονται στην έκθεση εκτιµήσεως της επιτροπής του άρθρου 9 

του Κ.Ν. 2190/20 που πρέπει να περιληφθεί ολόκληρη στο καταστατικό της εταιρείας 

και του φύλλου της εφηµερίδας κυβερνήσεως. 

Ζ) Η διάρκεια της εταιρείας. Καθώς ο νόµος απαιτεί ρητά την αναγραφή στο 

καταστατικό της διάρκειας της εταιρείας, πρέπει να θεωρηθεί ότι η Ε.Π.Ε. δεν 

επιτρέπεται να είναι αόριστης διάρκειας. Πριν παύσει η αναγραφόµενη στο 

καταστατικό διάρκεια, µπορεί να παραταθεί αυτή κατόπιν αποφάσεως της 

συνελεύσεως των εταίρων και τροποποιήσεως του σχετικού άρθρου του 

καταστατικού. 

5.3.2 ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

Η δηµοσιότητα της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης περιλαµβάνει δύο 

ενέργειες . 

Α) Στο πρωτοδικείο. Σύµφωνα µε το άρθρο 8 του νόµου 3190/55 το οποίο 

προβλέπει τη σύσταση µητρώου εταιρειών περιορισµένης ευθύνης στα πρωτοδικεία, 

όπου θα καταχωρούνται οι συσταινόµενες Ε.Π.Ε. 

Β) Στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως. Με επιµέλεια κάθε εταίρου ή 

διαχειριστή και µε δαπάνες της ενδιαφερόµενης εταιρείας δηµοσιεύεται στην 

εφηµερίδα της κυβερνήσεως (τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε.) ανακοίνωση για την 

καταχώριση στο οικείο µητρώο εταιρειών περιορισµένης ευθύνης, που περιλαµβάνει 

τα στοιχεία της εταιρικής συµβάσεως. Αυτό ορίζει η παράγραφος 2 του άρθρου 8 του 

νόµου 3190/55. 
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5.3.3 ΕΞΟ∆Α ΣΥΣΤΑΣΕΩΣ Ε.Π.Ε. 

Τα απαιτούµενα έξοδα για τη σύσταση µια εταιρείας περιορισµένης ευθύνης 

µε κεφάλαιο 180006 είναι περίπου τα εξής: 

- Φόρος συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1% 180€ 

-Ταµείο Νοµικών 0,50% (για τη δηµοσίευση) 90€ 

-Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων 1% (για τη δηµοσίευση) 1806 -∆ικαιώµατα 

συµβολαιογράφου µε τέσσερα αντίγραφα (περιλαµβάνεται και δικαίωµα υπέρ 

Ταµείου Νοµικών 

επί του κεφαλαίου 1,3%)περίπου 6006 -∆ηµοσίευση στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως 

(παράβολο + Γραµµάτιο ΤΑΠΕΤ) περίπου 3006 

Σύνολο(περίπου) 1350€ 

5.4 ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

Τα όργανα της Ε.Π.Ε. είναι: η συνέλευση των εταίρων και οι διαχειριστές ή ο 

διαχειριστής. 

Η συνέλευση των εταίρων της Ε.Π.Ε. (που αντιστοιχεί στη Γενική Συνέλευση 

των µετόχων της Α.Ε.) αποτελεί το ανώτατο όργανο της Ε.Π.Ε. Συγκαλείται από τους 

διαχειριστές της εταιρείας και δικαιούται να αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση 

και η απόφαση αυτής υποχρεώνει και τους απόντες ή τους διαφωνούντες εταίρους 

(άρθρο 14 νόµος 3190/55). Η πρόσκληση πρέπει να είναι έγγραφη και να επιδοθεί 

αποδεδειγµένα στη διεύθυνση των εταίρων που σηµειώνεται το προβλεπόµενο άρθρο 

25 του νόµου 3190/55 βιβλίο εταίρων, οχτώ τουλάχιστον ηµέρες πριν τη συνέλευση. 

Ο νόµος δεν απαιτεί να δηµοσιευτεί η πρόσκληση. Ούτε και ορίζει τον τρόπο 

επίδοσης της, αρκεί να αποδεικνύεται η επίδοση αυτή. Εποµένως όταν ο εταίρος 

παραλαµβάνει την πρόσκληση ανεπιφύλακτα και υπογράφει για την παραλαβή δεν 

δηµιουργείται κανένα θέµα. Σε περίπτωση αρνήσεως του, πρέπει η επίδοση να γίνει 

µε δικαστικό επιµελητή. Κάθε εταίρος έχει τόσους ψήφους, όσα εταιρικά µερίδια 

διαθέτει στο κεφάλαιο της εταιρείας. 

Το δικαίωµα ψήφου δε µπορεί να ασκηθεί από τον εταίρο, όταν πρόκειται να 

ληφθεί απόφαση αναφερόµενη στην απαλλαγή του από την ευθύνη ή την έγερση 

αγωγής κατ' αυτού για πράξεις ή παραλήψεις του ( άρθρο 12 νόµος 3190/55). Η 

συνέλευση των εταίρων σύµφωνα µε το νόµο έχει την αποκλειστική αρµοδιότητα να 

αποφασίζει µόνο αυτή για ορισµένα θέµατα. Τα θέµατα αυτά είναι: 

Α) Τροποποίηση του καταστατικού. 
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Β) ∆ιορισµός και ανάκληση διαχειριστών, ως και η απαλλαγή αυτών από την 

ευθύνη για τις πράξεις που έκαναν για λογαριασµό της εταιρείας κατά την 

περίοδο της ενάσκησης των καθηκόντων τους. 

Γ) Έγκριση ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων. 

∆) Παράταση της διάρκειας της εταιρείας, την διάλυση ή τη συγχώνευση της. 

Ε) Άσκηση αγωγής κατά των οργάνων της εταιρείας ή των κατά ιδίαν εταίρων 

για αξιώσεις αποζηµιώσεις της εταιρείας, για ζηµιές από πράξεις ή 

παραλήψεις κατά τη σύσταση ή λειτουργία της εταιρείας. 

ΣΤ) Για κάθε άλλο θέµα για το οποίο σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

καταστατικού και του νόµου, αποφασίζει η συνέλευση των εταίρων ή δεν 

µπορεί να αποφασίσει ο διαχειριστής. 

Οι διαχειριστές της Ε.Π.Ε. που είναι και το δεύτερο όργανο της µπορούν να 

διοριστούν µε τους εξής τρόπους: Με διάταξη του καταστατικού για ορισµένο ή 

αόριστο χρόνο, µε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων, µε δικαστική απόφαση. 

Υπάρχει περίπτωση δικαστικού διορισµού προσωρινών διαχειριστών κατά το άρθρο 

69 του Αστικού Κώδικα µόνο όταν υπάρχει σύγκρουση συµφερόντων. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 18 παράγραφος 1 του νόµου 3190/55, αναφέρεται ότι 

οι διαχειριστές εκπροσωπούν την εταιρεία και ενεργούν στο όνοµα αυτής κάθε πράξη 

που καλύπτεται από το σκοπό της εταιρείας. Από την πιο πάνω διάταξη 

συµπεραίνεται ότι οι διαχειριστές εκπροσωπούν την Ε.Π.Ε. και ενεργούν στο όνοµα 

αυτής οποιαδήποτε πράξη διαχείρισης και διάθεσης, που καλύπτεται από το σκοπό 

της εταιρείας. 

Οι διαχειριστές της Ε.Π.Ε. έχουν τρεις βασικές υποχρεώσεις: Να τηρούν τα 

βιβλία που ορίζει ο νόµος, να συντάσσουν απογραφή και να µην ανταγωνίζονται την 

εταιρεία. Πιο συγκεκριµένα οι διαχειριστές εκτός από τα εµπορικά βιβλία και τα 

βιβλία που ορίζει ο κώδικας βιβλίων και στοιχείων είναι υποχρεωµένοι να τηρούν και 

τα ακόλουθα βιβλία: Το βιβλίο των εταίρων, στο οποίο καταχωρούνται τα στοιχεία 

των εταίρων, το βιβλίο των πρακτικών συνελεύσεων, στο οποίο καταχωρούνται οι 

συζητήσεις, προτάσεις και αποφάσεις των συνελεύσεων των εταίρων και το βιβλίο 

πρακτικών διαχείρισης στο οποίο καταχωρούνται οι αποφάσεις των διαχειριστών. 

Οι διαχειριστές υποχρεούνται µία φορά το χρόνο, στο τέλος της εταιρικής 

χρήσης, να συντάσσουν απογραφή όλων των στοιχείων του ενεργητικού και του 

παθητικού της εταιρείας µε λεπτοµερή περιγραφή του κάθε στοιχείου. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 20 του νόµου 3190/55 ο διαχειριστής δε δικαιούται να 
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ενεργεί για τον ίδιο ή για λογαριασµό άλλου πράξεις αναγόµενες στο σκοπό της 

εταιρείας, ούτε να είναι εταίρος οµορρύθµου ή ετερορρύθµου εταιρείας ή εταίρος 

άλλης Ε.Π.Ε., χωρίς την απόφαση όλων των εταίρων λαµβανοµένης στη συνέλευση. 

Η παράβαση της πιο πάνω διάταξης συνεπάγεται αστικές και ποινικές 

κυρώσεις και ειδικότερα η εταιρεία έχει το δικαίωµα αποζηµίωσης ή υποκατάστασης 

στη σύµβαση του διαχειριστή µε τον τρίτο, σύµφωνα µε το άρθρο 20 παράγραφος 3. 

Όσον αφορά τις ποινικές κυρώσεις τιµωρείται µε τις ποινές του άρθρου 458 του 

Ποινικού Κώδικα. 

Παύση της εξουσίας του διαχειριστή επέρχεται µε το θάνατο, την παραίτηση, 

την ανάκληση του, τον αποκλεισµό και την πτώχευση. Ο νόµος δεν ρυθµίζει το θέµα 

της παραίτησης του διαχειριστή. Γίνεται δεκτό ότι εφόσον υπάρχει σπουδαίος λόγος, 

επιτρέπεται σε κάθε περίπτωση παραίτηση. Η παραίτηση χωρίς σπουδαίο λόγο είναι 

έγκυρη όταν ο διορισµός είναι αόριστης διάρκειας. 

Η ανάκληση του διαχειριστή ρυθµίζεται από το άρθρο 19 του νόµου 3190/55, 

σύµφωνα µε το οποίο όταν πρόκειται για ανάκληση του διαχειριστή που έχει 

διοριστεί µε το εταιρικό για ορισµένο χρόνο θα πρέπει να συντρέχουν οι εξής 

προϋποθέσεις: Ύπαρξη σπουδαίου λόγου, δηλαδή βαριά παράβαση καθηκόντων ή 

ανικανότητα προς τακτική διαχείριση. 

∆ιαχειριστές που έχουν οριστεί από το καταστατικό για ορισµένο χρόνο 

ανακαλούνται από το δικαστήριο µόνο για σπουδαίο λόγο και εφόσον έχει προηγηθεί 

η σχετική απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων. Μόλις ληφθεί η απόφαση της 

συνελεύσεως περί ανακλήσεως κάθε εταίρος έχει το δικαίωµα να ζητήσει από το 

δικαστήριο µε αίτηση του, την έκδοση δικαστικής αποφάσεως που να ανακαλεί την 

εξουσία του ή των κατά τα άνω διαχειριστών. Σε επείγουσες περιπτώσεις, το 

δικαστήριο αποφασίζει µε τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων. 

Στις περιπτώσεις που οι διαχειριστές είναι τρίτοι µη εταίροι ή εταίροι 

διορισµένοι µε απόφαση της συνελεύσεως ή εταίροι διορισµένοι από το καταστατικό, 

αλλά για ορισµένο χρόνο, τότε η ανάκληση γίνεται πάντοτε µε απόφαση της 

συνελεύσεως. 

Για σπουδαίο λόγο είναι δυνατόν να αποκλειστεί από τη συλλογική διαχείριση 

των εταιρικών υποθέσεων ένας εταίρος. Η διαδικασία που ακολουθείται για τον 

αποκλεισµό είναι η ίδια που εφαρµόζεται στην περίπτωση ανακλήσεως διαχειριστή 

διορισµένου από το καταστατικό, για ορισµένο χρόνο (δηλαδή µε δικαστική 

απόφαση). 
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Για την ευθύνη των διαχειριστών αναφέρει το άρθρο 26 του νόµου 3190/55. 

Οι διαχειριστές ευθύνονται απέναντι στην εταιρεία, σε κάθε ένα εταίρο και σε κάθε 

τρίτο για παραβάσεις των διατάξεων του νόµου 3190/55 και του καταστατικού και 

για κάθε πταίσµα. Η ευθύνη αυτή δηµιουργεί υποχρέωση αποζηµιώσεως από µέρους 

των διαχειριστών. Εάν οι διαχειριστές ενέργησαν από κοινού, ευθύνονται όλοι σε 

ολόκληρο. 

Κυριότερες παραβάσεις είναι η διενέργεια ανταγωνιστικών πράξεων, οπότε 

και υποχρεούνται σε απόδοση του ωφελήµατος ή αποζηµίωση καταρχήν της 

εταιρείας, αλλά και πλήθος ακόµη πράξεων ή και παραλείψεων των διαχειριστών 

είναι δυνατόν να συστήσουν παράβαση που να υποχρεώνει αυτούς σε αποζηµίωση. 

Η παραπάνω αποζηµίωση µπορεί να ασκηθεί εφόσον η συνέλευση των 

εταίρων απέρριψε πρόταση για έγερση αγωγής εκ µέρους της εταιρείας ή εφόσον δεν 

πάρθηκε τέτοια απόφαση της συνελεύσεως εντός ευλόγου χρόνου. Η παραγραφή της 

άνω αξιώσεως επέρχεται µετά από πενταετία. 

Για να προσδιοριστούν οι αµοιβές των διαχειριστών Ε.Π.Ε. πρέπει να γίνει 

διάκριση µεταξύ διαχειριστών εταιρείας περιορισµένης ευθύνης που δεν είναι µέλη 

αυτής και διαχειριστών που είναι µέλη της εταιρείας. 

∆ιαχειριστές Ε.Π.Ε. που δεν είναι µέλη της εταιρείας. Αν ο διαχειριστής 

εταιρείας περιορισµένης ευθύνης δεν είναι ταυτοχρόνως και εταίρος αυτής, οι µισθοί 

που λαµβάνει αποτελούν εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και κατά συνέπεια 

γίνεται παρακράτηση φόρου. Οι µισθοί αυτοί εκπίπτονται από τα ακαθάριστα έσοδα 

ως δαπάνη µισθοδοσίας, µε την προϋπόθεση βέβαια ότι συντρέχουν οι προϋποθέσεις 

που ορίζει ο νόµος. Αυτό ορίζεται στην παράγραφο 7 της υπ' αριθµό 

1088411/10621/Πολ.1185/92 εγκυκλίου του Υπουργείου Οικονοµικών. Στην 

περίπτωση αυτή οι αµοιβές του ή των διαχειριστών της Ε.Π.Ε. έχουν την ίδια 

λογιστική µεταχείριση που έχουν και οι µισθοί των άλλων υπαλλήλων της εταιρείας. 

∆ιαχειριστές-Εταίροι Ε.Π.Ε. Αν κάποιος ή κάποιοι από τους εταίρους της 

Ε.Π.Ε. είναι συγχρόνως και διαχειριστές αυτής καταβάλλονται βάση του 

καταστατικού ή κατόπιν συµφωνίας µισθοί κατά τη διάρκεια της χρήσεως για τις 

υπηρεσίες που προσφέρουν ως διαχειριστές, και οι µισθοί αυτοί δεν αναγνωρίζονται 

προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα. Οι µισθοί και οι λοιπές αµοιβές που 

καταβάλλει η Ε.Π.Ε. σε διαχειριστές εταίρους δεν υπόκεινται σε παρακράτηση 

φόρου. 

Οι αποφάσεις της συνελεύσεως λαµβάνονται µε πλειοψηφία µεγαλύτερη από 
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το µισό του όλου αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν περισσότερο από το µισό 

ολόκληρου του εταιρικού κεφαλαίου. Η πλειοψηφία αυτή είναι απλή πλειοψηφία, 

αλλά συγχρόνως είναι και διφυής. Απαιτεί συσσωρευτικά τόσο πλειοψηφία εταίρων 

όσο και πλειοψηφία εταιρικών µεριδίων. Η παραπάνω απλή πλειοψηφία αρκεί 

εφόσον από άλλες διατάξεις του νόµου 3190/55 δεν απαιτείται διαφορετική 

πλειοψηφία. 

Απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων, που αντιβαίνει στο νόµο ή το 

καταστατικό, είναι άκυρη. Προκειµένου να µειωθούν τα δικαιώµατα των εταίρων, 

δηλαδή απαγόρευση εξόδου ή µεταβιβάσεως εταιρικών µεριδίων, µείωση ποσοστών 

συµµετοχής στα κέρδη και άλλα, απαιτείται οµόφωνη απόφαση όλων των εταίρων. 

Αυξηµένης πλειοψηφίας. Οι αποφάσεις που αφορούν τροποποιήσεις του 

καταστατικού λαµβάνονται µε πλειοψηφία τουλάχιστον των % του όλου αριθµού των 

εταίρων, που εκπροσωπούν τα % του όλου εταιρικού κεφαλαίου. 

Απόφαση οµόφωνη όλων των εταίρων απαιτείται για τα ακόλουθα θέµατα: 

Α) Μεταβολή της εθνικότητας της εταιρείας. Β) Επαύξηση των υποχρεώσεων των 

εταίρων ή της ευθύνης αυτών, καθώς µείωση των εκ του καταστατικού δικαιωµάτων 

αυτών, εκτός αν αλλιώς ορίζεται από το νόµο. Απόφαση της συνελεύσεως που 

επιφέρει επαύξηση των υποχρεώσεων των εταίρων, αν δεν ληφθεί οµόφωνα, είναι 

ακυρώσιµη στο δικαστήριο. Τέτοια απόφαση είναι εκείνη µε την οποία παρέχεται 

στους διαχειριστές της εταιρείας έκτακτη αµοιβή, πέραν της συνήθους, γιατί έτσι 

επέρχεται µείωση των εκ του καταστατικού δικαιωµάτων των εταίρων και επαύξηση 

των υποχρεώσεων αυτών. 

5.4 ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΜΕΡΙ∆ΙΩΝ 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 28 του νόµου 

3190/55 το εταιρικό µερίδιο µεταβιβάζεται εν ζωή, ελεύθερα, σε οποιοδήποτε τρίτο 

εκτός αν υπάρχει αντίθετη διάταξη στο καταστατικό. 

Εξάλλου, σύµφωνα µε τη διάταξη της παραγράφου 2 του ίδιου άρθρου, η 

µεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου µπορεί να γίνει µε ίσους όρους και προς τους 

λοιπούς εταίρους της εταιρείας, σε περίπτωση που αυτό έχει προβλεφτεί στο αρχικό 

καταστατικό σε µεταγενέστερη τροποποίηση αυτού. 

Για τη µεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου από εταίρο σε άλλο εταίρο ή τρίτο, 

πέραν της προηγούµενης προϋπόθεσης ότι δε θα απαγορεύεται και θα υπάρχει 

σχετική δυνατότητα, απαιτείται και η συµφωνία η οποία πρέπει να περιλάβει τον τύπο 

του συµβολαιογραφικού εγγράφου. 
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Η σύµβαση της µεταβίβασης εταιρικού µεριδίου µπορεί να έχει ως 

αντικείµενο την πώληση, την ανταλλαγή, τη δωρεά τη γονική παροχή, την εισφορά σε 

άλλη εταιρεία κ.λ.π. Πέρα των άλλων, η πώληση είναι η πιο συνηθισµένη αιτία 

µεταβιβάσεως εταιρικών µεριδίων. 

Οι τυπικές προϋποθέσεις για τη µεταβίβαση είναι οι ακόλουθες: 

1) Σύνταξη συµβολαιογραφικού εγγράφου. 

2) Κατάθεση του συµβολαιογραφικού εγγράφου στη γραµµατεία του 

πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας, αφού προηγουµένως ακολουθηθεί η γνωστή 

διαδικασία µέσω ∆.Ο.Υ., Ταµείου Νοµικών, Ταµείου Προνοίας ∆ικηγόρων και 

Επιµελητηρίου. 

3) ∆ηµοσίευση της περίληψης του ΦΕΚ. 

4) Καταχώριση της σύµβασης µεταβίβασης του εταιρικού µεριδίου από τον 

διαχειριστή της εταιρείας στο βιβλίο εταίρων. 

Η αξία του µεταβιβαζόµενου εταιρικού µεριδίου καθορίζεται από τα 

συµβαλλόµενα µέρη και µπορεί να είναι µεγαλύτερη, ίση ή µικρότερη από την 

ονοµαστική αξία αυτού, ενώ δεν είναι απαραίτητο να συµπίπτει µε την πραγµατική 

αξία. 

Συνήθως η συµφωνία για την πώληση του εταιρικού µεριδίου, που όπως έχει 

ήδη αναφερθεί αποτελεί την πιο συνηθισµένη περίπτωση µεταβίβασης, περιλαµβάνει 

τόσο την υποσχετική όσο και την εκποιητική σύµβαση. Η εκποιητική σύµβαση 

ρυθµίζεται από τις διατάξεις για την εκχώρηση (άρθρο 470 του Αστικού Κώδικα) 

καθώς και από τις γενικές διατάξεις για τις ενοχικές και εκποιητικές συµβάσεις. 

Το εταιρικό µερίδιο µπορεί ακόµη να γίνει πέραν της πώλησης και 

αντικείµενο άλλων δικαιωµάτων εµπράγµατων και ενοχικών, εφόσον βεβαίως δεν 

υπάρχει σχετική στο καταστατικό της εταιρείας απαγόρευση. Εµπράγµατα 

δικαιώµατα είναι η επικαρπία και το ενέχυρο, ενώ τα ενοχικά δικαιώµατα είναι η 

πώληση, η ανταλλαγή, η γονική παροχή, η δωρεά, η εισφορά σε άλλη εταιρεία, η 

διανοµή κ.τ.λ. 

Κατά την κατάρτιση της σύµβασης µεταβίβασης του εταιρικού µεριδίου για 

οποιαδήποτε αιτία (π.χ. πώληση, δωρεά, γονική παροχή κ.τ.λ.), το τίµηµα αυτού 

καθορίζεται στην ονοµαστική αξία. Αυτό γίνεται για δύο λόγους. Αφενός µεν λόγω 

της διατήρησης της σταθερότητας του ύψους του εταιρικού κεφαλαίου και των 

ποσοστών συµµετοχής εκάστου εταίρου στο κεφάλαιο, αφετέρου δε λόγω της 

µεταβίβασης συγκεκριµένου αριθµού εταιρικών µεριδίων, διότι σε αντίθετη 
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περίπτωση µετά την πράξη µεταβίβασης, θα είχαµε διατάραξη της ισορροπίας των 

προ της µεταβίβασης ποσοστών συµµετοχής των εταίρων. 

Η διαδικασία µεταβιβάσεως ενός ή περισσοτέρων εταιρικών µεριδίων (εν 

ζωή) αρχίζει µε τη σύγκλιση έκτακτης συνελεύσεως των εταίρων στην οποία θα 

ληφθεί απόφαση για τη µεταβίβαση. 

Η απόφαση των εταίρων που θα αναφέρει και το συγκεκριµένο πρόσωπο προς 

το οποίο θα γίνει η µεταβίβαση, πρέπει να ληφθεί µε πλειοψηφία τουλάχιστον των % 

του όλου αριθµού των εταίρων, που να εκπροσωπούν τα % του όλου εταιρικού 

κεφαλαίου. Περιεχόµενο της αποφάσεως αυτής των εταίρων είναι η παροχή άδειας 

για τη µεταβίβαση των συγκεκριµένων εταιρικών µεριδίων. 

Εάν στο καταστατικό περιλαµβάνεται διάταξη που να απαγορεύει τη 

µεταβίβαση των εταιρικών µεριδίων, απαιτείται προηγουµένως τροποποίηση της 

απαγορευτικής διατάξεως του καταστατικού. Όµως γι' αυτήν την τροποποίηση του 

καταστατικού απαιτείται οµόφωνη απόφαση όλων των εταίρων. 

5.5 ΚΕΡ∆Η. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Η διάθεση των κερδών της χρήσεως γίνεται κατά την κρίση της συνελεύσεως 

και φυσικά σύµφωνα µε τις διατάξεις του καταστατικού. Η συνέλευση των εταίρων 

µπορεί να αποφασίσει τη διάθεση στους εταίρους του συνόλου των κερδών, αφού 

προηγουµένως αφαιρεθεί το νόµιµο ποσοστό για το σχηµατισµό αποθεµατικού. 

Μπορεί όµως να αποφασίσει αλλιώς, δηλαδή ένα µέρος από αυτά να µείνει στη 

διάθεση της εταιρείας (αδιάθετα κέρδη) ή να αχθεί σε αφορολόγητα αποθεµατικά 

(αναπτυξιακών νόµων). 

Αποθεµατικό. Το ένα εικοστό τουλάχιστον των ετήσιων καθαρών κερδών 

αφαιρείται για να σχηµατιστεί αποθεµατικό. Το αποθεµατικό αυτό είναι γενικό και 

από τη φύση του έχει µοναδικό σκοπό την κάλυψη ζηµιών. Η κράτηση αυτή παύει να 

είναι υποχρεωτική, όταν το αποθεµατικό φτάσει το ένα τρίτο του κεφαλαίου (άρθρο 

24 του νόµου 3190/55). Το αποθεµατικό αυτό είναι αντίστοιχο του τακτικού 

αποθεµατικού του άρθρου 44 του Κ.Ν. 2190/20 περί ανωνύµων εταιρειών. Είναι 

υποχρεωτικό µε την έννοια ότι το εκάστοτε ποσοστό που αφαιρείται από τα καθαρά 

κέρδη για το σχηµατισµό του, δεν επιτρέπεται να είναι κατώτερο του 1/20 αυτών, 

αλλά µπορεί να είναι ανώτερο του ποσοστού αυτού. 

Το αποθεµατικό του άρθρου 24 του νόµου 3190/55 φορολογείται κανονικά 

όπως ορίζουν οι εκάστοτε ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 

Καθαρά κέρδη. Η διανοµή των καθαρών κερδών της χρήσεως, εκτός αν το 
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καταστατικό προβλέπει διαφορετική ρύθµιση, γίνεται στους εταίρους ανάλογα µε τα 

ποσοστά των εισφορών τους. Εάν έγινε διανοµή κερδών (νωρίτερα) µη πραγµατικών 

(δηλαδή µεγαλύτερα από εκείνα που τελικά προέκυψαν), οι εταίροι που τα έλαβαν 

υποχρεούνται να τα επιστρέψουν. Η αγωγή (που έχει το δικαίωµα να κάνει η 

εταιρεία) για την αναζήτηση τέτοιων κερδών παραγράφεται µετά από πενταετία από 

την καταβολή (άρθρο 35 νόµος 3190/55). 

5.6 ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Ε.Π.Ε. 

Με το Π.∆. 279/93 προστέθηκε το άρθρο 43 α στο νόµο 3190/55, που ορίζει 

ότι µπορεί να συσταθεί από ένα φυσικό ή νοµικό πρόσωπο εταιρεία περιορισµένης 

ευθύνης ή να καταστεί µια Ε.Π.Ε. µονοπρόσωπη. Το τελευταίο θα συµβεί εάν µε 

πράξεις εν ζωή ή αιτία θανάτου περιέλθουν όλα τα εταιρικά µερίδια σε ένα φυσικό ή 

νοµικό πρόσωπο. 

Η παράγραφος 1 του άρθρου 43 α δέχεται ότι και ένα µόνο φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο µπορεί να συστήσει Ε.Π.Ε. Η διάταξη αυτή έρχεται αντίθετη µε τη θεωρία 

ότι η εταιρεία αποτελεί σύµβαση, αφού για την κατάρτιση της σύµβασης απαιτείται η 

σύµπτωση της βούλησης δύο τουλάχιστον προσώπων. Επίσης δέχεται ότι µπορεί να 

γίνει η µετατροπή της πολυπρόσωπης Ε.Π.Ε. σε µονοπρόσωπη µε πράξεις εν ζωή ή 

αιτία θανάτου, σε όλες τις περιπτώσεις βέβαια απαιτείται τροποποίηση των σχετικών 

άρθρων του καταστατικού και µεταξύ αυτών περιλαµβάνεται και το άρθρο περί 

επωνυµίας στην οποία περιλαµβάνονται οι λέξεις «µονοπρόσωπη εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης». 

Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δεν µπορεί να είναι ένας µοναδικός εταίρος 

παρά µόνο σε µία Ε.Π.Ε. Επιπλέον η Ε.Π.Ε. δεν µπορεί να έχει ως µοναδικό εταίρο 

µονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. Οι απαγορεύσεις αυτές σκοπεύουν να αποκλείσουν τη σύσταση 

πολλών επιχειρήσεων από ένα φορέα που θα έχει περιορισµένη ευθύνη σε όλες. Η 

διάταξη της παραγράφου 2 ορίζει τις παραπάνω απαγορεύσεις µε ποινή ακυρότητας . 

Προφανώς εννοεί ότι είναι άκυρη η συγκέντρωση στα χέρια ενός προσώπου όλων 

των εταιρικών µεριδίων σε περισσότερες από µια Ε.Π.Ε. Μετά την προσθήκη στο 

νόµο 3190/55 του άρθρου 43 α περί µονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. δεν υπάρχει δυνατότητα 

λύσης µε δικαστική απόφαση της Ε.Π.Ε. σε περίπτωση που συγκεντρώθηκαν όλα τα 

εταιρικά µερίδια σε ένα πρόσωπο (φυσικό ή νοµικό). Ούτε υφίσταται θέµα 

απεριόριστης ευθύνης του µοναδικού εταίρου της µονοπρόσωπης Ε.Π,Ε. 

Όλες τις εξουσίες της συνέλευσης των εταίρων της Ε.Π.Ε. ασκεί ο µοναδικός 

µέτοχος αυτής, αλλά οι αποφάσεις που λαµβάνονται κατά αυτό τον τρόπο 
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καταγράφονται στο σχετικό βιβλίο πρακτικών που υπογράφεται από τον εταίρο και 

από παριστάµενο στη συνέλευση συµβολαιογράφο της έδρας της εταιρείας. 

Η παράγραφος 4 του άρθρου 43 α αναφέρεται στις συµβάσεις που 

συνάπτονται µεταξύ του µοναδικού εταίρου της µονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. και της 

εταιρείας, την οποία εκπροσωπεί και ορίζει ότι οι συµβάσεις αυτές πρέπει να 

καταρτίζονται εγγράφως ή να καταχωρούνται στο βιβλίο πρακτικών διαχειρίσεως. 

5.8 ΘΕΩΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ 

Μετά τη θεώρηση του καταστατικού της Ε.Π.Ε. από την αρµόδια ∆.Ο.Υ., το 

Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων, γίνεται η καταχώριση της στο 

πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας. Το πρωτοδικείο χορηγεί στην εταιρεία ένα ή 

περισσότερα θεωρηµένα αντίγραφα του καταστατικού, τα οποία η εταιρεία τα 

χρησιµοποιεί όπου της ζητηθούν. 

Ένα από αυτά τα θεωρηµένα αντίγραφα του καταστατικού προσκοµίζεται στη 

∆.Ο.Υ. για να γίνει η εγγραφή της εταιρείας στο φορολογικό µητρώο αυτής. 

Ταυτόχρονα η εταιρεία υποβάλλει και δήλωση ενάρξεως επιτηδεύµατος, 

συµπληρώνοντας το κατάλληλο έντυπο. Η ∆.Ο.Υ. χορηγεί στη εταιρεία αριθµό 

φορολογικού µητρώου και προχωράει στη θεώρηση των βιβλίων και στοιχείων αυτής. 

Για τη λήψη του Α.Φ.Μ. και τη θεώρηση των βιβλίων της εταιρείας 

χρειάζεται να κατατεθούν στη ∆.Ο.Υ. : 

Α) Αντίγραφο του καταστατικού θεωρηµένο από το πρωτοδικείο. 

Β) Το τριπλότυπο του Τ.Α.Π.Ε.Τ. που αποδεικνύει ότι κατατέθηκε στο εθνικό 

τυπογραφείο για δηµοσίευση στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως η ανακοίνωση περί 

συστάσεως της εταιρείας. 

Γ) Μισθωτήριο συµβόλαιο του οικήµατος που µισθώνει η εταιρεία για 

γραφεία της έδρας αυτής. Εάν το οίκηµα είναι ιδιοκτησία της εταιρείας, γίνεται 

σχετική υπεύθυνη δήλωση 

∆) Υπεύθυνη δήλωση του νόµου 1599/86 ότι θα προσκοµίσει, µόλις 

κυκλοφορήσει το ΦΕΚ µε την ανακοίνωση συστάσεως της εταιρείας. 

Ε) ∆ήλωση ενάρξεως σε έντυπο της ∆.Ο.Υ., που προβλέπει το άρθρο 29 

παράγραφος 1 του νόµου 1642/86. 

ΣΤ) Πιστοποιητικό εγγραφής στο οικείο επιµελητήριο (άρθρο 7 νόµος 

2081/92). 

Ζ) Αποδεικτικό ασφαλιστικής ενηµερότητας των µελών της Ε.Π.Ε. 

Η) Αποδεικτικό φορολογικής ενηµερότητας των διαχειριστών. 
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5.8.1 ΒΙΒΛΙΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

Η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης έχει υποχρέωση να τηρεί βιβλία της τρίτης 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ. Τα βιβλία αυτά είναι τα εξής: 

1) Βιβλίο απογραφών και ισολογισµών. Καταρχήν στο βιβλίο αυτό 

καταχωρείται η απογραφή ενάρξεως και κατόπιν, στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσεως, 

καταχωρείται η απογραφή και ο ισολογισµός τέλους χρήσεως. Ο ισολογισµός 

συνοδεύεται από ανάλυση των αποτελεσµάτων χρήσεως και πίνακα διανοµής 

κερδών. Τα πρόσωπα που έχουν ορισθεί για να υπογράψουν τον ισολογισµό (ένας ή 

περισσότεροι διαχειριστές και ο διευθυντής λογιστηρίου) υπογράφουν και στο βιβλίο 

απογραφών-ισολογισµών. 

2) Συγκεντρωτικό ηµερολόγιο, στο οποίο καταχωρούνται στο τέλος κάθε 

µήνα, συγκεντρωτικά, όλες οι λογιστικές εγγραφές, όπως προέρχονται από τα 

αναλυτικά ηµερολόγια (ταµείου, αγορών, πωλήσεων, διαφόρων πράξεων κ.τ.λ.) 

3) Γενικό καθολικό, στους λογαριασµούς του οποίου µεταφέρονται όλες οι 

εγγραφές από το συγκεντρωτικό ηµερολόγιο. 

4) Αναλυτικά καθολικά, που τηρούνται σε βιβλία ή καρτέλες. Κάθε 

πρωτοβάθµιος λογαριασµός αναλύεται σε δευτεροβάθµιους λογαριασµούς. 

5) Βιβλίο γραµµατίων εισπρακτέων και γραµµατίων πληρωτέων, στα 

οποία καταχωρούνται ένα προς ένα τα γραµµάτια εισπρακτέα (αυτά που παίρνει από 

πελάτες αντί για µετρητά) και τα γραµµάτια πληρωτέα (αυτά που δίνει στους 

προµηθευτές συναλλασσόµενους αντί για µετρητά) αντίστοιχα. Τα βιβλία αυτά έχουν 

ειδική γραµµογράφηση και αντικαθιστούν τα αντίστοιχα αναλυτικά καθολικά των 

πρωτοβαθµίων λογαριασµών γραµµάτια εισπρακτέα και γραµµάτια πληρωτέα. 

6) Αναλυτικά ηµερολόγια. Όταν οι λογιστικές εγγραφές µιας επιχειρήσεως 

είναι λίγες, αυτή µπορεί να αρκεστεί σε ένα ηµερολόγιο. Όταν όµως το πλήθος αυτό 

είναι µεγάλο αναγκάζεται εκ των πραγµάτων να χρησιµοποιήσει αναλυτικά 

ηµερολόγια, σε καθένα από τα οποία καταχωρεί µία κατηγορία οµοειδών πράξεων. 

Έτσι στο αναλυτικό ηµερολόγιο ταµείου καταχωρεί τις πράξεις που γίνονται 

µετρητοίς και στο αναλυτικό ηµερολόγιο διαφόρων πράξεων όλες τις άλλες πράξεις 

που γίνονται συµψηφιστικώς. Ιδιαίτερα αναλυτικά ηµερολόγια µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για τις αγορές, για τις πωλήσεις και διάφορες άλλες κατηγορίες 

οικονοµικών πράξεων της επιχειρήσεως παρουσιάζουν µεγάλη συχνότητα. Τέλος 

ιδιαίτερο αναλυτικό 

ηµερολόγιο χρησιµοποιείται για τις πράξεις του ισολογισµού στο οποίο 
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γίνονται οι εγγραφές κλεισίµατος κάθε χρήσεως στο τέλος αυτής. 

7) Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων των συνελεύσεων. 

8) Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων διαχειριστών. 

9) Βιβλίο εταίρων, στο οποίο καταχωρούνται τα ονόµατα των εταίρων, η 

ιθαγένεια, η διεύθυνση κατοικίας αυτών, οι εισφορές του, καθώς και οι επερχόµενες 

µεταβολές στα πρόσωπα των εταίρων. 

Τα λογιστικά βιβλία που σηµειώνονται παραπάνω, είναι τα γνωστά κατάστιχα 

των κλασικών συστηµάτων. Τα σύγχρονα λογιστικά συστήµατα σε κινητά φύλλα και 

τα µηχανογραφικά χρησιµοποιούν διαφοροποιηµένα βιβλία και στοιχεία. Επίσης η 

συνεχώς εξαπλούµενη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών έχει επιφέρει 

πραγµατική επανάσταση στον τρόπο τηρήσεως της λογιστικής. Οποιοδήποτε όµως 

λογιστικό σύστηµα και αν εφαρµόζεται, τα βασικά στοιχεία των παραπάνω 

αναφερόµενων βιβλίων πρέπει να προκύπτουν όπως αναφέρει η σχετική εγκύκλιος 

του υπουργείου οικονοµικών (εγκ.40/77). 

Θεώρηση βιβλίων. Όλα τα παραπάνω βιβλία, εκτός των αναλυτικών 

καθολικών πρέπει να είναι θεωρηµένα από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. Ειδικά, τη θεώρηση 

των βιβλίων πρακτικών διαχειρίσεως, συνελεύσεων και εταίρων προβλέπει και το 

άρθρο 25 του νόµου 3190/55. 

Μετά το Νοέµβριο του 2002 δεν απαιτείται θεώρηση των παραπάνω βιβλίων 

που ίσχυαν µέχρι τότε. Σήµερα απαιτείται θεώρηση µόνο του ισοζυγίου και βέβαια 

του βιβλίου απογραφών και ισολογισµού 

5.9 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ Ε.Π.Ε. 

Τροποποίηση της εταιρικής συµβάσεως µπορεί να γίνει µόνο µε απόφαση της 

συνελεύσεως των εταίρων. Η απόφαση της συνελεύσεως λαµβάνεται µε πλειοψηφία 

τουλάχιστον των % του όλου αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν τα % του όλου 

εταιρικού κεφαλαίου. Τροποποίηση της εταιρικής συµβάσεως είναι και η προσθήκη ή 

αφαίρεση οποιασδήποτε διατάξεως στο καταστατικό. 

Η τροποποίηση του καταστατικού πρέπει να περιβληθεί τον τύπο 

συµβολαιογραφικού εγγράφου, αλλιώς είναι άκυρη. Κάθε τροποποίηση της εταιρικής 

συµβάσεως υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας που ορίζει το άρθρο 8 του 

νόµου 3190/55. 

5.9.1 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΩΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ Ε.Π.Ε. 

Το πρακτικό της συνελεύσεως των εταίρων, κατά την οποία λήφθηκε 
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απόφαση για την τροποποίηση του καταστατικού της Ε.Π.Ε., θα καταχωρηθεί στο 

βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων, προβλεπόµενο από το άρθρο 25 του νόµου 3190/55. 

Κυρωµένο από το διαχειριστή αντίγραφο του πρακτικού προσκοµίζεται στο 

συµβολαιογράφο, παρουσία όλων των εταίρων όπου συντάσσεται και υπογράφεται η 

σχετική συµβολαιογραφική πράξη. Αντίγραφο της συµβολαιογραφικής πράξεως, µε 

την οποία ενδύθηκε νοµικά η τροποποίηση του καταστατικού, προσκοµίζεται στην 

αρµόδια ∆.Ο.Υ., όπου αυτό σφραγίζεται. Στη συνέχεια το ίδιο αντίγραφο θα 

προσκοµιστεί στο Ταµείο Συντάξεως Νοµικών και στο Ταµείο Προνοίας 

∆ικηγόρων, καθώς και στο οικείο επιµελητήριο προς θεώρηση. Στη ∆.Ο.Υ. θα 

καταβληθεί ο φόρος συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1% και στα παραπάνω ταµεία θα 

καταβληθούν τα αναλογούντα τέλη (0,5% και 1% αντίστοιχα). Το συγκεκριµένο 

αντίγραφο της συµβολαιογραφικής πράξεως µε όλες τις παραπάνω θεωρήσεις, τελικά 

υποβάλλεται στο πρωτοδικείο για να καταχωρηθεί στα βιβλία εταιρειών αυτού. Το 

Πρωτοδικείο χορηγεί θεωρηµένο αντίγραφο ή αντίγραφα του συµβολαίου 

τροποποιήσεως του καταστατικού για κάθε νόµιµη χρήση. 

Τελευταία διαδικασία είναι η δηµοσίευση στην εφηµερίδα Κυβερνήσεως 

(τεύχος ανωνύµων εταιρειών και Ε.Π.Ε.) περιλήψεως της τροποποιήσεως του 

καταστατικού της ΕΠΕ µε τα στοιχεία της σχετικής συµβολαιογραφικής πράξεως. Τα 

έξοδα δηµοσιεύσεως καταβάλλονται µε παράβολο, που εκδίδεται από τη ∆.Ο.Υ. και 

στο οποίο περιλαµβάνονται και τα δικαιώµατα του Τ.Α.Π.Ε.Τ. 

5.10 ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

Οι λόγοι που επιφέρουν τη λύση της Ε.Π.Ε. ρυθµίζονται από το άρθρο 44 του 

νόµου 3190/55. Ο νόµος προβλέπει τους εξής λόγους λύσης: 

1) Κάθε περίπτωση που αναφέρει ο νόµος ή το 

καταστατικό π.χ. αδυναµία επίτευξης του σκοπού της εταιρείας, καταγγελία 

της εταιρείας, απαγόρευση, πτώχευση και ο θάνατος εταίρου. 

2) Με απόφαση της συνέλευσης, η οποία λαµβάνεται µε αυξηµένη 

πλειοψηφία εκτός αν το καταστατικό ορίζει κάτι άλλο. Μια τέτοια απόφαση της 

συνελεύσεως των εταίρων, για πρόωρη λύση, αποτελεί τροποποίηση του 

καταστατικού. Εποµένως µε ποινή ακυρότητας πρέπει να περιβληθεί το 

συµβολαιογραφικό τύπο και να υποβληθεί στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του 

άρθρου 8. Η λύση της εταιρείας επέρχεται έναντι των εταίρων από τη λήψη της 

απόφασης, έναντι των τρίτων από την ολοκλήρωση των παραπάνω δηµοσιεύσεων. 

3) Με δικαστική απόφαση όπου απαιτούνται οι εξής προϋποθέσεις: Α) 
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Σπουδαίος λόγος. Υπάρχει όταν γεγονότα που µπορούν να θεωρηθούν ως σπουδαίος 

λόγος λύσης της εταιρείας είναι µόνο εκείνα που αναφέρονται στις σχέσεις της 

εταιρείας και όχι στα πρόσωπα των εταίρων. Μπορεί όµως το καταστατικό να 

αναφέρει ότι γεγονότα που αφορούν τον εταίρο αποτελούν σπουδαίο λόγο λύσης της 

Ε.Π.Ε. ή ακόµη και άλλα γεγονότα που καθαυτά δεν αποτελούν σπουδαίο λόγο. Β) 

Αγωγή. Η αγωγή ασκείται από έναν ή περισσότερους εταίρους που εκπροσωπούν 

τουλάχιστον το ένα δέκατο του εταιρικού κεφαλαίου. Στρέφεται κατά της εταιρείας 

και όχι κατά των εταίρων. Γ) Περιπτωσιολογία. Επιστήµη και νοµολογία δέχονται ότι 

υπάρχει σπουδαίος λόγος λύση της Ε.Π.Ε. στις εξής περιπτώσεις: ανέφικτο 

πραγµατοποίησης του σκοπού της εταιρείας από υπαιτιότητα του διαχειριστή, 

η κατ επανάληψη αδυναµία λειτουργίας της συνέλευσης, η παράλυση λειτουργίας της 

εταιρείας και η διαταραχή των σχέσεων των εταίρων, η παύση των εργασιών της 

εταιρείας, η µη πραγµατοποίηση κερδών, η επιδίωξη του σκοπού για τον οποίο 

συστήθηκε είναι ασύµφορη. ∆) Φύση της δικαστικής απόφασης. Η δικαστική 

απόφαση µε την οποία λύεται η εταιρεία είναι διαπλαστική, αφού δηµιουργεί µία νέα 

κατάσταση και παράγει δεδικασµένο και για τους εταίρους που δεν έλαβαν µέρος στη 

δίκη. 

4) Κήρυξη της εταιρείας σε πτώχευση. Η πτώχευση του νοµικού προσώπου 

της εταιρείας αποτελεί λόγο λύσης της, όµως δεν συµπτωχεύουν και οι εταίροι. 

∆ιατηρεί δε την νοµική της προσωπικότητα µετά την κήρυξη της σε πτώχευση. 

Η λύση της Ε.Π.Ε. υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 8 

του νόµου 3190/55. Μόνο από τη συνέλευση των διατυπώσεων αυτών η λύση 

επάγεται αποτέλεσµα έναντι των τρίτων. Ο νόµος δε ρυθµίζει ρητά τη δυνατότητα 

αναδραστηριοποίησης της Ε.Π.Ε. που λύθηκε, εφαρµόζεται όµως ανάλογα µε το 

άρθρο 47 α του νόµου 2190/20. Έτσι είναι νόµιµη η απόφαση για αναβίωση της 

Ε.Π.Ε. ∆εν µπορεί όµως να θεµελιωθεί στο άρθρο 281 του Αστικού Κώδικα 

υποχρέωση του εταίρου να συναινέσει στην αναβίωση της Ε.Π.Ε., έστω και αν το 

συµφέρον της εταιρείας το επιβάλλει. 

Η εκκαθάριση της Ε.Π.Ε. ρυθµίζεται από τα άρθρα 46-50 του νόµου 3190/55. 

Όταν λυθεί η εταιρεία για οποιοδήποτε λόγο εκτός από την κήρυξη της σε πτώχευση, 

ακολουθεί το στάδιο της εκκαθάρισης. Μέχρι να περατωθεί η εκκαθάριση, η Ε.Π.Ε. 

διατηρεί τη νοµική της προσωπικότητα. ∆ιατηρεί την επωνυµία της στην οποία 

πρέπει να προστεθεί η φράση «υπό εκκαθάριση». 

Η εκκαθάριση µπορεί να γίνει από τους διαχειριστές εκτός αν κάτι άλλο 
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προβλέπει το καταστατικό ή αν αποφάσισε διαφορετικά η συνέλευση. Έτσι νόµιµα 

ζητείται η αποµάκρυνση του διαχειριστή που αρνείται να παραδώσει τη διαχείριση 

παρόλο που λύθηκε η Ε.Π.Ε. Οι εκκαθαριστές µπορεί: Α) Να ορίζονται στο 

καταστατικό. Σε ένα άρθρο του καταστατικού ορίζονται τα ονόµατα των 

εκκαθαριστών που είναι συνήθως οι οριζόµενοι διαχειριστές. Β) Να διορίζονται µε 

απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων. Αυτό φυσικά γίνεται πριν τεθεί η εταιρεία 

σε εκκαθάριση, µε την απόφαση των εταίρων που αποφασίζει τη λύση της εταιρείας. 

Η συνέλευση των εταίρων, ως κυρίαρχο όργανο της Ε.Π.Ε. έχει δικαίωµα 

ανακλήσεως των εκκαθαριστών. Γ) Να είναι οι ίδιοι οι διαχειριστές της Ε.Π.Ε. Αυτό 

κατά τη διατύπωση της διατάξεως της παραγράφου 1 του άρθρου 47, θα συµβεί αν 

ούτε από το καταστατικό έχουν οριστεί εκκαθαριστές ούτε από τη συνέλευση των 

εταίρων. Η διάταξη αυτή δηλαδή, προνοεί να µην υπάρξει κενό στη διοίκηση της 

εταιρείας κατά το στάδιο της εκκαθαρίσεως. 

Οι διατάξεις του νόµου 3190/55 για την διαχείριση εφαρµόζονται ανάλογα και 

στην εκκαθάριση, έτσι οι εκκαθαριστές ανακαλούνται κατά παρεµφερή τρόπο που 

ανακαλούνται οι διαχειριστές (άρθρο 47 παράγραφος 2). Αν υπάρχει σπουδαίος 

λόγος, το δικαστήριο µπορεί µε αίτηση των εταίρων που εκπροσωπούν το ένα δέκατο 

τουλάχιστον του εταιρικού κεφαλαίου να ανακαλέσει τους διαχειριστές που όρισε η 

συνέλευση. Σπουδαίο λόγο για ανάκληση συνιστά η βαριά παράβαση καθηκόντων, η 

ανικανότητα, η εχθρότητα µεταξύ των εκκαθαριστών, η τέλεση πράξεων που είναι 

αντίθετες προς το σκοπό της εκκαθάρισης. Αν είναι επείγον αποφασίζει το µονοµελές 

πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας που δικάζει κατά τη διαδικασία των 

ασφαλιστικών µέτρων. Το δικαστήριο µπορεί να προβεί και σε αντικατάσταση 

κάποιου εκκαθαριστή. 

Οι εκκαθαριστές εκπροσωπούν την εταιρεία και υπογράφουν για αυτήν 

θέτοντας την υπογραφή τους κάτω από την εταιρική επωνυµία. Αν το καταστατικό 

δεν ορίζει κάτι άλλο, τότε η εκκαθάριση ενεργείται από όλους µαζί τους 

εκκαθαριστές. 

Κατά την έναρξη της εκκαθάρισης, οι εκκαθαριστές υποχρεούνται να 

ενεργήσουν απογραφή της εταιρικής περιουσίας και να καταρτίσουν ισολογισµό ο 

οποίος δηµοσιεύεται στο ΤΑΕ και ΕΙ ΙΕ. Αν εξακολουθεί να υπάρχει εκκαθάριση ο 

ισολογισµός πρέπει να καταρτίζεται κάθε χρόνο. Επίσης οι εκκαθαριστές πρέπει να 

περατώσουν τις εκκρεµείς υποθέσεις, να εξοφλήσουν τα χρέη, να εισπράξουν τις 

απαιτήσεις και να ρευστοποιήσουν την εταιρική περιουσία. Μπορούν να 
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επιχειρήσουν νέες πράξεις µόνο προς το σκοπό περάτωσης των εκκρεµών υποθέσεων. 

Οι εκκαθαριστές ευθύνονται απέναντι στη εταιρεία, τους εταίρους και τους 

τρίτους για παραβάσεις του νόµου, του καταστατικού ή για πταίσµατα κατά την 

εκκαθάριση. Τέλος ο εκκαθαριστής ευθύνεται να αποζηµιώσει τους δανειστές της 

εταιρείας για κάθε υπαίτια παράβαση των υποχρεώσεων του. 

Μετά την περάτωση της εκκαθάρισης, οι εκκαθαριστές συντάσσουν τον 

τελικό ισολογισµό. Υποβάλλεται προς έγκριση στην συνέλευση και στις διατυπώσεις 

δηµοσιότητας του άρθρου 8 και δηµοσιεύεται στο ΤΑΕ και ΕΠΕ. Στη συνέχεια 

διανέµουν το προϊόν της εκκαθάρισης στους εταίρους σύµφωνα µε το λόγο της 

µερίδας συµµετοχής τους στην εταιρεία. 

5.11 ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

Όπως έχει ήδη ειπωθεί η ανώνυµη εταιρεία είναι η εταιρεία της οποίας τα 

µέλη δεν ευθύνονται προσωπικά για τις εταιρικές υποχρεώσεις και στην οποία η 

εταιρική ιδιότητα µπορεί να ενσωµατώνεται σε µετοχές (εύκολα µεταβιβαστές), που 

αντιστοιχούν σε ίσα τµήµατα του εταιρικού κεφαλαίου. Άλλα χαρακτηριστικά της 

εταιρείας αυτής, είναι το ότι έχει νοµική προσωπικότητα και ότι είναι εκ του νόµου 

εµπορική, έστω και αν ο σκοπός της δεν είναι εµπορική επιχείρηση. 

Σύµφωνα µε το νόµο το καταστατικό της Α,Ε. πρέπει να περιέχει διατάξεις: 

Α) Για την εταιρική επωνυµία και το σκοπό της εταιρείας. Β) Για την έδρα της. Γ) 

Για τη διάρκεια της. ∆) Για το ποσό και τον τρόπο καταβολής του εταιρικού 

κεφαλαίου. Ε) Για το είδος των µετοχών, καθώς και για τον αριθµό, την ονοµαστική 

αξία και την έκδοση τους. ΣΤ) Για τον αριθµό των µετοχών κάθε κατηγορίας, εάν 

υπάρχουν περισσότερες κατηγορίες µετοχών. Ζ) Για τη µετατροπή ονοµαστικών 

µετοχών σε ανώνυµες και το αντίθετο. Η) Για τη σύγκλιση, τη συγκρότηση, τη 

λειτουργία και τις αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Θ) Για τη σύγκλιση, τη 

συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες των Γενικών Συνελεύσεων. Ι) Για 

τους ελεγκτές. ΙΑ) Για τα δικαιώµατα των µετόχων. IB) Για τον ισολογισµό και τη 

διάθεση 

-Η συγχώνευση, παράταση ή διάλυση της εταιρείας. 

-Ο διορισµός εκκαθαριστών. 

Η Γενική συνέλευση συγκαλείται από το ∆.Σ. τακτικά µία φορά το χρόνο και 

υποχρεωτικά µέσα σε έξι µήνες από τη λήξη της εταιρικής χρήσεως µε αντικείµενο 

κυρίως την έγκριση του ισολογισµού, τη διάθεση των ετήσιων κερδών και το 

διορισµό των ελεγκτών της επόµενης χρήσεως και έκτακτα όποτε κριθεί αναγκαίο. 
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Το ∆.Σ. είναι υποχρεωµένο να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση: 

-Αν το ζητήσουν οι ελεγκτές µε αίτηση τους προς τον πρόεδρο του ∆.Σ. 

-Αν η καθαρή περιουσία της εταιρείας γίνει µικρότερη από το ένα δεύτερο του 

µετοχικού κεφαλαίου. 

-Αν το ζητήσουν οι µέτοχοι εκπροσωπούντες το 5% του καταβεβληµένου 

κεφαλαίου. 

Για να συνεδριάσει και να αποφασίσει νόµιµα η Γενική Συνέλευση πρέπει να 

υπάρχει ορισµένη απαρτία και πλειοψηφία που ποικίλουν ανάλογα µε τη σοβαρότητα 

των θεµάτων. Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία αν παρίσταται ή 

εκπροσωπείται το 20% τουλάχιστον του καταβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Με τον 

όρο πλειοψηφία, εννοούµε στην ανώνυµη εταιρεία το ελάχιστο ποσοστό κεφαλαίου 

που απαιτείται για να ληφθεί έγκυρα απόφαση από τη Γενική Συνέλευση. Ο κανόνας 

είναι ότι για τη λήψη αποφάσεως απαιτείται από όλη την πλειοψηφία άνω του 50% 

του παριστάµενου ή εκπροσωπούµενου κεφαλαίου. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Έργο του ∆.Σ. της Α.Ε. είναι η διαχείριση και 

εκπροσώπηση της εταιρείας, που θα ήταν δύσκολο και αδύνατο να γίνει από το 

σύνολο των µετόχων. Από το νόµο συνάγεται ότι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πρέπει να 

αποτελείται τουλάχιστον από τρία µέρη, που όµως επιτρέπεται και να µην είναι 

µέτοχοι. Η θητεία των µελών του ∆.Σ. δεν µπορεί να υπερβαίνει τα έξι έτη, αλλά οι 

σύµβουλοι είναι πάντοτε επανεκλέξιµοι. 

Το ∆.Σ. ενεργεί κατά κανόνα συλλογικά, για να γνωρίζουν δε οι τρίτοι τα 

πρόσωπα που εκπροσωπούν την εταιρεία, ο νόµος υποχρεώνει κάθε ελληνική 

ανώνυµη εταιρεία να καταχωρεί στο δελτίο Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της εφηµερίδας της 

κυβερνήσεως ανακοίνωση που να περιέχει το ονοµατεπώνυµο των µελών ∆.Σ. κ.τ.λ. 

Το ∆.Σ. οφείλει κατά το νόµο να συνέρχεται τουλάχιστον µία φορά κατά τον 

ηµερολογιακό µήνα στην έδρα της εταιρείας. Ευρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει 

έγκυρα όταν παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται σ' αυτό «το ήµισυ πλέον ενός των 

συµβούλων», ποτέ όµως ο αριθµός των παρόντων συµβούλων δεν µπορεί να είναι 

κατώτερος των τριών. Εφόσον δε ο νόµος ή το καταστατικό δεν περιέχει άλλη 

διάταξη, οι αποφάσεις του λαµβάνονται µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων και 

αντιπροσώπευα µενών µελών. 

Οι ελεγκτές. Σε αντίθεση µε το ότι συµβαίνει σε άλλες εταιρείες στην Α.Ε. δεν 

είναι δυνατός ο έλεγχος της διοικήσεως από µέρος των ιδίων µετόχων, αφενός λόγω 

του µεγάλου συνήθως αριθµού τους, αφετέρου δε διότι ένα τέτοιο στέλεχος θα 
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δηµιουργούσε σοβαρούς κινδύνους διαρροής απόρρητων της εταιρείας. Γι' αυτό ο 

έλεγχος αυτός διενεργείται από άλλα πρόσωπα. Τα πρόσωπα αυτά είναι οι ελεγκτές 

και ασκούν το λεγόµενο τακτικό έλεγχο. 

Οι τακτικοί λοιπόν ελεγκτές εκλέγονται από την τακτική Γενική Συνέλευση 

για την επόµενη εταιρική χρήση, ανέρχονται σε δύο µε ισάριθµους 

αναπληρωµατικούς και η θητεία τους είναι ετήσια, µε δυνατότητα να ανανεώνονται 

απεριόριστα. Είναι υποχρεωτική η χρησιµοποίηση ελεγκτών από το σώµα ορκωτών 

λογιστών, που κατά το κλείσιµο του ισολογισµού της υπερβαίνει αριθµητικά όρια του 

συνόλου ισολογισµού, του καθαρού κύκλου εργασιών και του µέσου όρου 

προσωπικού. Ως προς τα καθήκοντα των ελεγκτών: 

Κατά τη διάρκεια της χρήσεως οφείλουν να παρακολουθούν τη λογιστική και 

διαχειριστική κατάσταση της εταιρείας, να προβαίνουν στις αναγκαίες υποδείξεις 

προς το διοικητικό συµβούλιο, σε περίπτωση δε παραβάσεως των διατάξεων του 

νόµου ή του καταστατικού, να αναφέρονται στον ασκούντα την εποπτεία υπουργό. 

Επίσης να αναφέρονται στη Γενική Συνέλευση όταν αυτό επιβάλλεται από το 

συµφέρον της εταιρείας. Από τα παραπάνω προκύπτει, ότι το έργο των ελεγκτών δεν 

έχει µόνο λογιστικό χαρακτήρα, αλλά και ουσιαστικό και αφορά την όλη εταιρική 

διαχείριση και τη νοµιµότητα των ενεργειών του ∆.Σ. και των εγγραφών. 

Μετά τη λήξη της χρήσεως οφείλουν να ελέγξουν τον ισολογισµό και το 

λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσεως και να υποβάλλουν προς την τακτική Γενική 

Συνέλευση έκθεση σχετικά µε το πόρισµα του ελέγχου τους. Οφείλουν να 

παρίστανται κατά τη Γενική Συνέλευση και να παρέχουν κάθε πληροφορία µε τον 

έλεγχο που έκαναν. 

Τέλος ανώνυµες εταιρείες που για τον τακτικό τους έλεγχο εκλέγουν τους 

ελεγκτές από το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών, έχουν τη δυνατότητα αντί δύο ελεγκτών 

να εκλέγουν ένα µόνο ορκωτό ελεγκτή. Το κατώτερο όριο του κεφαλαίου που ορίζει 

ο νόµος για τη σύσταση Α.Ε. είναι 6000® και πρέπει να καταβληθεί µέσα σε δύο 

µήνες από τη σύσταση της. Η κάλυψη µπορεί να γίνει ενιαία ή διαδοχική, µε άλλα 

λόγια έχουµε ολική ή µερική καταβολή του κεφαλαίου. Ο νόµος επιτρέπει να ορίζεται 

στο καταστατικό τµηµατική καταβολή του κεφαλαίου, δηλαδή ότι µόνο τµήµα του 

συνολικού κεφαλαίου θα καταβάλλεται κατά τη σύσταση και ότι το υπόλοιπο θα 

καταβάλλεται σε µεταγενέστερο χρονικό σηµείο ή σηµεία. Πρέπει όµως να τονιστεί, 

ότι ως µερική καταβολή κατά το νόµο, νοείται η καταβολή τµήµατος αξίας κάθε 

µετοχής και όχι πλήρης εξόφληση ορισµένων µετοχών κατά τη σύσταση και η 
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παροχή προθεσµίας πληρωµής και για τις υπόλοιπες. 

Λόγω της σηµασίας που έχει το κεφάλαιο στην Α.Ε. και των κινδύνων που 

µπορεί να δηµιουργήσει η τµηµατική καταβολή, ο νόµος έθεσε περιορισµούς από 

τους οποίου οι κυριότεροι είναι οι εξής: Α) Το καταβεβληµένο τµήµα της αξίας κάθε 

µετοχής δεν µπορεί να είναι κατώτερο του ένα τέταρτου της ονοµαστική αξίας. Β) Ο 

χρόνος που θα οριστεί για την εξόφληση των δόσεων δεν µπορεί να υπερβαίνει τη 

δεκαετία. Γ) Οι µετοχές µέχρι πλήρους αποπληρωµής τους πρέπει να είναι 

ονοµαστικές και αυτό για να γνωρίζει η εταιρεία τους οφειλέτες µετόχους. ∆) Σε 

περίπτωση µη πληρωµής µιας δόσεως οι µετοχές καθίστανται άκυρες και η εταιρεία 

υποχρεούται, αφού τηρήσει τη διαδικασία που προβλέπει ο νόµος, να πουλήσει στο 

χρηµατιστήριο αξιών νέες ισάριθµες µετοχές. Ε) ∆εν µπορεί να αποφασιστεί αύξηση 

του κεφαλαίου, πριν να δηµοσιευτεί η πρόσκληση για πληρωµή της τελευταίας 

οφειλόµενης δόσης. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι µεταγενέστερες δόσεις θα αποτελούνται 

αποκλειστικά από µετρητά και όχι από εισφορές σε είδος. 

Στην Α.Ε. δεν είναι δεκτό οτιδήποτε ως εισφορά, π.χ. εισφορά υπηρεσίας ενός 

προσώπου, αυτό όµως δε σηµαίνει ότι δεν έχουν αξία για την Α.Ε. Αντίθετα είναι 

δυνατόν να συσταθεί η εταιρεία που θα έχει αντικείµενο την εκµετάλλευση 

διπλώµατος ευρεσιτεχνίας ή άλλα αντικείµενα ή δικαιώµατα που αν εισέρθουν στην 

Α.Ε. δεν κάνουν τον εισφέροντα µέτοχο ούτε αποτελούν κεφάλαιο της Α.Ε., συνεπώς 

ο εισφέρων δεν λαµβάνει σε αντάλλαγµα µετοχές αλλά άλλους τίτλους. 

Οι κοινοί ιδρυτικοί τίτλοι σύµφωνα µε το νόµο είναι δυνατό να δοθούν µόνο 

κατά την ίδρυση της εταιρείας, σε όλους ή µερικούς από τους ιδρυτές σε ανταµοιβή 

ενεργειών τους για τη σύσταση της εταιρείας. ∆εν έχουν ονοµαστική αξία ούτε 

µετέχουν στο προϊόν εκκαθαρίσεως της εταιρικής περιουσίας. ∆εν δίνουν στον 

κάτοχο τους δικαίωµα συµµετοχής στη διοίκηση και διαχείριση της εταιρείας. Το 

µόνο δικαίωµα που παρέχουν είναι το δικαίωµα απολήψεως το πολύ του ένα τέταρτο 

του τµήµατος των καθαρών κερδών που µένει µετά την κράτηση για τακτικό 

αποθεµατικό και µετά την αφαίρεση του πρώτου µερίσµατος των µετόχων. Η 

εταιρεία δικαιούται δέκα έτη µετά την έκδοση των κοινών ιδρυτικών τίτλων να τους 

εξαγοράσει και να τους ακυρώσει, καταβάλλοντας στους κάτοχους του το ποσό που 

ορίζει το καταστατικό. 

Υπάρχουν και οι εξαιρετικοί ιδρυτικοί τίτλοι. Είναι δυνατό να δοθούν τόσο 

κατά τη σύσταση της εταιρείας όσο και κατά τη διάρκεια λειτουργία της, αλλά και 
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στις δύο περιπτώσεις σε αντάλλαγµα εισφορών σε είδος. Η εταιρεία είναι ελεύθερη 

να καθορίσει οποιουσδήποτε όρους συµµετοχής στα κέρδη και εξαγοράς, χωρίς να 

ισχύουν οι περιορισµοί που ειπώθηκαν στους κοινούς. Η διάρκεια των εξαιρετικών 

ιδρυτικών τίτλων δεν µπορεί να οριστεί ανώτερη από την προβλεπόµενη διάρκεια 

χρησιµοποιήσεως του εισφεροµένου αντικειµένου. Κατά τα άλλα ισχύει ότι επί των 

κοινών ιδρυτικών τίτλων, δηλαδή δεν έχουν ονοµαστική αξία, δεν δίνουν δικαίωµα 

συµµετοχής στη διοίκηση και διαχείριση της περιουσίας, δε µετέχουν στο προϊόν της 

εκκαθαρίσεως. 

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις των Α.Ε. σύµφωνα µε το άρθρο 42 α 

παράγραφος 1 νόµος 2190/20 περιλαµβάνουν: 

1)Τον ισολογισµό. 

2) Το λογαριασµό αποτελέσµατα χρήσεως. 

3) Τον πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων. 

4) Το προσάρτηµα. 

Ο νόµος για τις Α.Ε. περιέχει ετήσιες διατάξεις, που καθορίζουν ορισµένη 

σειρά στη διάθεση των κερδών της Α.Ε. Έτσι σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτές: 

Α) Αφαιρείται το 5% τουλάχιστον των καθαρών κερδών για το σχηµατισµό 

τακτικού αποθεµατικοί). Η κράτηση αυτή παύει να είναι υποχρεωτική όταν το 

τακτικό αποθεµατικό φτάσει το ένα τρίτο τουλάχιστον του µετοχικού κεφαλαίου. 

Β) Οι ανώνυµες εταιρείες είναι υποχρεωµένες να διανέµουν κάθε έτος στους 

µετόχους τους τµήµα των καθαρών κερδών, όχι κατώτερο από το 35% αυτών, µετά 

την αφαίρεση του τακτικού αποθεµατικού. 

Γ) Το υπόλοιπο που µένει µετά τις κρατήσεις για τακτικό αποθεµατικό και το 

πρώτο µέρισµα διατίθεται σύµφωνα µε τους ορισµούς του καταστατικού. 

Τα αποθεµατικά δηµιουργούνται κατά κανόνα από την αποταµίευση κερδών 

οποιασδήποτε µορφής και από οποιαδήποτε αιτία. Έτσι συνήθως τα τακτικά 

προέρχονται από παρακράτηση από τα ετήσια κέρδη, είναι όµως δυνατόν να 

προέρχονται και από άλλα έκτακτα γεγονότα, όπως την έκδοση µετοχών υπέρ το 

άρτιο, από την υποχρεωτική ελάττωση του µετοχικού κεφαλαίο και άλλα. 

Με τη δηµιουργία των αποθεµατικών επιτυγχάνονται η αύξηση της καθαρής 

περιουσίας, η διαφύλαξη της σταθερότητας και ακεραιότητας του κεφαλαίου και η 

άσκηση κατάλληλης πολιτικής µερίσµατος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

6.1 ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΣΥΣΤΑΣΕΩΣ 

• ΓΙΑ ΤΗΝ Q.E. 

Οι Α και Β συστήνουν οµόρρυθµη εταιρεία εισφέροντας ο καθένας τους τα 

ακόλουθα. 

Εισφορές εταίρου Α______________Εισφορές εταίρου Β 

Μετρητά 100€ Μηχανήµατα 500€ 

Εµπορεύµατα 2006 Γραµµάτια 2006 

33 Χρεώστες ∆ιάφοροι 

33.03 Εταίροι λογ/µος καλύψεως κεφαλαίου 1000 

33.03.00 Λογ/µος εταίρου Α 500 

33.03.01 Λογ/µος εταίρου Β 500 40 Κεφάλαιο 

40.06 Εταιρικό κεφάλαιο 1000 

Κάλυψη του εταιρικού κεφαλαίου από τους εταίρους 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 

38.00 Ταµείο 100 

31 Γραµµάτια Εισπρακτέα 

31.00 Γραµµάτια στο χαρτοφυλάκιο 200 

20 Εµπορεύµατα 200 

12 Μηχανή µατα 500 

33 Χρεώστες ∆ιάφοροι 

33.03 Εταίροι λογ/µος καλ. κεφαλαίου 1000 

33.03.00 Λογ/µος εταίρου Α 500 

33.03.01 Λογ/µος εταίρου Β 500 Καταβολή εισφορών των εταίρων 

• Για την Ε.Ε 

Ιδρύεται ετερόρρυθµη εταιρεία µεταξύ των Α και Β. Ο Α οµόρρυθµος εταίρος 

καταβάλλει 4§0και ο Β ετερόρρθµος εταίρος καταβάλλει 500€. 

33 Χρεώστες ∆ιάφοροι 

33.03 Εταίροι λογ/µος κάλ. Κεφαλαίου 900 

33.03.00 Εταίρος Α, οµόρρ. 400 

33.03.01 Εταίρος Β, ετερόρρ. 500 40 Κεφάλαιο 

40.06 Εταιρικό Κεφάλαιο 900 

40.06.00 Κεφαλ. µερίδα Α, οµόρρ. 400 

40.06.01 Κεφαλ. µερίδα Β, ετερόρρ. 500 Κάλυψη εταιρικού κεφαλαίου 
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38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 

38.00 Ταµείο 900 

33 Χρεώστες ∆ιάφοροι 

33.03 Εταιρικός λογ/µος καλ. κεφαλαίου 900 

33.03.00 Εταίρος Α, οµόρρ. 400 

33.03.01 Εταίρος Β, ετερόρρ. 500 Καταβολή εισφορών των εταίρων 

• Για την Ε.Π.Ε. 

Ιδρύεται Ε.Π.Ε. µε κεφάλαιο 180006 µεταξύ των Α και Β εταίρων. Οι οποίοι 

µετέχουν στην εταιρεία µε ποσοστό 50% ο καθένας. 

33 Χρεώστες ∆ιάφοροι 

33.03 Εταίρος λογ/µος καλ. κεφαλαίου 18000 

33.03.00 Εταίρος Α 9000 

33.03.01 Εταίρος Β 9000 40 Κεφάλαιο 

40.06 Εταιρικό κεφάλαιο 18000 

Εγγραφή καλύψεως εταιρικού κεφαλαίου 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 

38.00 Ταµείο 18000 

33 Χρεώστες ∆ιάφοροι 

33.03 Εταίροι λογ/µος καλ. κεφαλαίου 18000 

33.03.00 Εταίρος Α 9000 

33.03.01 Εταίρος Β 9000 

Καταβολή των εισφορών των εταίρων σε µετρητά για σχηµατισµό εταιρικού 

κεφαλαίου 

• Για την Α.Ε. 

Ιδρύεται Α.Ε. µε µετοχικό κεφάλαιο 60006 (10000 µετοχές τω ν 6€). Ο Α 

καλύπτει 6000 µετοχές σε µετρητά και ο Β 4000 µετοχές σε µετρητά επίσης. 

33 Χρεώστες ∆ιάφοροι 

33.03 Μέτοχοι λογ/µος 60000 

33.03.00 Μέτοχος Α (6000*6) 36000 

33.03.01 Μέτοχος Β (4000*6) 24000 40 Κεφάλαιο 

40.02 Οφειλόµενο µετοχ. κεφάλαιο 60000 Κάλυψη του Μετοχικού Κεφάλαιο 

38 Χρηµατικά ∆ιαθέσιµα 

38.00 Ταµείο 60000 

33 Χρεώστες ∆ιάφοροι 
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33.03 Μέτοχοι λογ/µος καλ. κεφαλαίου 60000 

33.03.00 Μέτοχος Α (6000*6) 36000 

33.03.01 Μέτοχος Β (4000*6) 24000 Καταβολή εισφορών των µετόχων 

40 Κεφάλαιο 

40.02 Οφειλόµενο µετοχ. κεφάλαιο 60000 

40 Κεφάλαιο 

40.00 Καταβλ. Μετοχ. κεφάλαιο 60000 

Μεταφορά του πρώτου στον δεύτερο 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ EBAQMQ 

7.1 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

Οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρείες υποχρεούνται να υποβάλλουν 

κάθε έτος στη ∆.Ο.Υ. της έδρας τους δήλωση για τα αποτελέσµατα τους, τα οποία 

προέκυψαν κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου που έληξε και για την 

κατανοµή των αποτελεσµάτων µεταξύ των εταίρων. 

Η προαναφερθείσα δήλωση της εταιρείας υποβάλλεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

Α) Μέχρι πρώτη Απριλίου του οικείου οικονοµικού έτους, εάν η εταιρεία τηρεί 

βιβλία πρώτης ή δεύτερης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή δεν τηρεί βιβλία. Β) Μέχρι 

δεκαπέντε Απριλίου εάν η εταιρεία έχει ως αντικείµενο εργασιών την 

αντιπροσώπευση ή πρακτόρευση ασφαλιστικών εταιρειών ή την µεσιτεία ασφαλειών, 

καθώς και την πρακτόρευση ή αντιπροσώπευση τραπεζών ή αν αυτή συµµετέχει σε 

εταιρεία ή κοινοπραξία που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και εφόσον η 

διαχειριστική περίοδος τους λήγει µέσα στους µήνες Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο του 

προηγούµενου ηµερολογιακού ή διαχειριστικού έτους. Γ) Μέσα σε 3 1Α µήνες από 

την ηµεροµηνία λήξεως της διαχειριστικής περιόδου αν η εταιρεία τηρεί βιβλία τρίτης 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ∆ηλαδή εάν η διαχειριστική περίοδος έληξε την 31 

∆εκεµβρίου, η δήλωση θα υποβληθεί µέχρι δεκαπέντε Απριλίου του επόµενου έτους. 

Εάν η διαχειριστική περίοδος λήγει την τριακοστή Ιουνίου η δήλωση υποβάλλεται 

µέχρι δεκαπέντε Οκτωβρίου του ίδιου ηµερολογιακού έτους. 

Τα εισοδήµατα και τα κέρδη των επιχειρήσεων που λειτουργούν µε τη µορφή 

οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρείας, θεωρούνται ότι εκτίθησαν από κάθε εταίρο 

για το αναλογούν σε αυτόν ποσοστό κερδών, σύµφωνα µε τους όρους συµµετοχής 

του στην εταιρεία. Και για τις εταιρείες που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας Κ.Β.Σ. 

η ηµέρα κατά την οποία εκλεισθεί η διαχειριστική περίοδος και ειδικά για Ε.Π.Ε. η 
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ηµεροµηνία που εγκρίθηκε ο ισολογισµός της. 

Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 10 του νόµου 2238/94 όπως 

αντικαταστήθηκε µε το άρθρο 3 παράγραφος 1 του νόµου 2753/99, τα καθαρά κέρδη 

των οµορρύθµων και ετερορρύθµων εταιρειών, από τη χρήση 2000 και εφεξής 

φορολογούνται µε συντελεστή 25% . Από τα καθαρά κέρδη των Ο.Ε. και Ε.Ε. 

προκειµένου να υπολογιστεί ο φόρος αφαιρούνται τα κέρδη που απαλλάσσονται από 

το φόρο ή φορολογούνται αυτοτελώς, καθώς και τα κέρδη που προέρχονται από 

µερίσµατα ηµεδαπών Α.Ε. ή συνεταιρισµών ή από αµοιβαία κεφάλαια ή από µερίδια 

Ε.Π.Ε. 

Με την υποβολή της δηλώσεως εκ µέρους του νοµικού προσώπου της 

οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρείας και εφόσον βέβαια υπάρχουν κέρδη 

καταβάλλεται στο δηµόσιο ταµείο, χαρτόσηµο 1,20% επί του ύψους των κερδών της 

χρήσεως. 

Κατά το άρθρο 20 παράγραφος 1 περίπτωση β' Ν. 2523/97, στις οµόρρυθµες ή 

ετερόρρυθµες εταιρείες θεωρούνται ως αυτουργοί του αδικήµατος της φοροδιαφυγής 

οι οµόρρυθµοι εταίροι ή οι διαχειριστές αυτών και όταν ελλείπουν ή απουσιάζουν 

αυτοί, ο κάθε εταίρος. 

Κατά δε την παράγραφο 2 του ίδιου αριθµοί), στις κοινοπραξίες, κοινωνίες, 

αστικές, συµµετοχικές ή αφανείς εταιρείες, ως αυτουργοί του αδικήµατος της 

φοροδιαφυγής θεωρούνται οι εκπρόσωποι τους και αν ελλείπουν αυτοί τα µέλη τους. 

 

7.2 ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

Στο συνολικό καθαρό εισόδηµα από κάθε πηγή που αποκτάται από τις Ε.Π.Ε. 

καταβάλλεται φόρος, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις διατάξεις των άρθρων 98-113 

του νόµου 2238/94. 

Αλλοδαπές εταιρείες οποιουδήποτε τύπου, που λειτουργούν στην Ελλάδα ή 

έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα, υπάγονται, επίσης, για τη φορολογία των 

καθαρών εισοδηµάτων στις διατάξεις των σηµειουµένων εδώ νόµων. 

Τα εισοδήµατα και κέρδη της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης θεωρείται ότι 

εκτήθησαν κατά την ηµέρα που εγκρίθηκε ο ισολογισµός αυτής. Συνεπώς τα κέρδη 

που παρουσιάζει ο ισολογισµός της 31 ∆εκεµβρίου 1996 µιας ΕΠΕ, που εγκρίθηκε 

από τη συνέλευση των εταίρων την 31 Μαρτίου 1997, θεωρείται ότι εκτήθηκαν από 

τους εταίρους αυτής κατά το έτος αυτό (1997) και θα περιληφθούν στις ατοµικές 

δηλώσεις φόρου εισοδήµατος των εταίρων του οικονοµικού έτους 1998. 
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Για τον προσδιορισµό του συνολικού καθαρού εισοδήµατος των νοµικών 

προσώπων κερδοσκοπικού χαρακτήρα συνεπώς και της Ε.Π.Ε., λαµβάνονται τα 

ακαθάριστα έσοδα και από αυτά αφαιρούνται όλες οι δαπάνες που 

πραγµατοποιούνται για την απόκτηση αυτών των εσόδων. Ακαθάριστα έσοδα της 

Ε.Π.Ε. είναι: 

A) To τίµηµα από τις πραγµατοποιηθείσες πωλήσεις και οι αµοιβές από 

παροχή υπηρεσιών. Β) Τα έσοδα από ακίνητα, κινητές αξίες, γεωργικές επιχειρήσεις, 

συµµετοχή σε άλλες επιχειρήσεις, όπως και από οποιαδήποτε άλλη πηγή, όπως αυτά 

περιγράφονται στα άρθρα 13, 20-22, 24, 25, 28, 30, 37, 40-41 του νόµου 2238/94. 

Από τα ακαθάριστα έσοδα, εκπίπτονται όλες οι δαπάνες που αναφέρονται 

λεπτοµερώς στο άρθρο 30 του ίδιου νόµου, δηλαδή, τα γενικά έξοδα, η µισθοδοσία 

του προσωπικού, οι αποσβέσεις των παγίων κ.τ.λ. 

Για την εξεύρεση του φορολογητέου εισοδήµατος της Ε.Π.Ε. αφαιρούνται 

από το συνολικό καθαρό εισόδηµα αυτής τα µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχή σε 

άλλες εταιρείες, που έχουν φορολογηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 2238/94 

ή του άρθρου 10 το ίδιου νόµου. Αυτό ορίζει η παράγραφος 1 του άρθρου 106 του 

νόµου 2238/94 µε σκοπό την αποφυγή διπλής φορολογίας των αυτών εισοδηµάτων. 

Το ίδιο άρθρο προβλέπει και τον τρόπο προσδιορισµού των διανεµόµενων κερδών 

που αναλογούν στα φορολογηθέντα ή στα αφορολόγητα έσοδα της Ε.Π.Ε. 

Αρθρο 106 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

1. Όταν µεταξύ των εισοδηµάτων των νοµικών προσώπων της παραγράφου 1 

το άρθρο 101 του παρόντος, συµπεριλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από 

συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, των οποίων τα κέρδη έχουν φορολογηθεί σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του παρόντος ή του άρθρου 10, τα εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα 

συνολικά καθαρά κέρδη προκειµένου υπολογισµού των φορολογητέων κερδών του 

νοµικού προσώπου. 

Σε περίπτωση όµως, που στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής ανώνυµης εταιρείας, 

εταιρείας περιορισµένης ευθύνης και συνεταιρισµού, συµπεριλαµβάνονται, εκτός από 

τα µερίσµατα και τα κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, που αναφέρονται πιο 

πάνω, και εισοδήµατα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης ή αφορολόγητα έσοδα και περαιτέρω λαµβάνει χώρα 

διανοµή κερδών, για τον προσδιορισµό των διανεµόµενων κερδών, που αναλογούν 

στα εισοδήµατα, που προβλέπουν οι διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του παρόντος 
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άρθρου, λαµβάνονται τα συνολικά καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από τους 

ισολογισµούς των νοµικών αυτών προσώπων. 

2. Αν στα καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από ισολογισµούς συνεταιρισµών, 

εταιρειών περιορισµένης ευθύνης και ηµεδαπών ανώνυµων εταιρειών, πλην 

τραπεζικών και ασφαλιστικών, συµπεριλαµβάνονται και έσοδα αφορολόγητα, για τον 

προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών του νοµικοί) προσώπου προστίθεται 

σε αυτά το µέρος των αφορολόγητων εσόδων, που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη 

µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε µικτό 

ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. 

Αν όµως τα αφορολόγητα έσοδα του νοµικού προσώπου είναι µεγαλύτερα 

από τα προκύψαντα, βάσει ισολογισµού, καθαρά κέρδη και περαιτέρω λαµβάνει 

χώρα διανοµή κερδών µε οποιαδήποτε µορφή. Το µέρος των κερδών που διανέµεται 

φορολογείται στο όνοµα του νοµικού προσώπου κατά την αναγωγή αυτού σε µικτό 

ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. Στην περίπτωση αυτή, επί 

της ζηµίας που προκύπτει µετά τη λογιστική αναµόρφωση των προκυψάντων 

αποτελεσµάτων, η οποία λαµβάνει χώρα µε την υποβολή της δήλωσης του άρθρου 

107, δεν έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 4. 

2. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και επί 

διανοµής κερδών από εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, ηµεδαπές ανώνυµες 

εταιρείες, πλην τραπεζικών και ασφαλιστικών, και από συνεταιρισµούς, στα κέρδη 

των οποίων περιλαµβάνονται και κέρδη προσδιορισθέντα ή φορολογηθέντα κατά 

ειδικό τρόπο επ' ονόµατι τους. 

Ο φόρος υπολογίζεται στο συνολικό φορολογητέο εισόδηµα του υπόχρεου 

νοµικού προσώπου (της Ε.Π.Ε.) µε συντελεστή 35%. Υπενθυµίζεται ότι, για να 

εξευρεθεί το φορολογητέο εισόδηµα της Ε.Π.Ε., εκπίπτονται από το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα αυτής τα µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, τα οποία 

έχουν φορολογηθεί στην πηγή τους και µάλιστα µε τον ίδιο συντελεστή. 

Συµπληρωµατικός φόρος 3%. Επιπλέον του ανωτέρου φόρου εισοδήµατος 

µε συντελεστή 35%, επιβάλλεται και συµπληρωµατικός φόρος στο εισόδηµα από 

ακίνητα, που αποκτούν οι Ε.Π.Ε. Ο φόρος αυτός υπολογίζεται µε συντελεστή 3%. 

Οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης υποχρεούνται να υποβάλλουν, κάθε έτος, 

στη ∆.Ο.Υ. της έδρας τους, δήλωση για τα αποτελέσµατα τους, τα οποία προέκυψαν 

κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου που έληξε, µέχρι τη δέκατη µέρα του 

πέµπτου µήνα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 75 

Μαζί µε την παραπάνω δήλωση υποβάλλεται και έντυπο µε συµπληρωµατικά 

στοιχεία που αφορούν το νοµικό πρόσωπο της ΕΠΕ και την κλεισθείσα χρήση. 

Ο ισολογισµός της ΕΠΕ εγκρίνεται από τη συνέλευση των εταίρων αυτής, που 

συνέρχεται υποχρεωτικώς µέσα σε τρεις µήνες από τη λήξη της εταιρικής χρήσεως( 

άρθρο 10 παράγραφος 2 νόµος 3190/55). Με βάση τις παραπάνω συνδυασµένες 

διατάξεις, η ΕΠΕ, για τη χρήση του ηµερολογιακού έτους 1999 θα κάνει τις εξής 

ενέργειες : α) θα φροντίσει να εγκριθεί ο ισολογισµός της 31 ∆εκεµβρίου 1999 από 

τη συνέλευση των εταίρων µέχρι την 31 Μαρτίου 2000 β) θα υποβάλει την παραπάνω 

δήλωση στη ∆.Ο.Υ. της έδρας της µέχρι 10 Μαΐου του έτους 2000. 

Με τη δήλωση φόρου εισοδήµατος του νοµικού προσώπου της Ε.Π.Ε., 

αποδίδεται στο ∆ηµόσιο και ο παρακρατηθείς φόρος, καθώς και το αναλογούν 

χαρτόσηµο. Στα εισοδήµατα και κέρδη από συµµετοχή σε εταιρεία περιορισµένης 

ευθύνης παρακρατείται φόρος µε συντελεστή 35%. Ο φόρος παρακρατείται από την 

Ε.Π.Ε. κατά την έγκριση του ισολογισµού. Σε περίπτωση που δεν εγκριθεί ο 

ισολογισµός της εταιρείας µέσα σε χρονικό διάστηµα τριών µηνών από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου αυτής, η παρακράτηση ενεργείται την τελευταία µέρα αυτού 

του τριµήνου. Ο υπολογισµός των φορολογητέων κερδών της Ε.Π.Ε. γίνεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 1-3 του άρθρου 106 του νόµου 223 8/99. 

Τα καθαρά κέρδη της Ε.Π.Ε. χαρτοσηµαίνονται µε συντελεστή 1,20%. Το 

χαρτόσηµο αποδίδεται στο δηµόσιο ταµείο µαζί µε τη δήλωση αποτελεσµάτων. 

Νοµολογία επί φορολογικών θεµάτων Ε.Π.Ε. 

Α) Η επιβολή προστίµου στο όνοµα λυθείσας Ε.Π.Ε. είναι νόµιµη, εφόσον 

ανάγεται σε χρόνο που υφίστατο το νοµικό πρόσωπο της εταιρείας. Η πράξη επιβολής 

του προστίµου κοινοποιείται σε όλους τους, κατά τη λύση, διατελούντες εταίρους, οι 

οποίοι µπορούν να ασκήσουν προσφυγή ενώπιον του διοικητικού πρωτοδικείου. 

Β) Ποινική ευθύνη διαχειριστών Ε.Π.Ε. Οι διαχειριστές της Ε.Π.Ε. 

ευθύνονται ποινικά για τα χρέη της εταιρείας που ήταν βεβαιωµένα στις ∆.Ο.Υ. και 

στα τελωνεία για όσα χρέη βεβαιώθηκαν κατά το διάστηµα της θητείας τους και για 

όσα βεβαιώθηκαν µετά τη λύση της εταιρείας, αλλά γεννήθηκαν ή ανάγονται στο 

χρόνο που είχαν την ιδιότητα του διαχειριστή. 

Γ) Υπερδωδεκάµηνη χρήση Ε.Π.Ε. Με την υπ' αριθµό 1050552/ΠΟΛ. 

1132/93 εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονοµικών διευκρινίζονται τα ακόλουθα, 

αναφορικά µε την περίπτωση που µια Ε.Π.Ε. έχει υπερδωδεκάµηνη διαχειριστική 

χρήση: 
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-Η Ε.Π.Ε. υποχρεούται να υποβάλλει µια δήλωση φορολογίας για το συνολικό 

εισόδηµα, που προέκυψε κατά την υπερδωδεκάµηνη χρήση. 

-Με την αριθµό 1112918/10736/ΠΟΛ.1248/12.11.1992 διαταγή µας, έγινε 

δεκτό ότι σε περίπτωση που η διαχειριστική χρήση της Ε.Π.Ε. είναι 

υπερδωδεκάµηνη, ως προκαταβολή φόρου εισοδήµατος βεβαιώνεται το µέρος αυτής 

που αναλογεί σε δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα. 

∆) ∆εν υπόκειται σε Φ.Μ.Α. η εισφορά ακινήτων Ο.Ε. ή Ε.Ε. που 

µετατρέπεται σε Ε.Π.Ε. Επειδή σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 1 του 

νόµου 1521/1950, που κυρώθηκε, τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε µε τον νόµο 

1587/1950, ο φόρος µεταβιβάσεως ακινήτων επιβάλλεται σε κάθε, από επαχθή αιτία, 

µεταβίβαση ακινήτου ή εµπράγµατου επί ακινήτου δικαιώµατος, καθώς και σε 

µεταβίβαση πλοίου υπό ελληνική σηµαία. Κατά την έννοια της διατάξεως αυτής, για 

την επιβολή του ανωτέρω φόρου απαιτείται η καταρτιζόµενη σύµβαση να αφορά σε 

«µετάθεση» εµπράγµατου δικαιώµατος εκ µέρους του ενεργούντος τη µεταβίβαση 

αυτή προς έτερο πρόσωπο (φυσικό ή νοµικό). 

 

 

7.3 ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ Α.Ε. 

Αντικείµενο του φόρου εισοδήµατος του νοµικού προσώπου ήταν το τµήµα 

των καθαρών κερδών που δεν διανεµόταν είτε στους µετόχους, είτε στους κατόχους 

ιδρυτικών τίτλων, είτε στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου υπό µορφή ποσοστών 

και αµοιβών κ.ο.κ. Τα ποσά που διανεµόταν στα παραπάνω πρόσωπα φορολογούταν 

στο όνοµα τους. Εποµένως γινόταν διάκριση µεταξύ διανεµόµενων και µη 

διανεµόµενων κερδών και µόνο τα µη διανεµόµενα κέρδη φορολογούταν ως 

εισοδήµατα της ανώνυµης εταιρείας, ενώ τα ποσά που καταβαλλόταν ως µερίσµατα 

στους µετόχους και στους κατόχους ιδρυτικών τίτλων ή ως ποσοστά στα µέλη του 

διοικητικού συµβουλίου, φορολογούταν ως εισοδήµατα των προσώπων αυτών. Οι 

ανώνυµες εταιρείες ήταν υποχρεωµένες να υποβάλλουν δήλωση φορολογίας στον 

αρµόδιο οικονοµικό έφορο µέσα σε τέσσερις µήνες από τη λήξη της διαχειριστικής 

χρήσεως, για τα εισοδήµατα που αποκτήθηκαν µέσα στη χρήση. 

Ο συντελεστής φορολογίας εισοδήµατος που φορολογείται στο όνοµα του 

νοµικού προσώπου της εταιρείας ήταν σταθερός και ανεξάρτητος από το ύψος του 

φορολογητέου εισοδήµατος. Στο σηµείο συνεπώς αυτό διαφέρει το σύστηµα 

φορολογίας της ανώνυµης εταιρείας από το σύστηµα φορολογίας των φυσικών 
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προσώπων, δεδοµένου ότι αυτό φορολογείται µε προοδευτικό συντελεστή. 

Ο συντελεστής φορολογίας των ανώνυµων εταιρειών διαφοροποιείται µεταξύ 

διαφόρων κατηγοριών εταιρειών της µορφής αυτής. Για εταιρείες της ίδιας 

κατηγορίας εξακολουθεί να ισχύει ότι ο συντελεστής είναι σταθερός και ανεξάρτητος 

από το ύψος του φορολογητέου εισοδήµατος. Σήµερα ο συντελεστής φορολογίας των 

ανωνύµων εταιρειών είναι 35%. 

Τα κυριότερα προβλήµατα στη φορολογία των ανώνυµων εταιρειών είναι τα 

εξής: Α) Η ανώνυµη εταιρεία πρέπει να φορολογείται για το σύνολο των κερδών της 

ανεξάρτητα αν διανέµεται ή όχι, και κατόπιν να φορολογείται στο όνοµα κάθε 

µετόχου ή άλλου δικαιούχου το τµήµα εκείνο των κερδών που διανέµεται υπό µορφή 

µερισµάτων κ.τ.λ. Β) Η εταιρεία δεν πρέπει να φορολογείται, αλλά µόνο οι µέτοχοι 

για τα µερίσµατα που τους καταβάλλονται. Γ) Η µεν ανώνυµη εταιρεία πρέπει να 

φορολογείται, αλλά µόνο για το τµήµα των κερδών δεν διανέµει, οι δε µέτοχοι για τα 

µερίσµατα που τους καταβάλλει η εταιρεία. 
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Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ ΣΥΣΤΑΣΕΩΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ "ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΡΙΣΤΟΣ 

ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. 
 
       ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.800,000 ΕΥΡΩ 
 
 
 
 
Στη Θεσσαλονίκη σήµερα στις 26/02/06 µεταξύ των πιο κάτω συµβαλλοµένων: 
 
 1)Γεώργιος Χαριστός του Ιωάννη, Α.Τ Ν.  437559 
  
 2)Βασίλειος Φούµης του Γεωργίου Α.Τ.  Μ 357993 
 
όλοι κάτοικοι της Θεσσαλονίκης, συµφωνήθηκαν και έγιναν αποδεκτά τα ακόλουθα: 
  
  Οι πιο πάνω συµβαλλόµενοι συνιστούν µε το παρόν µεταξύ τους οµόρρυθµη 
εµπορική εταιρεία µε την επωνυµία "ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΡΙΣΤΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε."µε τους πιο κάτω 
όρους και συµφωνίες: 
 

1) Ε∆ΡΑ της εταιρείας ορίζεται η πόλη της Θεσσαλονίκης και συγκεκριµένα το επί της 
οδού Πόντου 23 Καλαµαριά, µισθωµένο κατάστηµα. 
 

2) ΣΚΟΠΟΣ της εταιρείας θα είναι η εµπορία ετοίµων ενδυµάτων χονδρικώς και 
λιανικώς. 
 

3) ∆ΙΑΡΚΕΙΑ της εταιρείας ορίζεται ΑΟΡΙΣΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ. 
 

4) ΚΕΦΑΛΑΙΟ της εταιρείας ορίζεται το ποσό του ενός εκατοµµυρίου οχτακόσιες 
χιλιάδες ευρώ(1800,000), το οποίο καταβλήθηκε απο τους εξής: 
 
α) Γεώργιος Χαριστός εννιακόσιες χιλιάδες ευρώ(900,000) 
 
β) Βασίλειος Φούµης εννιακόσιες χιλιάδες ευρώ(900,000) 
 
 

5) ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ του κάθε ένα από τους συµβαλλόµενους στα κέρδη και τις ζηµίες 
της εταιρείας θα είναι: 
 
α) Γεώργιος Χαριστός 50% 
 
β)Βασίλειος Φούµης 50% 
 
 

6) Η ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ, ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ της εταιρείας ανατίθεται στον 
Γεώργιο Χαριστό, ο οποίος έχει σύµφωνα µε το παρόν συµφωνητικό το δικαίωµα να 
εκπροσωπεί την εταιρεία ενώπιον των Αρχών γενικά, ∆ιοικητικών και ∆ικαστικών,ενώπιον 
των Τραπεζών και Οργανισµών ( Ιδιωτικού και ∆ηµοσίου ∆ικαίου), όπως και κατά τις 
συναλλαγές της εταιρείας µε κάθε φυσικό και νοµικό πρόσωπο. 
 
 Επίσης, ο πιο πάνω Γεώργιος Χαριστός δεσµεύει την εταιρεία µε την υπογραφή του, 
πού θα τίθεται κάτω από την εταιρική επωνυµία. Ειδικά για την αποδοχή συναλλαγµατικών, 
την έκδοση επιταγών και την σύναψη δανείων µε οποιαδήποτε Τράπεζα και ιδιώτη η εταιρεία 
δεσµεύεται µε τις υπογραφές του Γεωργίου Χαριστού, οι οποίες θα τίθενται µαζί κάτω από την 
εταιρική επωνυµία. 
 
 
 7) Η ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ µέρους ή όλου του εταιρικού µεριδίου προς τρίτους επιτρέπεται 
µόνον µετά από κοινή απόφαση και συναίνεση των εταίρων. 
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 8) ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ θανάτου κάποιου των εταίρων, η εταιρεία θα συνεχίζεται µεταξύ 
των επιζώντων και των κληρονόµων του αποβιώσαντος. 
 
 9) Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ θα τηρεί τα από του Κ.Β. Σ προβλεπόµενα βιβλία και στοιχεία. Στο 
τέλος κάθε διαχειριστικής περιόδου θα συντάσσεται ο ισολογισµός της χρήσης και θα 
διανέµεται ή θα κεφαλαιοποιείται το σύνολο ή µέρος των πραγµατοποιηθέντων κερδών. 
 
 10)ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ λύσεως της εταιρείας αυτή θα τίθεται υπό εκκαθάριση, όπως 
ορίζει ο νόµος και ορίζονται από τώρα εκκαθαριστές ο Γεώργιος Χαριστός και ο Βασίλειος 
Φούµης. 
 Αυτά συµφώνησαν και συναποδέχτηκαν οι συµβαλλόµενοι, για πιστοποίηση των 
οποίων συντάχθηκε το παρόν, το οποίον αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε µε τις υπογραφές 
τους ως ακολούθως. 
 
 

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 
 
 
 
 

 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΡΙΣΤΟΣ                                                   ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΦΟΥΜΗΣ 
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Η εταιρεία προχώρησε στην υπογραφή του ενοικιαστηρίου συµβολαίου το κείµενο του 
οποίου παρατίθεται παρακάτω και στη συνέχεια προχώρησε στην θεώρηση βιβλίων και στοιχείων που 
απαιτούνται από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων στην αρµόδια ∆.Ο.Υ  Καλαµαριάς. 

 
ΜΙΣΘΩΤΗΡΙΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ ΚΥΡΙΑΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

          
 Σήµερα την 26 του µηνός Φεβρουαρίου του έτους 2006 στην πόλη της Θεσσαλονίκης οι 
υπογράφοντες το συµφωνητικό αυτό αφενός Παπαδόπουλος Περικλής αποκαλούµενος στο εξής 
εκµισθωτής κάτοικος Θεσσαλονίκης οδός Τραπεζούντος αριθµός 10 µε Α.Φ.Μ. 094847464 
Καλαµαριάς και αφετέρου Γεώργιος Χαριστός, Βασίλειος Φούµης µε Α.Φ.Μ. 095857565 ∆.Ο.Υ 
Καλαµαριάς.   

 
 

ΜΙΣΘΙΟ 
 

Ο πρώτος συµβαλλόµενος εκµισθώνει µε το συµφωνητικό αυτό στον δεύτερο συµβαλλόµενο 
ένα διαµέρισµα που βρίσκεται στην πόλη Θεσσαλονίκη στην οδό Πόντου και αριθµός 23 και 
ειδικότερα στο ισόγειο της εκεί πολυόροφης οικοδοµής µε 120 τετραγωνικά µέτρα. 

 
ΜΙΣΘΩΜΑ 

 
Το µηνιαίο µίσθωµα ορίζεται σε 1500 ευρώ. Το µίσθωµα συµφωνείται να καταβάλλεται µέσα 

στο πρώτο τριήµερο κάθε µήνα. Η καταβολή του µισθώµατος αποδεικνύεται µόνο µε έγγραφη 
απόδειξη του εκµισθωτή ή εξουσιοδοτηµένου από αυτόν προσώπου. ΟΙ συµβαλλόµενοι θεωρούν το 
µίσθωµα δίκαιο και ανάλογο µε την µισθωτική αξία του ακινήτου. 

 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ 

 
Η διάρκεια της παρούσης µίσθωσης ορίζεται για δέκα χρόνια. Αρχίζει την 1/3/2006 και λήγει 

την 28/2/2006 αναπροσαρµοζόµενο κατά έτος νοµίµως. 
 

ΕΓΓΥΗΣΗ 
 

Για την ακριβή εκπλήρωση των όρων της µίσθωσης ο µισθωτής κατέβαλε σήµερα ατόκως 
στον εκµισθωτή το ποσό των 3000 ευρώ. Το ποσό αυτό που θα αναπροσαρµόζεται σε κάθε αύξηση 
του µισθώµατος, θα του επιστραφεί µετά την εµπρόθεσµη κατά την λήξη της µίσθωσης αποχώρησή 
του από το µίσθιο, την παράδοση του µισθίου και των κλειδιών του, καθώς και την εκκαθάριση όλων 
των τυχόν εκκρεµών λογαριασµών. Συµφωνείται ρητά ότι η εγγύηση αυτή δεν µπορεί σε καµία 
περίπτωση να συµψηφιστεί µε τα µισθώµατα ή άλλες οφειλές του µισθωτή προς τον εκµισθωτή. 
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ΧΡΗΣΗ 
 

Το µίσθιο  θα χρησιµοποιηθεί για τις ανάγκες λειτουργίας της επιχείρησης η οποία ασχολείται 
µε την εµπορία ετοίµων ενδυµάτων. Απαγορεύεται ρητώς οποιαδήποτε µετατροπή της χρήσης του 
µισθίου καθώς και η ολική ή µερική υποµίσθωση του ή µε οποιονδήποτε τρόπο µε ή χωρίς αντάλλαγµα 
παραχώρηση της χρήσης του µισθίου σε τρίτους ή συγκατοίκηση οποιονδήποτε τρίτων, χωρίς την 
έγγραφη συναίνεση του εκµισθωτή. 
 

ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ-ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 
 

Απαγορεύεται στον µισθωτή να επιφέρει οποιαδήποτε προσθήκη, τροποποίηση ή 
µεταρρύθµιση του µισθίου χωρίς την έγγραφη συναίνεση του εκµισθωτή. Οποιαδήποτε προσθήκη, 
τροποποίηση ή µεταρρύθµιση γίνει κατά παράβαση αυτού του όρου, ανεξάρτητα από τις συνέπειες που 
θα συνεπάγεται, παραµένει προς όφελος του µισθίου χωρίς να γεννά κανένα απολύτως δικαίωµα 
αφαίρεσης ή αποζηµίωσης του µισθωτή. Πάντως, ο εκµισθωτής δικαιούται να αξιώσει την επαναφορά 
των πραγµάτων στην προηγούµενη κατάσταση, µε δαπάνες του µισθωτή. 
 

ΚΑΛΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΜΙΣΘΙΟΥ 
 

Ο µισθωτής υποχρεούται να κάνει καλή χρήση του µισθίου, διατηρώντας το καθαρό και 
ευπρεπές. Ευθύνεται για τις φθορές και τις βλάβες που προξενήθηκαν στο µίσθιο από αυτόν ή το 
προσωπικό του ή οποιονδήποτε τρίτον που ενήργησε ή µπήκε στο µίσθιο µε συγκατάθεση του µισθωτή 
και οφείλει την αποζηµίωση αυτών. Οφείλει επίσης να ενηµερώνει τον εκµισθωτή για τυχόν κινδύνους 
ή ζηµιές του µισθίου. Ο µισθωτής έχει την υποχρέωση να χρησιµοποιεί το µίσθιο κατά τέτοιο τρόπο 
ώστε να µη θίγει την ησυχία, την υγεία, την ασφάλεια και τα χρηστά ήθη του εκµισθωτή και των 
λοιπών ενοίκων της πολυκατοικίας. Απαγορεύεται στον µισθωτή η κατάληψη κοινόχρηστων χώρων 
του κτιρίου στο οποίο βρίσκεται το µίσθιο καθώς και η τοποθέτηση µηχανηµάτων, εύφλεκτων ή 
εκρηκτικών υλών ή αντικειµένων που µπορούν να βλάψουν ή να ρυπάνουν αυτό σοβαρά. 
 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΤΟΥ ΜΙΣΘΙΟΥ 
 

Κατά τη λήξη της µίσθωσης, ο µισθωτής υποχρεούται, χωρίς όχληση, να παραδώσει το µίσθιο 
στον εκµισθωτή στην ίδια κατάσταση στην οποία το παρέλαβε. ∆ιαφορετικά υποχρεούται σε καταβολή 
ποσού ίσου προς το 1/15 του µηνιαίου µισθώµατος για κάθε µέρα καθυστέρησης σαν ποινική ρήτρα 
καθώς και σε αποζηµίωση του εκµισθωτή για κάθε ζηµιά που έπαθε εξαιτίας της µη έγκαιρης 
παράδοσης του µισθίου. 
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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 
 

Ο µισθωτής υποχρεούται να συµµορφώνεται απολύτως προς όλους τους όρους και τις 
διατάξεις του κανονισµού της πολυόροφης οικοδοµής, στην οποία βρίσκεται το µίσθιο, είτε αυτός έχει 
συνταχθεί µε συµβολαιογραφική πράξη είτε εφαρµόζεται άτυπα, του οποίου έλαβε γνώση και ο οποίος 
θεωρείται αναπόσπαστο µέρος αυτού του συµφωνητικού. Συµφωνείται ρητά ότι κάθε υποχρέωση ή 
απαγόρευση του κανονισµού που αφορά τους ιδιοκτήτες, αφορά και τους µισθωτές. 
 
 Το παρόν µισθωτήριο διαβάστηκε και έγινε αποδεκτό από τους συµβαλλοµένους, 
υπογράφηκε από αυτούς και ο καθένας έλαβε από ένα όµοιο αντίτυπο, ένα άλλο δε αντίτυπο θα 
κατατεθεί από τον εκµισθωτή στην Οικονοµική Εφορία του. 
 
 
 
 
 
 
 

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 
 
 
 
 
 
 

Ο ΕΚΜΙΣΘΩΤΗΣ                                                     Ο ΜΙΣΘΩΤΗΣ 
 
 
                                                                                                    
 ΠΕΡΙΚΛΗΣ  ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ                                     ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΡΙΣΤΟΣ 
                           ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΦΟΥΜΗΣ 
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ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΒΙΒΛΙΩΝ ΑΤΟΜΙΚΗΣ Γ.ΧΑΡΙΣΤΟΥ 
 

ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
 
 
 
 

ΕΠΙΠΛΑ ΣΚΕΥΗ 

               34.000   4.000 
30.000 

 
 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

             620.000   20.000 
600.000 

 
 

ΧΡΕΩΣΤΕΣ 

               50.000 50.000 
 

 
 

ΓΡΑΜ. ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

            140.000 140.000 
 

 
            
                 

ΤΟΚΟΙ ΜΗ ∆Ε∆ΟΥΛ. Γ.ΕΙΣΠΡ. 

                2.000   2.000 
 

 
 
                

ΑΠΟΤΕΛ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ. 

               4.000 
             20.000 
             10.000 
               2.000 
             64.000 

100.000 
 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

              764.000 700.000 
  64.000 

ΓΡΑΜ. ΠΛΗΡΩΤΕΑ 

               230.000 230.000 
 

ΠΡΟΒΛ.ΕΠΙΣΦ.ΧΡΕΩΣΤΕΣ. 

                  10.000 10.000 
 

ΦΗΜΗ & ΠΕΛΑΤΕΙΑ 

               100.000   100.000 
 

ΤΑΜΕΙΟ 

                  86.000 86.000 
 

Γ.Χαριστός και Β.Φούµης  
υπό σύσταση 

                  34.000   4.000 
30.000 
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Αποτελέσµατα εκτίµησης  

έπιπλα και σκεύη 
 

Αποτελέσµατα εκτίµησης  
Εµπορεύµατα 

 
Αποτελέσµατα εκτίµησης  

προβλέψεις για επισφαλείς χρεώστες 
 
Αποτελέσµατα εκτίµησης  

τόκοι µη δεδουλευµένοι γραµµατίων 
εισπρακτέων 

 
Φήµη και πελατεία 

Αποτελέσµατα εκτίµησης 
 

Αποτελέσµατα εκτίµησης 
Κεφάλαιο 
 

Γ. Χαριστός Β Φούµης Υπό σύσταση 
  Έπιπλα και σκεύη 
  Εµπορεύµατα 
  Χρεώστες 
  Γραµµάτια Εισπρακτέα 
  Ταµείο 
  Φήµη και Πελατεία 
 
Τόκοι µη δεδουλευµένοι 
Προβλέψεις επισφαλών πελατών 
Γραµµάτια πληρωτέα 
Γ. Χαριστός Β Φούµης Υπό σύσταση 
 
Κεφάλαιο  
 Γ. Χαριστός Β Φούµης Ο.Ε. 
       Υπό σύσταση Μεταβίβαση κεφαλαίου 
       στην Ο.Ε. 
 
 

 
            ΧΡΕΩΣΗ 

 
4.000 

 
  

20.000 
  

 
10.000 

 
  
 
 2.000 
 
 
 100.000 
 
 
 64.000 
 
 
 1.006.000 
 
 
 
 
 
 
 
 2.000 
 10.000 
 230.000 
 
 

764.000 
 
 

 
ΠΙΣΤΩΣΗ 
 
 
4.000 
 
 
20.000 
 
 
10.000 
 
 
 
2.000 
 
 
100.000 
 
 
64.000 
 
 
30.000 
600.000 
50.000 
140.000 
86.000 
100.000 
 
 
 
 
242.000 
 
 
764.000 
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O ισολογισµός έναρξης της εταιρείας, µετά το κλείσιµο βιβλίων της Ατοµικής επιχείρησης Γ.Χαριστού 
και αφού προηγήθηκε η σχετική απογραφή έχει ως εξής:  
 
 
 
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ  ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

ΠΑΓΙΑ 
Ασώµατες ακινητοποιήσεις 
Φήµη και πελατεία                                       100.000 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 
Έπιπλα και σκεύη                                           30.000 
 
 
 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 
Αποθέµατα 
Εµπορεύµατα                                                600.000 
 
 
 
 
 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
Γραµµάτια εισπρακτέα  140.000 
Μείον τόκοι  
Μη δεδουλευµένοι        -  2000                   138.000 
  
                                        
                                        
Χρεώστες                      50.000       
Μείον προβλέψεις       -10.000                      40.000 
Για επισφαλείς 
χρεώστες 
                                       
 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 
Ταµείο                                                       1.122.000 
 

ΣΥΝΟΛΟ                                                 2.030.000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
 
Κεφάλαιο                                             1800.000 
 
 
 
 
 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
Γραµµάτια πληρωτέα                             230.000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΥΝΟΛΟ                                        2.030.000 

 
 
 
Γίνονται οι εγγραφές σύστασης της εταιρείας και ακολουθούν οι παρακάτω συναλλαγές που αφορούν 
την πρώτη χρήση. 
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 Β. ΣΤΗΛΗ        ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 
33.ΧΡΕΩΣΤΕΣ 
33.03 Εταίροι λογαριασµός κάλυψης εταιρικού 
κεφαλαίου 
33.03.00 Εταίρος Γ.Χαριστός 
33.03.01 Εταίρος Β.Φούµης 
           40.κεφάλαιο 
           40.06 Εταιρικό κεφάλαιο 
           40.06.02 µερίδα Γ.Χαριστού 
           40.06.01 µερίδα Β.Φούµη 
       

 
 
 
900.000 
900.000 
 
 
900.000 
900.000 

 
 
1800.000 

 
 
 
 
 
 
1800.000 

33.ΧΡΕΩΣΤΕΣ 
33.04 Οφειλόµενο κεφάλαιο 
33.04.00 Γ.Χαριστός 
33.04.01 Β.Φούµης 
            33.Χρεώστες 
            33.03 Εταίροι λογαριασµός κάλυψης  
            εταιρικού κεφαλαίου 
            33.03.00 Εταίρος Γ.Χαριστός 
            33.03.01 Εταίρος Β.Φούµης 

 
 
900.000 
900.000 
 
 
 
900.000 
900.000 

 
1800.000 

 
 
 
 
 
 
1800.000 

Ταµείο 
Έπιπλα & Σκεύη 
Εµπορεύµατα 
Χρεώστες 
Γραµµάτια εισπρακτέα 
Φήµη & πελατεία 
                   Τόκοι µη δεδουλευµένοι 
                   Προβλέψεις επισφαλών πελατών 
                   Γραµµάτια πληρωτέα 
                  33.04 Οφειλόµενο κεφάλαιο 
                  Γ.Χαριστός 
                  Β.Φούµης 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
900.000 
900.000 

1122.000 
    30.000 
  600.000 
    50.000 
  140.000 
  100.000 

 
 
 
 
 
 
     2000 
  10.000 
230.000 
1800.000 

40.Κεφάλαιο 
40.06 
40.06.02 οφειλόµενο εταιρικό κεφάλαιο 
40.06.02.00 µερίδα Γ.Χαριστού 
40.06.02.01 µερίδα Β.Φούµη 
             40.06.00 καταβληµένο εταιρικό κεφάλαιο 
             40.06.00.00 µερίδα Γ.Χαριστού 
             40.06.00.01 µερίδα Β.Φούµη 
                    

 
 
 
900.000 
900.000 
 
900.000 
900.000 

 
 
1800.000 

 
 
 
 
 
1800.000 
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1. Καταβάλλεται σύµφωνα µε το καταστατικό το ποσό της εγγύησης 3.000€ 
καθώς και το ενοίκιο του πρώτου µηνός 1.500€ 

2. Γίνεται η πρόσληψη δυο υπαλλήλων του Παυλίδη και της Αναγνώστου και 
καθορίζεται ο µισθός τους σε 1.000€ το µήνα. Ο Παυλίδης λογιστής και η 
Αναγνώστου Πωλήτρια. 

3. Πωλούνται εµπορεύµατα στην επιχείρηση "Ζ" αξίας 60.000€ µε ΦΠΑ 19% ως 
εξής: 

a. Μετρητά 20.000 € 
b. Ο "Ζ" µεταβιβάζει συναλλαγµατική αποδοχής του πελάτη του "Ε" 

ονοµαστικής αξίας 22.000 € 
c. Ένα µε πίστωση 30.000 €  

4. Αγοράζει γραφική υλη αξίας 150 € µετρητά µε ΦΠΑ 19%  
5. Εισπράττει τα γραµµάτια εισπρακτέα των 140.000 € κατά τη λήξη τους  
6. Κατά τη διάρκεια της χρήσης οι αγορές εµπορευµάτων ανήλθαν σε 10,000€µε 

ΦΠΑ 19% ως εξής: 
         α.   Καταβλήθηκε το µισό της αξίας των εµπορευµάτων και το σύνολο του 

ΦΠΑ που αναλογεί. 
        β.    Για αξία 30.000 υπογράφηκε γραµµάτιο 32.000€ 
        γ.    Το υπόλοιπο µέρος της αξίας οφείλεται 
 
7. Εισπράχθηκαν από τους χρεώστες όλες οι απαιτήσεις (50.000)€ 
8. Η αξία  του ρεύµατος που καταναλώθηκε ανήλθε σε 10.000, τα δηµοτικά τέλη 

500€ και ο ΦΠΑ 9%. 
9. Τα παραπάνω ποσά καταβλήθηκαν 
10. Στον ΟΤΕ καταβλήθηκαν συνολικά 30.000 € µε ΦΠΑ 19% 
11. Εισπράχθηκε συναλλαγµατική των20.000 € που µας είχε µεταβιβάσει ο 

πελάτης "Ζ"  
12. Στην διάρκεια της χρήσης επίσης πουλήθηκαν εµπορεύµατα αξίας 200.000€ 

τοις µετρητοίς µε ΦΠΑ 19% 
13.  Για ενοίκια καταβλήθηκαν 16.500 ευρώ ακόµη 
14. Συνολικά οι µισθοί ανήλθαν σε 28.000€ µε κρατήσεις 

α. Υπέρ του ΙΚΑ 4.500€ 
β. Για φόρο µισθωτών υπηρεσιών 1500€ 
γ. Οι επιβαρύνσεις της επιχείρησης για το ΙΚΑ  ανέρχονται σε 9000€ 

      15.      Καταβλήθηκε στη ∆ΥΟ ο οφειλόµενος ΦΠΑ. 
 Στο τέλος της χρήσης έγινε απογραφή και διαπιστώθηκαν τα εξής: 
           1) Ότι υπάρχει στο ταµείο έλλειµµα 1000 € για το µισό του οποίου θεωρείται 
υπεύθυνος ο Ταµίας 
           2) Πρέπει να υπολογιστούν αποσβέσεις 15% στα έπιπλα 
           3) Τα αποθέµατα εµπορευµάτων στο τέλος της χρήσης αποτιµώνται σε 

500.000€ 
    
  
    
    
 

 
 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 88 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
1. ΛΕΟΝΤΑΡΗΣ ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ «Προσωπικές εταιρείες, ΕΠΕ, Κοινοπραξίες» 

Αθήνα 2002 

2. ΙΓΝΑΤΙΑ∆ΗΣ ΑΡΙΣΤΟΚΑΗΣ «Θεωρητική και εφαρµοσµένη λογιστική 

εταιρικών επιχειρήσεων» Θεσσαλονίκη 1995 

3. ΗΛΙΟΚΑΥΤΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ «Πρακτικός οδηγός Ανωνύµων Εταιρειών» 

Αθήνα 1992 

4. ΗΛΙΟΚΑΥΤΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ, ΗΛΙΟΚΑΥΤΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ «Πρακτικός 

οδηγός Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης» Αθήνα 2002 

5. Μπαραλέξης Σπύρος «Γενική Λογιστική» Θεσσαλονίκη 1999 

6. Ποµόνης Νικόλαος «Γενικές Αρχές Λογιστικής» Αθήνα 1998 

7. Σακκέλλης Εµµανουήλ «Φορολογία και ∆ιάθεση Κερδών των Εταιρειών Γ' 

και Β' κατηγορίας βιβλίων Κ.Β.Σ.» 1999 

8. Σαρσέντης - Παπαναστασίου «Λογιστική Εταιρειών» Αθήνα 2000 

9. Σκαλίδης Λευτέρης «∆ίκαιο Εµπορικών Εταιρειών» Θεσσαλονίκη 1995 

10. Τέλλης Νικόλαος «Υπογραφή και ευθύνη των ∆ιαχειριστών της ΕΠΕ» 

1994 

11. Τότσης Χρήστος «Κώδικας Α.Ε. και Ε.Π.Ε.» Αθήνα 1996 
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